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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ 

СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В ОРГАНАХ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Алтуніна О.М. 

к.ю.н., представник  

Уповноваженого з прав громадян,  

постраждалих внаслідок збройної  

агресії проти України 

Секретаріату Уповноваженого  

Верховної Ради України 

На шляху побудови сучасної демократичної України, що є 

конкурентоспроможною на міжнародній арені, не обійтися без 

рішучих дій, направлених на пришвидшення реформування ор-

ганів місцевого самоврядування, змін територіальної організації 

влади.  

Опираючись на успішний досвід реалізації подібних ре-

форм зарубіжними країнами, варто розглядати зміни, що відбу-

вають в Україні (впровадження політичних, економічних та 

соціальних перетворень) в якості основи для євроінтеграції. 

Слідування цьому курсу вимагає від органів влади України  

ефективної взаємодії під час провадження наступних важливих 

заходів на всіх рівнях: здійснення суттєвих інституційних змін; 

реформаторські перетворення принципів та методів роботи в 

Україні (стосуються сфери підготовки, перепідготовки, підви-

щення кваліфікації персоналу); стимулювання розвитку місце-

вого самоврядування через забезпечення надання фінансово-

економічної допомоги владі на місцях та інше.  

Наразі для України характерні наступні негативні наслідки, 

що спричинені нерозвиненістю народовладдя, демократичних 

форм управління суспільним розвитком, надмірною та трива-

лою централізацією влади: прояви націоналізму чи навпаки 

сепаратизму серед громадян України, виникнення кризових 

суспільних явищ, акції протестів тощо.  
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Тож модернізації місцевого самоврядування в Україні 

перешкоджають наступні фактори: відсутність стратегічного 

бачення розвитку країни; зосередження влади в центральних 

органах виконавчої влади (ЦОВВ); відсутність налагодженого 

механізму фінансування реалізації реформ органів місцевої 

влади; реформаторська політика місцевої влади носить іміта-

ційний, формальний характер; недосконалість правових меха-

нізмів; корупція в органах державної влади та на місцях.  

Проаналізуємо роботу системи органів державної служби 

на прикладах розвинених та сильних країн світу [8]. В Польщі 

організація управління персоналом державної служби має свої 

характерні особливості, що проявляються у її обов’язках: ство-

рення Єдиної стратегії управління людським капіталом держав-

ної служби та її реалізація; стандартизованість управління 

людськими ресурсами державної служби, побудова основних 

принципів стосовно дотримання законодавства про державну 

службу; поінформованість населення щодо діяльності держав-

ної служби; забезпечення умов для поширення інформації про 

наявні вакантні посади; керування процесом управління персо-

налом державної служби; забезпечення співробітництва в вирі-

шенні питань державної служби на інтернаціональному рівні; 

забезпечення дотримання законодавства про державну службу; 

планування, організація та контроль освітнього процесу – нав-

чання та проходження підвищення фаховості (кваліфікаційного 

рівня) кадрів державної служби [3].  

Щодо особливостей державного управління Німеччини, то 

в країні функції управління персоналом держслужби має свою 

направленість на наступні сфери: національне право; основи 

публічної служби; скорочення бюрократії; тарифне правозабез-

печення;  скорочення корупції; делегування; питання міжнарод-

ного співробітництва; питання управління, модернізації та орга-

нізації публічних адміністрацій та офісів. Тож службовці Німеч-

чини при виконанні своїх повноважень мають один з 3-х видів 

правового статусу, що відрізняються рівнем правової захище-

ності, обсягом функціональних обов’язків [7]: Підготовча 
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служба має найменшу правову захищеність. Тобто посадова 

особа може бути звільнена за вчинення дисциплінарного пору-

шення. Особи, що задіяні на цьому рівні, не обіймають жодної 

посади, однак передбачене проходження теоретичної та прак-

тичної підготовки. Випробувальна служба. Початок рівня – при-

значення на посаду. Триває цей рівень для держслужбовців 

Німеччини від 1-го року в категорії «службовець простого 

рівня» до 3-х років в статусі «службовець високого рівня». 

Пожиттєве призначення. Його отримують державні управлінці, 

що на момент призначення досягли 27-річного віку, мають 

успішно завершену випробувальну службу [7].  

В Іспанії управління персоналом державної служби – 

система закритого типу, що має основну ознаку у вигляді набору 

персоналу до державних органів виконавчої влади на окрему 

посаду основного рівня (лише в межах даної посади держслуж-

бовець може розраховувати на кар’єрне зростання, отримати 

пропорційне підвищення оплати праці) [2].  

Подібний вид системи управління – максимально ієрархіч-

ний, бо він опирається на систему доступності кар’єрного зрос-

тання в межах офіційного органу (у відповідності до диплому, 

який підтверджує рівень освітньої підготовки депутата). Тобто 

іспанська система управління персоналом державної служби 

має наступні основні особливості: суттєві зміни відбуваються 

саме в області людських ресурсів; зміна стосується умов праці 

та її оплати; запровадження інноваційного бачення під час 

класифікації державних посад, яка дозволяє вибрати працівника 

на певну посаду державної служби та інші.  

У Франції державна служба це чітко регламентована сис-

тема управління, якій притаманні дух ієрархічності, вірнопідда-

ності держави. Водночас подібні риси не дають змогу перетво-

рюватися державним службовцям в звичайних виконавців, що 

не мають ініціативи. Фахівці зазначають, що концепція розви-

тку кар’єри держслужбовця Франції базується на усвідомленні 

кількох складників [6]. Правовий статус службовця Франції 

враховує специфіку його роботодавця (держави), тож ним 
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регулюються норми адміністративного права. Мова йде про 

право державної служби, що відрізняється нерівністю сторін, 

характеризується особливим порядком вирішення трудових 

спорів, має додаткове обмеження стосовно службовця з відпо-

відною його моральною та матеріальною компенсацією.  Інший 

аспект (особливість) державної служби у Франції – її зорієнто-

ваність на безперервність. Тобто особа, яка поступила на дер-

жавну служба, лишається в системі держави зазвичай впродовж 

всього трудового життя, просуваючись поступово по кар’єрі [5, 

c.136].  

У Франції державна служба передбачає 2 види зростання 

(просування по службі):  за ступенем – автоматичне просування 

держслужбовця по кар’єрним сходинкам в межах певного рангу 

(подібне кар’єрне зростання пов’язане з вислугою по рокам). 

Водночас високі оцінки професіоналізму державного управ-

лінця сприяють прискоренню службового зростання, а низька 

результативність державної служби за умови максимального 

стажу у певному класі посади на державній службі не можуть 

завдати шкоди;  з рангом: кар’єрний зріст знаходиться у прямій 

залежності від досягнень претендентів, успішного проходження 

загальнонаціонального відкритого відбору конкурсного типу 

[6]. 

В інших країнах-членах Європейського Союзу функціонує 

аналогічна з французькою система управління персоналом 

державно служби.  

В Україні на сьогоднішній день основні характерні ознаки 

управління персоналом державної служби є: нестабільність 

складу управлінських кадрів, в роботі порушена спадковість; 

діяльність органів влади в роботі з кадрами характеризується 

закритістю, непрозорістю; недостатній рівень ресурсного забез-

печення, недосконалість системи професійного навчання управ-

лінських кадрів; непривабливість державної служби у фахівців 

(відчувається низький рівень соціальної мотивації, недостат-

ність захисту держслужбовців); відсутня на рівні держави цілі-

сна система кадрової роботи; відсутність належного контролю 
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на рівні громади та держави за діяльністю персоналу органів 

виконавчої влади, а також критеріїв, механізму об’єктивного 

оцінювання результативності їх роботі. 

Аналізуючи управління персоналом державної служби з 

різних сторін, можна говорити про властиві їй декілька нап-

рямів: класичний менеджмент, а також сучасний етап розвитку 

управлінської практики за кордоном. Водночас слід вважати на 

те, що не можна допускати прямого копіювання (дублювання) 

систем. Зарубіжний досвід можна використати зважено та 

обережно. Тобто при створенні системи в Україні вкрай важлива 

задача – врахування розвитку суспільства в країні, психоло-

гічних особливостей вітчизняних кадрів, національних тради-

цій. Тільки в цьому випадку досвід інших країн може мати 

позитивні наслідки для впровадження в реаліях України чи 

будь-якої іншої держави [1].  

Отже, управління персоналом – засіб підвищення рівня 

організації та функціонування органів державної влади. Тож 

результат ефективного управління персоналом має включати: 

ієрархічну структуру посад, високу організованість, посилення 

виконавської дисципліни, подолання в роботі паралелізму, 

чіткість в визначенні функцій, врегулювання службових 

відносин.  
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УДК 796.01     Медичні науки  

 

ВПЛИВ ПРОФЕСІЙНОГО СПОРТУ НА ЗДОРОВ’Я  

ТА ЖИТТЯ ЛЮДИНИ 

 

Бєлік С. О. 

студентка факультету систем 

та засобів масових комунікацій 

Агалаков В. С. 

викладач кафедри фізичного  

виховання та спорту 

Дніпровський національний  

університет імені Олеся Гончара 

м. Дніпро, Україна 

Кожному з нас ще з дитинства втовкмачували, що спорт — 

це завжди добре і корисно. А один із найбільших приводів 

пишатися своїми дітьми — їхні перемоги на спортивних олімпі-

адах. У професійний спорт приходять у ранньому віці, але і 

закінчується кар’єра рано. Часто причиною її завершення є 

травми, але потім проблеми зі здоров’ям лише погіршуються. 

Професійний спорт передбачає інтенсивні тренування, що 

може мати негативний вплив на дітей та особливо підлітків. 

Часто перед змаганнями мають місце обмеження в їжі. Постій-

ний контроль ваги, особливо при заняттях акробатикою та 

гімнастикою, заважає нормальному фізичному розвитку. Недос-

татня вага може спричинити порушення менструального циклу 

і затримку розвитку вторинних статевих ознак у дівчат. 

Інтенсивні тренування також негативно впливають на 

серце. Так, потоншуються кровоносні судини та погіршуються 

функції шлуночків. Найбільшу небезпеку несуть швидкі скоро-

чення серця, як при спринтерському бігу або значних марафон-

ських дистанціях. 

У професійних спортсменів та спортсменок можуть вини-

кати труднощі із зачаттям та народженням дітей. Зниження 

лібідо через фізичну втому та часті стреси, а також розлади 
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харчової поведінки, проблеми функціонування репродуктивної 

системи. У жінок можливі травми грудей, особливо при інтен-

сивному бігу чи стрибках. 

Нерідким є вживання харчових добавок, стероїдів, допінгів, 

що також мають негативний вплив на здоров’я людини. 

Спорт часто призводить до травмування та розвитку пато-

логій. Лижники часто мають проблеми із серцево-судинною 

системою. Одним із найнебезпечніших видів спорту є акроба-

тичний фрістайл, у якому частими є черепно-мозкові травми. 

Хокеїсти мають травми суглобів, переломи ключиці та розтяг-

нення. Плавання може призвести до астми, гаймориту, інфек-

ційних захворювань у разі недотримання гігієнічних норм у 

басейні. Біатлоністи часто мають патології слуху, це стосується 

і стрибків з трампліна, де, крім того, є частими порушення 

вестибулярного апарату і розвиток гіпертонії. У волейболі, 

футболі, баскетболі внаслідок травмування суглобів часто 

розвивається остеохондроз. У гонках на болідах через високу 

швидкість та напругу частими є порушення м’язової активності, 

черепно-мозкові травми у разі аварій. Беззаперечно, найбільш 

травматичним видом спорту є бокс. Травми печінки, підшлун-

кової, голови, важкі розлади центральної нервової системи, 

черепно-мозкові травми, а в похилому віці частіше розвивається  

хвороба Паркінсона [1]. 

Кар’єра у професійному спорті в середньому завершується 

у віці 25 років. Людина, для якої усе свідоме життя пріоритетом 

був спорт, матиме, окрім фізичних наслідків, ще й проблеми з 

психологічним здоров’ям. Виникають проблеми соціалізації. 

Змінюється темп життя. Виникає розгубленість, відчай, злість. 

Спортсменам доводиться проходити довгий курс адаптації. У 

результаті, вони найчастіше стають тренерами або вчителями 

фізичної культури. 

Отже, професійний спорт несе в собі багато ризиків для 

здоров’я людини. Адже вимагає високих навантажень, інтенсив-

них тренувань, контролю та обмеження харчування. Крім того, 

має в собі значний рівень стресу та постійної нервової напруги. 
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Спортивна кар’єра є досить короткою, але поглинає більшість 

сфер життя, у результаті чого виникають проблеми із соціаль-

ною адаптацією та вирішенням подальшого напряму діяльності 

людини. 
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ВІЙСЬКОВИЙ СЛЕНГ У ПОВСЯКДЕННОМУ ЖИТТІ 

УКРАЇНЦІВ 

 

Божко В.С.,  

викладач  

Черкаського державного  

бізнес-коледжу 

м. Черкаси, Україна 

Останній рік ми живемо в країні, де розгортається війна. За 

цей час ми змогли продемонструвати усьому світу нашу муж-

ність, гідність і незламність. Водночас ми не тільки змінюємо 

хід новітньої історії, але і збагачуємо нашу мову новою військо-

вою лексикою. Тому що мова – це живий і пластичний організм, 

який дуже гарно пристосовується до зовнішніх умов, і кожний 

неологізм є віддзеркаленням всіх тих явищ і подій, які пере-

живає зараз Україна.  

Військовий сленг у повному обсязі проникає майже у всі 

стилі української літературної мови і в розмовне мовлення 

зокрема, він перестає бути спеціальною мовною категорією, 

тому що ніхто не може зараз залишитися осторонь тих подій, що 

відбуваються в країні. Щодня ми читаємо новини, слухаємо 

виступи військових і спілкуємося з людьми, які безпосередньо 

беруть участь у бойових діях. Деякі слова цього сленгу були 

запозичені з класичного військового жаргону, але переважна 

більшість з’явилася саме під час війни. Так, більшість українців 

знають значення слів «орки», «ватніки», «ерефія», «бункерний 

дід» тощо. І в цьому проявляється об’єднуюча функція військо-

вого сленгу: він об’єднує всіх в один соціум, в якому всі 

розуміють один одного і мають спільні емоції та цілі.  

Український енциклопедичний словник класифікує англо-

мовну категорію сленг (slenge) як сукупність жаргонізмів, які 

утворюють різновид розмовної лексики і відображають фаміль-

ярне, гумористичне ставлення до предмета розповіді [1, 500]. 
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Тож сленг виникає, в першу чергу, на емоційному ґрунті. Тому 

однією з причин швидкого утворення нових сленгізмів в україн-

ській мові є прояв тих зневажливих почуттів, люті і злості, які 

відчуває наш народ до країни-агресора, що проявляється в 

назвах «ерефія», «мордор», «расєя», також навіть в зміні грама-

тиці, наприклад, в написанні назви країни росії, а також прізвищ 

всіх причетних до війни з маленької літери.  

За подібністю утворився також термін «рашизм», що 

походить від поєднання англійського слова russia («раша») зі 

словом «фашизм» та віддзеркалює ідеологію путінської росії й 

ту жорстокість, що принесла на нашу землю армія загарбників. 

Слово настільки укорінилося в мовленні всіх українців, що 

стало міжнародним терміном, який використовуються і політи-

ками на офіційних зустрічах, і світовими ЗМІ. Так, 24 квітня 

2022 року Тімоті Д. Снайдер опублікував статтю в The New York 

Times Magazine, де описав історію, передумови та лінгвістичні 

особливості терміна «рашизм». За словами Снайдера, цей тер-

мін «є корисною концептуалізацією світогляду Путіна», напи-

савши, що «ми схильні ігнорувати центральний приклад відрод-

ження фашизму, яким є режим Путіна в Російській Федерації» 

[2] .  

Ще одним сленгізмом з негативним забарвленням є термін 

«орки» для позначення російських солдат. Таке назва окупантів 

запозичена з книги Джона Толкієна «Володар перснів». За 

сюжетом це брудні, неотесані істоти, які сліпо йдуть за пове-

лителем, не думаючи ані секунди власною головою. 

Серед нових сленгізмів із військової сфери в текстах 

українських газет і журналів фіксуємо слова, що позначають 

конкретне місце або територію в зоні бойових дій: передок, 

зеленка, секрет тощо. Слово «нуль» означає лінію зіткнення з 

ворогом, тобто нуль кілометрів від фронту.  

Багато неологізмів походить від назв воєнної техніки. 

Звідси, наприклад, з'явилися такі слова, як джавелінити, барай-

ктарити, відхаймарсити – боротися з ворогом, застосовуючи 

відповідну техніку.  
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З глузливим значенням увійшло у наше мовлення слово 

«бавовна» на позначення вибухів на території Росії чи тим-

часово окупованій території. З’явилося воно через те, що 

російський уряд дав вказівку всім ЗМІ називати вибухи «хлоп-

ками». І онлайн-перекладач, сплутавши російські омографи, 

переклав його як «бавовна». А у серпні 2022 року Міністерство 

оборони України опублікувало зображення бавовнятка — міфі-

чної істоти, яка палить бази російських окупантів. 

Отже, жива лексика активно поповнюється сленгізмами у 

мові військовослужбовців. Таким чином, людина виявляє свої 

емоції, ставлення до тих чи інших подій чи явищ, самовиража-

ється. Ці неологізми характеризуються абсолютною новизною 

як щодо форми, так і змісту. Вони найменують нові реалії й 

поняття, людей та їх якості. Кожне слово відображає те, що зна-

йоме всім українцям. Крім того, вони підкреслюють особливу 

характеристику їх авторів: образність мислення, здатність пере-

осмислення дійсності та велике почуття гумору, з якими безпе-

рервно виникають нові метафори чи  метонімії, звужуються чи 

розширюються попередні значення слів. 
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У сучасних умовах розвитку забезпечуючих систем най-

важливішим у фінансово-економічній діяльності військових 

частин є раціонально-ефективне та суворо-цільове викорис-

тання коштів. Фінансове планування займає ключове місце для 

формування державного бюджету, а також у системі фінансо-

вого забезпечення військових частин. У військовій ланці коман-

дування управління фінансовим забезпеченням є частиною сис-

теми керування військовими частинами, призначеною для своє-

часного та повного задоволення їх потреби у грошових коштах. 

Управління фінансовим забезпеченням передбачає процес роз-

робки та практичного здійснення планів розподілу та перероз-

поділу виділених бюджетних асигнувань. 

Саме тому з метою оптимізації грошових потоків госпо-

дарської діяльності військових частин актуального значення 

набуває наукова та практична проблематика управління фінан-

совим забезпеченням. 

Правила організації фінансового забезпечення військових 

частин, установ та організацій Збройних Сил України визна-

чають механізм фінансового забезпечення військових частин, 

кораблів, військових навчальних закладів, військових комісарі-

атів, установ та організацій Збройних Сил України (далі – 

військова частина), що утримуються за рахунок коштів Держав-

ного бюджету України. 

Завданнями фінансового планування у військовій частині є: 

правильне визначення потреби в коштах та своєчасне складання 

проектів кошторисів у межах доведених забезпечувальним 
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фінансовим органом до військової частини обсягів видатків на 

наступний бюджетний рік; 

своєчасне витребування та уточнення потреби в коштах у 

забезпечувального фінансового органу та служб забезпечення; 

здійснення попереднього та поточного контролю фінансо-

вого планування щодо доцільності запланованих видатків; 

забезпечення своєчасного, планового, законного, цільового 

та ефективного використання коштів і матеріальних засобів. 

Учасниками процесу фінансового планування у військовій 

частині є посадові особи, які відповідають за забезпечення пот-

реб військової частини в матеріальних цінностях, послугах, 

коштах за напрямами (у тому числі згідно з кодами видатків за 

кошторисом Міністерства оборони України), а також посадові 

особи, які відповідають за господарську діяльність структурних 

підрозділів військової частини (далі – начальники служб), і 

посадові особи, які відповідають за облік особового складу та 

формування планів підготовки. 

Посадові особи, які зазначені вище, у процесі фінансового 

планування відповідно до своїх повноважень зобов’язані: визна-

чати та обґрунтовувати потребу в коштах на наступний бюджет-

ний рік, обсяги надходжень коштів від господарської діяльності, 

напрями їх використання та складати відповідні розрахунки за 

напрямами своєї діяльності; 

розробляти плани своєї діяльності в межах доведених 

обсягів видатків відповідно до завдань і функцій, визначених 

нормативно-правовими актами, виходячи з необхідності досяг-

нення конкретних результатів за рахунок бюджетних коштів; 

спільно з начальником фінансового органу вживати необ-

хідних заходів для своєчасного та повного отримання передба-

чених затвердженими кошторисами бюджетних асигнувань від 

забезпечувального фінансового органу та служб забезпечення 

для виконання запланованих заходів; 

забезпечувати своєчасне, законне, цільове та ефективне 

використання коштів, виділених за напрямами їх відповідаль-

ності; 
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відповідно до повноважень брати участь у складанні звітів 

про використання коштів за напрямами відповідальності [2]. 

Доведення граничних показників за загальним фондом: 

головний розпорядник коштів відповідного бюджету після того, 

як бюджет затверджений, надсилає установі граничні показники 

на уточнення сум бюджетних призначень та бюджетних 

асигнувань. Ці показники використовує установа для складання 

проєктів: 

-плану асигнувань загального фонду; 

-плану спеціального фонду, плану надання кредитів із 

загального фонду бюджету; 

-плану використання бюджетних коштів; 

-помісячного плану використання бюджетних коштів. 

Ці документи і кошторис бюджетної установи складають 

одночасно. 

Складання розрахунків за надходженнями спеціального 

фонду 

Спеціальний фонд (спецфонд) — це ті надходження, які 

бюджетна установа заробляє самостійно, та визначені напрями 

витрачання таких коштів. Усі  суми по спецфонду треба підкріпити 

розрахунками кожного виду доходів за кодами класифікації дохо-

дів. Тобто треба розрахувати власні надходження установи від: 

-надання платних послуг; 

-додаткової господарської діяльності; 

-здавання майна в оренду; 

-реалізації майна установи тощо. 

Для цього знадобляться такі показники: 

-обсяг платних послуг (плановий); 

-площа приміщень, кількість обладнання та іншого майна, 

що установа здаватиме в оренду, кількість ліжко-місць у гурто-

житках, кількість відвідувань виставок,музеїв, парків тощо; 

-вартість одиниці площі, ліжко-місця, відвідування тощо. 

Мають враховуватися фактичне виконання таких показни-

ків у звітному році і очікуване їх виконання у році, який передує 

плановому.  
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Надходження від дарунків, грантів чи благодійних внесків 

обчислюють, якщо існують відповідні договори чи календарний 

план проведення подібних заходів або інших документів, якщо 

у них передбачені до отримання суми. 

Видатки складаємо, використовуючи коди економічної 

класифікації видатків (КЕКВ). Деталізуємо їх за видами та 

кількістю товарів (робіт, послуг) із зазначенням вартості за 

одиницю. 

Кошторис бюджетної установи містить річний обсяг кош-

тів, який забезпечує потребу установи в оплаті послуг зв’язку, 

природного газу, водопостачання, водовідведення, електричної 

і теплової енергії. Їх планують за загальним і спеціальним фон-

дами. За КЕКВ 2270 «Оплата комунальних послуг та енергоно-

сіїв» складають детальні розрахунки на підставі затверджених 

лімітів. 

За видатками спецфонду кошторис бюджетної установи 

обгрунтовують розрахунками з врахуванням черговості вико-

ристання власних надходжень. 

Можливі напрями використання коштів спецфонду визна-

чає ст. 13 БК. Наприклад, за допомогою коштів від надходження 

по платним послугам/додаткової (господарської) діяльності 

можна оплачувати організацію діяльності з надання таких 

послуг/додаткової господарської діяльності. 

Кошти від здавання майна в оренду можна використову-

вати на оплату ремонтів, модернізацію та придбання нових 

активів, оплату комунальних послуг та енергоносіїв. 

Якщо установа має надходження від грантів/подарунків, то 

їх можна витрачати на організацію діяльності установи. 

Основним джерелом, яке забезпечує Збройні Сили України, 

є державний бюджет. Витрати на утримання армії та флоту 

здійснюються за кошторисом Міністерства оборони України, 

який є складовою частиною Державного бюджету України. 

Частина коштів за кошторисом Міністерства оборони 

України витрачається спеціалізовано: оплата озброєння, тех-

ніки, військового майна, продовольства, які отримуються від 
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господарства Держави. Розрахунки за майно, що поставляється 

централізовано, здійснюють головні та центральні забезпечуючі 

управління Міністерства оборони України через Головне фінан-

сово-економічне управління. Деякі види майна та продоволь-

ства замовляються та оплачуються фінансовими органами 

забезпечуючих управлінь. 
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Економіка є однією з найважливіших галузей суспільного 

життя будь-якої країни. Вона визначає життєвий рівень насе-

лення, розвиток підприємництва та конкурентоспроможність 

країни в глобальному світі. Проте, на жаль, нинішня економічна 

ситуація в Україні далека від ідеальної, особливо через повно-

масштабну війну. Вона призвела до багатьох складних еконо-

мічних проблем, які негативно впливають на господарську 

діяльність країни та які потребують негайного вирішення. 

У цьому контексті важливо розглянути проблеми еконо-

міки України в умовах війни та методи їх подолання. Це вимагає 

комплексного підходу та дієвих заходів від уряду, бізнесу та 

громадськості [1]. 

Україна знаходиться в складному геополітичному та еконо-

мічному становищі, зокрема через російську агресію, що приз-

вела до значного зменшення економічного потенціалу країни. 

Деякі з основних проблем економіки України в умовах війни: 

– Зниження економічного зростання. Війна призвела до 

зменшення розміру внутрішнього ринку, збільшення бюджет-

ного дефіциту, зниження інвестицій та втрати багатьох робочих 

місць. 

– Зниження зовнішньоекономічної активності. 

– Корупція та недостатня реформація економіки. Україна 

має проблему з корупцією та неефективністю державних 
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структур, що обмежує розвиток економіки та знижує довіру 

інвесторів. 

Зниження зовнішньоекономічної активності – це серйозна 

проблема, яку зазнає економіка України під час війни. Звичайно, 

умови війни та загальна невизначеність щодо майбутнього 

призводять до зменшення сприятливості умов для здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності [2]. 

Крім того, наслідком війни стало зменшення інвестицій-

ного потенціалу країни, що призвело до зменшення сприятливо-

сті умов для іноземних інвесторів. Велика кількість підприємств 

зупинили свою діяльність через неможливість здійснення 

зовнішньоекономічних операцій або через недостатність ринків 

збуту. 

Низький рівень зовнішньої торгівлі України також є 

результатом недостатньої конкурентоспроможності національ-

ної економіки та обмежень від партнерів. До того ж, митні 

бар’єри та інші торгові обмеження, які застосовують інші країни 

до України, додатково ускладнюють експорт товарів та послуг. 

Зважаючи на все вищенаведене, для того, щоб зростати та 

розвиватися, економіці України необхідно проводити страте-

гічні реформи та інвестувати відповідні ресурси у збільшення 

експортної спрямованості та покращення якості національного 

виробництва. Крім того, важливо залучати іноземних інвесторів 

та здійснювати реформи в сфері митної та регуляторної 

політики для підтримки зовнішньої торгівлі [3]. 

Збільшення рівня корупції є також серйозною проблемою 

економіки України під час війни. Це відображається в тому, що 

недостатня прозорість та надмірне регулювання урядом інвес-

тиційних процесів призводить до зменшення привабливості 

країни для іноземних інвесторів. Багато інвестиційних проектів 

залежать від того, наскільки чесно та надійно працюють дер-

жавні структури, і наскільки ефективно вони працюють для 

захисту прав та інтересів інвесторів. 

Недостатня реформація економіки також є однією з проб-

лем. Банківська система України, наприклад, має деякі 
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проблеми з надійністю та ефективністю, що обмежує доступ до 

кредитів та втручання банків у розвиток ринку. Сектор енерге-

тики України також потребує серйозних реформ, оскільки 

паливно-енергетичний комплекс має багато проблем з неефек-

тивністю та зменшенням інвестицій. 

Під час війни зростає необхідність в реформуванні еконо-

міки, але це стає важчим завданням через низьку стабільність та 

високу невизначеність урядових дій та незалежності судової 

системи. Для того, щоб уряд України зміг розв’язати ці проб-

леми, необхідні значні зусилля з боку всіх зацікавлених сторін, 

а також підтримка з боку міжнародних організацій та інших 

країн. 

Для подолання цих проблем необхідно вжити таких заходів: 

– Розвиток інфраструктури. Покращення доріг, комуніка-

цій, енергетичних мереж та інших інфраструктурних об’єктів 

зможе прискорити економічний зріст. 

– Стимулювання інвестицій. Для залучення іноземних інве-

сторів необхідно створити сприятливі умови, знизити бар’єри 

входу для іноземного капіталу та підвищити довіру до внут-

рішнього ринку. 

– Підвищення ефективності державного управління [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що війна в Україні спри-

чинила багато проблем для економіки країни, які зменшують її 

конкурентоспроможність та здатність до зростання та розвитку. 

Для того, щоб подолати ці проблеми та забезпечити роз-

виток економіки в умовах війни, необхідно проводити стра-

тегічні реформи та інвестувати відповідні ресурси у збільшення 

виробництва та підвищення якості національної продукції, 

здійснювати реформи в сфері митної та регуляторної політики, 

залучати іноземних інвесторів, підтримувати зовнішньоеконо-

мічну діяльність та зменшувати рівень корупції. 

Також важливо згадати про значимість підтримки соціаль-

ної сфери, а саме охорони здоров’я, освіти та соціального 

захисту, щоб забезпечити підтримку населення та покращення 

якості життя. 
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Анотація: у статті розкриваються особливості правового 

статусу державних службовців. Проаналізовано українське 

законодавство щодо регулювання державної служби, а також 
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Як відомо, на сьогоднішній день в Україні продовжується 

комплексна реформа державної служби. Міжнародний досвід 

свідчить, що державні службовці в силу власних повноважень 

спрямовують службово-трудову діяльність у напрямку вико-

нання завдань, функцій та повноважень держави. У свою чергу, 

правовий статус державного службовця є достатньо вразливим 

по відношенню до стану перетворень, які декларуються у нашій 
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державі. Довгий час система охоронюваних прав та обов’язків 

державних службовців мала недостатньо надійний механізм 

захисту, зокрема дуже часто порушувались обов’язки щодо 

несумісництва посад. Лише розпочатий цикл реформ від 2015-

2016 рр. почав докорінно змінювати ситуацію. Однак немож-

ливо за такий короткий період часу вдосконалити та перефор-

мувати систему, яка будувалась протягом десятиліть. Як наслі-

док, у теперішній час зазначена тема є надзвичайно актуальною. 

Слід наголосити, що проблематикою визначення особливо-

стей правового статусу державного службовця слугує відобра-

ження недосконалості реформ 1993 та 2012 років. Зокрема, їх 

основна спрямованість полягала у тому, щоб відобразити 

інтереси держави поза оптимальним поєднанням із інтересами 

особи та суспільства. Так, серед основних вразливих особливо-

стей, які характеризували правовий статус державного служ-

бовця, були наступні: невідповідність тенденціям розвитку 

суспільства та держави; невідповідність тенденціям забезпе-

ченості та гарантованості прав та свобод людини; відсутність 

ефективного законодавчого забезпечення; відсутність збалансо-

ваної системи прав, обов’язків, гарантій, а також обмежень та 

заборон державного службовця; відсутність належної мотивації 

праці та соціального захисту [3, с. 135].  

Таким чином, можемо зробити висновок, що невдалий 

досвід реформування створив підґрунтя для якісно нового 

визначення правового статусу державного службовця та його 

закріплення на нормативному рівні.  

Потрібно зазначити, що нормативно-правовою базою для 

дослідження цього питання є наступні документи: Конституція 

України, Закон України «Про державну службу», Рекомендація 

Комітету Міністрів Ради Європи № R (2000) 6 [1], [2]. 

Для того, щоб більш детально розкрити наведене питання, 

необхідно надати визначення двом основним дефініціям: «дер-

жавна служба» та «державний службовець». Так, відповідно до 

ч. 1 ст. 1 Закону України «Про державну службу» державна 

служба - це публічна, професійна, політично неупереджена 
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діяльність із практичного виконання завдань і функцій держави, 

зокрема щодо: аналізу та забезпечення реалізації державної 

політики, здійсненням державного нагляду та контролю за 

дотриманням законодавства, управління персоналом державних 

органів та ін. Згідно з ч. 2 ст. 1 цього закону державним 

службовцем є громадянин України, який займає посаду дер-

жавної служби в органі державної влади, іншому державному 

органі, його апараті (секретаріаті), одержує заробітну плату за 

рахунок коштів державного бюджету та здійснює встановлені 

для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з 

виконанням завдань і функцій такого державного органу, а 

також дотримується принципів державної служби [2]. 

Крім вищезазначеного, при формуванні доктринального 

визначення терміну «державний службовець», що визначений ч. 

2 ст. 1 наведеного закону, враховувався ряд положень Рекомен-

дації №R (2000) 6 Комітету Міністрів Ради Європи державам-

членам Ради Європи про статус публічних службовців у Європі, 

згідно з якими публічними службовцями вважаються будь-які 

посадовці органів публічної влади чи їхніх підрозділів, які 

обіймають свої посади згідно з положеннями закону або за 

контрактом і оплата праці яких здійснюється з публічного 

бюджету, крім виборних представників та певних категорій 

працівників, діяльність яких регламентується окремими право-

вими положеннями [4, с. 28]. 

Розпочнемо розкриття зазначеного питання з того, що 

загалом правовий статус державного службовця визначається як 

зміст (суть) державно-службових правовідносин. Як наслідок, 

він розкривається через встановлення обов’язків, прав, обме-

жень та відповідальності.  

До основних ознак правового статусу державного служ-

бовця відносяться наступні:  

➢ по-перше, зумовлений реалізацією громадянами права 

на державну службу та права на працю (згідно з ч. 2 ст. 38 

Конституції України, громадяни користуються рівним правом 

доступу до державної служби; п. 12 ч. 1 ст. 92 Основного Закону 
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передбачає, що виключно законами визначаються основи 

державної служби) [1]; 

➢ по-друге, регламентується через призму законодавства 

про державну службу та трудового законодавства;  

➢ по-третє, виступає правовим базисом правосуб’єктності 

державного службовця;  

➢ по-четверте, його ядром виступає система прав, гаран-

тій, обов’язків та відповідальності;  

➢ по-п’яте, включає систему обмежень (заборон), відпо-

відно до законодавства [3, с. 137]. 

Перш за все розкриття особливостей правового статусу 

державного службовця розпочнемо із суб’єктивних прав, які їм 

гарантовані ст. 7 Закону України «Про державну службу».  

Зокрема, умовно їх можна поділити на три категорії:   

➢ права державного службовця як людини і громадянина  

➢ права, пов’язані з проходженням державної служби  

➢ права, які гарантують соціальний і правовий захист [2] 

Так, до першої категорії ми можемо віднести наступні 

права: 

• повага до своєї особистості, честі та гідності, справедливе 

і шанобливе ставлення з боку керівників, колег та інших осіб; 

• участь у професійних спілках з метою захисту своїх прав 

та інтересів; 

• участь у діяльності об’єднань громадян, крім політичних 

партій у випадках, передбачених законом. 

Слід зазначити, що ці права закріплені у Конституції 

України, а саме у другому розділі під назвою «Права, свободи 

та обов’язки людини і громадянина» [1]. 

До другої категорії прав належать: 

• чітке визначення посадових обов’язків; 

• отримання від державних органів, підприємств, установ 

та організацій, органів місцевого самоврядування інформації з 

питань, що належать до його повноважень, у випадках, встанов-

лених законом; 

• безперешкодне ознайомлення з документами про проход-
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ження ним державної служби, у тому числі висновками щодо 

результатів оцінювання його службової діяльності; 

• професійне навчання, зокрема за державні кошти, відпо-

відно до потреб державного органу; 

• просування по службі з урахуванням професійної компе-

тентності та сумлінного виконання своїх посадових обов’язків. 

Третя категорія включає такі права: 

• належні для роботи умови служби та їх матеріально-

технічне забезпечення; 

• оплата праці залежно від займаної посади, результатів 

службової діяльності, стажу державної служби та рангу; 

• відпустки, соціальне та пенсійне забезпечення відповідно 

до закону; 

• оскарження в установленому законом порядку рішень про 

накладення дисциплінарного стягнення, звільнення з посади 

державної служби, а також висновку, що містить негативну 

оцінку за результатами оцінювання його службової діяльності; 

• захист від незаконного переслідування з боку державних 

органів та їх посадових осіб у разі повідомлення про факти 

порушення вимог закону; 

• проведення службового розслідування за вимогою дер-

жавного службовця з метою зняття безпідставних, на його 

думку, звинувачень або підозри [4, с. 81]. 

Однак, на думку В. Костюк та І. Воробйової, система прав 

державного службовця потребує докорінного переосмислення 

та посилення, зокрема в таких аспектах: право на здорові, 

належні та безпечні умови праці; право на мотивацію та заохо-

чення праці; право на преміювання; право осіб з інвалідністю на 

безбар’єрність державної служби [3, c. 138]. 

Крім вищесказаного, під час дослідження особливостей 

наділення правами державних службовців при визначенні їх 

правового статусу слід виділити спеціальний механізм їх захис-

ту, що передбачений Законом України «Про державну службу». 

Зокрема, відповідно до ст. 11 зазначеного закону, у разі пору-

шення зазначених прав або виникнення перешкод у реалізації 
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таких прав державний службовець у місячний строк з дня, коли 

він дізнався або повинен був дізнатися про це, може подати 

керівнику державної служби скаргу із зазначенням фактів 

порушення його прав або перешкод у їх реалізації. У скарзі 

державний службовець може вимагати від керівника державної 

служби утворення комісії для перевірки викладених у скарзі 

фактів [2]. 

При розкритті блоку обов’язків державного службовця 

звернемося до Рекомендації Комітету Міністрів Ради Європи № 

R (2000) 6, адже саме на її основі була сформована ст. 8 Закону 

«Про державну службу», яка визначає основні обов’язки 

службовця. 

Зокрема, до цих обов’язків належить дотримання принци-

пів верховенства права, відданості демократичним інститутам, 

розважливість, нейтральність, об’єктивність, дотримання суб-

ординації, повага до громадян та підзвітність. 

Окрім того, щоб забезпечити повну задіяність публічних 

службовців у здійсненні ними своїх публічних функцій, а також 

для запобігання конфлікту інтересів або корупції на публічних 

службовців можуть покладатися певні обмеження щодо 

додаткового працевлаштування, виконання або участі у певних 

видах діяльності. 

Так, обов’язки публічних службовців, можливо, є навіть 

більш значущими, ніж їхні права. Відповідно, як «слуги» 

держави і суспільства, публічні службовці повинні належним 

чином виконувати свої обов’язки і бути взірцем для інших осіб. 

Також вони мають забезпечувати дотримання конституції 

відповідної держави (обов’язок відданості) та законів. 

Питання несумісності публічних службовців, зокрема 

можливість обіймати інші посади або брати участь в іншій 

діяльності, яка може призвести до конфлікту інтересів чи 

несумісності з виконанням ними своїх публічних обов’язків, 

зачіпає багато важливих аспектів. Це стосується насамперед 

політичної і підприємницької діяльності.  

Політична (партійна) несумісність випливає з обов’язку 
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політичної неупередженості. У свою чергу, підприємницька 

несумісність пов’язана з питанням доброчесності та запобігання 

корупції. Варто зауважити, що певна позаслужбова діяльність 

(наукова робота, літературна чи художня творчість) здатна мати 

позитивний вплив на виконання службовцем публічних функцій 

чи взагалі публічну службу [4, c. 91]. 

Згідно з вищенаведеною позицією, необхідно зазначити, що 

такі рішення законодавця та підтримка у цих діях з боку про-

відних науковців свідчать про те, що державним службовцям 

надають можливість зосередитися виключно на виконанні своїх 

повноважень.  

Наприклад, у судовій практиці України є рішення, які 

підтверджують факт розгляду справ щодо несумісництва держа-

вних службовців. До таких, зокрема, необхідно віднести справу 

№800/235/17 за адміністративним провадженням №П/9901/ 393/18 

та рішення касаційної інстанції щодо нього від 27 травня 2019 

року щодо визнання незаконним та скасування рішення Вищої 

ради правосуддя від 23 травня 2017 року № 1232/0/15-17, яким 

визнано порушення особи вимог щодо несумісності та звільнено 

з посади судді Вищого спеціалізованого суду України з розгляду 

цивільних і кримінальних справ [5]. 

Отже, особливості правового статусу державного службов-

ця необхідно розглядати за їх складовими, а саме: передбачених 

законодавством України прав та обов’язків. Крім того, слід 

зазначити, що при формуванні гарантованих прав та при визна-

ченні обов’язків ураховувалася Рекомендація Комітету Мініс-

трів Ради Європи № R (2000) 6, яка дала можливість більш 

якісно розробити національне законодавство. Також особливу 

увагу звернено на механізм захисту порушених прав, що ство-

рює надійний та ефективний фундамент у функціонуванні та 

виконанні своїх повноважень державним службовцям. Слід 

наголосити і на тому, що розроблення системи спеціальних 

обмежень на кшталт заборони підприємницької діяльності під 

час виконання службових обов’язків забезпечує доброчесність 

та запобігання корупції. 
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Таким чином, започатковані реформи у 2015-2016 рр. ство-

рили ефективну систему захисту та забезпечення прав держав-

них службовців. Зазначені реформи, розроблені на основі реко-

мендацій Комітету Міністрів Ради Європи, наближують пуб-

лічну владу на території України до європейської, що підтверд-

жує курс нашої держави на вступ до Європейського Союзу, який 

закріплений Конституцією України.    
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Ґрунтовно досліджуючи феномен громадського моніто-

рингу, вдалося виявити окрім ряду позитивних аспектів даного 

виду громадської участі в процедурі здійсненні контролю 

органів влади, ряд проблемних моментів його механізму.  

Аналіз нормативно-правової бази громадського моніто-

рингу в Україні дозволяє побачити брак механізмів здійснення 

процедури громадського моніторингу. Отже, в законодавстві 

передбачена можливість окремим громадським об’єднанням 

проводити контроль діяльності органів влади лише в деяких 

сферах. Подібна ситуація наочно демонструє порушення прин-

ципу безпосередньої участі громадян України в управлінні, що 

спричиняє появу загрози порушення їх прав, законних інтересів 

[2].  

Тож виникає крайня необхідність в прийнятті закону, що 

здатен визначати особливості проведення механізму громадсь-

кого моніторингу (принципи, обов’язковість та порядок впро-

вадження у всі основні сфери суспільного життя). Необхідною 

умовою його має стати недопущення можливих порушень, а 

також усунення наявних перешкод на шляху реформаторського 

шляху України. На країну чекають зміни: з посттоталітарного 

устрою до становлення країни в якості соціальної, правової та 

демократичної держави. Тож пришвидшити поширення процесу 

змін на всі сфери життя в країні можна завдяки акцентній 

політиці у бік наступних складових соціальної інфраструктури: 

норми права, суспільної моралі, інститути громадського 
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суспільства, професійний та культурний потенціал соціуму.  

На сьогоднішній день громадське суспільство в Україні 

характеризується слабкою спроможністю до моніторингу та 

контролю за органами законодавчої влади. Причому мова йде не 

тільки про здійснення даної процедури в центрі, так і реалізація 

механізму на місцях. При цьому найбільш проблемна сфера – 

недостатній рівень громадського функціонування органів вла-

ди. Можна зазначити наступні основні причини подібного 

явища: занизька обізнаність громадян України стосовно ролі 

громадського сектору в забезпеченні належного управління; 

майже повна відсутність у громадян можливості брати участь у 

вирішення справ загальнодержавного рівня, проблемних питань 

на місцях; брак необхідної інформації, досвіду та часу; 

обмеження в фінансуванні громадської діяльності в Україні; 

протистояння органів влади до змін: їх нерозуміння користі від 

діяльності громадських організацій, що є основним репрезен-

тантом громадянського суспільства; відсутність підтримки з 

боку громадянського суспільства, що можна охарактеризувати 

соціальним капіталом владних структур [1].  

Є й інші причини того, що інститут громадського моніто-

рингу в Україні слабо розвивається: нерозуміння посадовими 

особами його необхідності, сутності; загальне небажання 

органів влади погоджуватися з первинністю інтересів громадян-

ського суспільства щодо державних інтересів; нерозвиненість 

громадянського суспільства, його слабка інституційна спро-

можність для здійснення громадського контролю.  

Отже, гальмує розвиток громадського моніторингу в Украї-

ні брак фахових знань, комунікацій, вмінь регулятивного та 

управлінського характеру тощо. Наразі в більшості випадків 

організації громадянського суспільства не намагаються належ-

ним чином здійснити громадський контроль (вони лише імі-

тують подібну діяльність).  

Вирішити проблему ладне зміцнення громадського контро-

лю, що відбувається в результаті: кількісного та якісного зросту 

громадських організацій; підвищення їхньої компетентності, 
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ресурсної та інституційної спроможності; покращення комуні-

кативних можливостей; вдосконалення спільних дій; пошук та 

використання нових технологій контролю.  

Варто зазначити, комплексний аналіз громадського моніто-

рингу, а також результати громадської думки стосовно основ-

них проблем даного феномену дозволяє розробити рекомендації 

з метою більш ефективного впровадження громадського моні-

торингу в Україні [2].  

Зазначені рекомендації можна розділити на 3 категорії:  

Пропозиції для органів державної влади: 

Визначення пріоритетних сфер застосування механізму 

громадської експертизи, створення експертної мережі з-поміж 

громадських організацій, об’єднань підприємців та інших орга-

нізацій громадської експертизи, органів самоорганізації насе-

лення (на підставі їх відбору на конкурсній основі).  

Доповнення чинного законодавства нормами, що передба-

чають обов’язковість проведення громадської експертизи пев-

них видів актів органів публічної влади. Водночас важливим 

моментом стане існування статутів територіальних громад – 

порядку формування громадських експертних інституцій, 

процедур здійснення громадської експертизи.  

Корегування механізму проведення громадської експер-

тизи. Приклад – введення питання відповідальності органів вла-

ди, включно з місцевим самоврядуванням для чіткого розу-

міння, що даний інструмент – обов’язковий для них (необхідно 

закріпити це на законодавчому рівні шляхом прийняття 

відповідного закону). Оскільки наразі одним з ризиків є те, що 

Постанова має рекомендаційний характер (за її невиконання не 

передбачена відповідальність). 

Установка тісного творчого зв’язку та обміну досвідом 

діяльності стосовно здійснення громадського контролю між 

владними структурами та громадськими організаціями, в обов’-

язки яких входить запровадження громадського контролю в 

Україні (створення та розвиток цього напряму (системи)) та 

відповідні міжнародні організації.  
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Пропозиції для органів місцевого самоврядування. 

Обов’язкове прийняття статутів територіальних громад (в 

якості альтернативної міри – доповнення існуючих норм, в яких 

передбачена участь інститутів громадського суспільства в 

формуванні та прийнятті політичних рішень, включаючи залу-

чення до процесу у вигляді проведення громадських експертиз). 

Закріплення у статутах територіальних громад положення 

щодо обов’язкового проведення таких заходів, як громадські 

слухання та громадські експертизи (при розгляді питань 

житлово-комунального господарювання, місцевого бюджету). 

Включення в статути територіальних громад порядку фор-

мування громадських експертних інституцій. 

Затвердження через рішення органів місцевого самовря-ду-

вання порядку сприяння проведенню громадських експертиз 

інститутами громадянського суспільства. 

Самостійне ініціювання з метою вирішення проблемних 

питань життєдіяльності об’єднаних територіальних громад 

проведення громадських експертиз із застосуванням потенціалу 

громадських об’єднань.  

Забезпечення мір щодо усвідомлення органами місцевого 

самоврядування (їх посадовими особами) необхідності існу-

вання громадського контролю, що є невід’ємною складовою 

системи публічного управління (представлений зворотним 

зв’язком, зовнішнім оцінюванням діяльності).  

Пропозиції для інститутів громадянського суспільства. 

Допомога громадянам в наступних питаннях: процес утво-

рення самоорганізованих об’єднань, вирішення існуючих проб-

лемних питань та сприяння проведенню громадського моні-

торингу, що є одним з найголовніших інструментів в процедурі 

відстоювання інтересів громадян. Адже громадський моніто-

ринг - єдиний механізм, що дозволяє домогтися шляхом звер-

нення до владних структур надання доступу до потрібної для 

об’єднаної територіальної громади інформації.  

Досягнення усвідомлення громадянами, громадськими 

об’єднаннями та територіальними громадами того, що на них 
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лежить відповідальність за стан справ в громаді, рівень та якість 

життя населення. Ці дії дозволять спонукати найбільш активних 

представників громадськості до прийняття участі у здійсненні 

процедури громадського контролю на добровільних засадах.  

Створення постійно діючої освітньої програми - системи 

навчання та підвищення кваліфікації осіб, що є громадськими 

експертами (вони є учасниками здійснення громадського конт-

ролю), забезпечення їх фахової спеціалізації та «озброєння» 

необхідними для виконання своїх повноважень нормативно-

методичними матеріалами [3].  

 Створення асоціацій інститутів громадянського суспіль-

ства. В їх обов’язки входить здійснення громадського контролю 

(проведення громадських експертиз). Вони мають представляти 

на владному рівні інтереси всіх окремих організацій, здатні 

впливати законними методами на формування політичного 

курсу, реалізацію державної політики у даній сфері.  

Отже, інститутам громадянського суспільства варто брати 

до уваги суспільні думки, адже без врахування поглядів та 

сподівань населення процес громадського моніторингу втратить 

сенс. Без врахування потреб громадян процедура проведення 

громадського моніторингу матиме викривлений результат.   

Література: 
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Макрос, 2017. 200 с. 
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78 с. 

3. Організація та проведення громадського моніторингу 
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Медичні  науки 

 

МЕДИЧНІ ПРОБЛЕМИ ДІТЕЙ ІЗ СИНДРОМОМ  

КОТЯЧОГО КРИКУ 

 

Вітюк Є. І., Шафір Д. І., Попова В. В.,  

Унгурян З. І., Недзельська С. Б.,  

Паламарчук Б. В., Стаценко В. Б. 

студенти ІІ курсу, відділення  

«Лікувальна справа»   

Загребельна Леся Миколаївна  

викладач-методист  

Бердичівський медичний фаховий  

коледж Житомирської обласної ради   

м. Бердичів, Україна 

Синдром котячого крику (також відомий під назвами: 

синдром делеції короткого плеча 5 хромосоми, 5р синдром або 

синдром Лежена) рідкісне генетичне захворювання, що пов’я-

зане з відсутньої частини 5 хромосоми. Вражені цим захворю-

ванням діти мають плач, який схожий на котячий крик, саме 

тому цей синдром отримав назву Cri-Du-Chat Syndrome, що 

походить від французьких слів (плач кішки або крик кота).  

Вперше хворобу описав  Жером Лежен у 1963 році. Частота 

виникнення синдрому 1 дитина на 50000 народжених, зустріча-

ється у всіх етнічних груп та частіше нею хворіють жінки, 

співвідношення чоловічої і жіночої статті становить 4:3. Недо-

лік генетичної інформації призводить до вад розвитку, у дітей 

розвиваються проблеми з нирками, серцем, травною системою.  

Якщо захворювання внутрішніх органів вдається виліку-

вати, то дитина виростає психічно відсталим. Діти розвиваються 

розумово неповноцінними, нормальне навчання та інтеграція у 

суспільство неможливі. До 18 – 25 років доживає 5% хворих ді-

тей, описані поодинокі випадки виживання дорослих із синдро-

мом котячого крику (люди доживали до 40 – 50 років). Вижи-

вання залежить від виду захворювання, належного медичного 
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догляду та своєчасного лікування вроджених патологій, спри-

чинених хромосомним порушенням.  

Симптомів захворювання досить багато. До головних 

симптомів синдрому котячого крику прийнято відносити:  

1. Характерний плач, схожий на нявкання кошеня – це 

викликається неправильним розвитком хрящової гортані.  

2. Змінена форма голови – у 85% дітей фіксується мікро-

цефалія, при якій череп зменшений, невелика головка в розмірах 

і витягнута (схожа на кабачок). Ця ознака завжди характеризу-

ється розумовою відсталістю малюка.  

3. Недостатня вага тіла – усі діти із синдромом котячого 

крику народжуються з низькою масою тіла, до 2 з половиною 

кілограмів, при врахуванні народження у визначений термін.  

4. Недорозвинена нижня щелепа – ще одна ознака патології. 

Новонародженим складно смоктати груди, багатьом мамам 

доводиться відмовитися від грудного вигодовування. Нижня 

щелепа не досягає потрібного розміру під час вагітності, 

підборіддя виявляється втягнутим.  

5. Змінена форма вушних раковин та очей – вушні хрящі недо-

розвинені, слухові проходи звужені, внаслідок чого вухо здається 

маленьким. У дітей найчастіше фіксується антимонголоїдний розріз 

очей, косоокість, збільшена відстань між очима (гіпертелоризм).  

6. Синдром котячого крику провокує клишоногість – стопа 

малюка відхилена всередину під великим кутом від норми.  

У той же час слід зазначити, що репродуктивна та статева 

функція у людей з таким діагнозом не страждає. В окремих 

випадках може бути патологія розвитку матки у жінок, але на 

репродуктивну функцію це не впливає негативним чином. 

Щоб діагностувати захворювання, у новонародженого 

беруть сечу і кров на загальний, а також біохімічний аналіз. 

Характерними для хвороби при цьому будуть такі ознаки, як 

зниження в крові показників альбуміну, а також зберігається 

тривалий час ембріональний гемоглобін. 

Якщо жінка хоче знизити ризик народження дитини з 

патологією, рекомендується застосовувати профілактичні 
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заходи. Так, шанс подібного явища можна оцінити ще до зачат-

тя. Для цього потрібно пройти обстеження у генетика, здати 

аналізи крові і пройти ряд інших діагностичних досліджень. 

Необхідно відзначити, що під час вагітності загрози викидня 

плода немає, складнощі відсутні і під час пологів.  

При синдромі котячого крику велике значення має якість 

медичної допомоги, і навіть характер повсякденної життєді-

яльності. Нині немає специфічної терапії синдрому Лежена, 

патологія є невиліковною. Усі лікувальні дії мають на меті 

усунення або ослаблення проявів супутніх синдрому вроджених 

захворювань внутрішніх органів. Саме ці вади, а не генетичний 

дефект, є причиною смерті хворих у перші роки життя, і лише 

близько 10% їх досягають підліткового віку. Малюк постійно 

повинен спостерігатися у дитячого невролога, який буде прово-

дити курси масажу, лікарського лікування, ЛФК та фізіотерапії. 

Крім цього, дітям з таким діагнозом потрібна допомога лого-

педів, дефектологів, а також психологів. 

Фактори, що провокують розвиток синдрому: вік матері, 

шкідливі звички, наркотики, вплив медикаментів, інфекційні 

захворювання вагітних – цитомегаловіруси, герпес-віруси, іоні-

зуюче випромінювання, несприятливі умови середовища, вплив 

хімікатів і інших токсинів, оперативні втручання при вагітності. 

Має місце генетичний фактор, коли патології каріотипу спосте-

рігаються у батьків. Якщо в сім’ї є дитина з СКК, то ймовірність 

повторного народження малюка з аналогічною аномалією 

підвищується. 

Отже, синдром котячого крику – рідкісне генетичне захво-

рювання. У дітей не вистачає однієї ділянки у п’ятій хромосомі. 

Хвороба не виліковується. При належному догляді малюки до-

живають до шкільного і підліткового віку. Навіть якщо хвороба 

зустрічається в легкій формі, і немає серйозних вад розвитку, то 

у хворих на перше місце вад розвитку виходить олігофренія. 

Література: 
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УДК 658.3           Економічні науки 

 

СУТНІСТЬ ІТ МЕНЕДЖМЕНТУ В СИСТЕМІ  

УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Івченко С.А,  

аспірант   

Меліхова Т.О., 

д.е.н., проф., завідувачка кафедри  

кафедра обліку, аналізу, оподаткування та аудиту  

Інженерного навчально-наукового  

інституту ім. Ю.М. Потебні Запорізького  

національного університету 

м. Запоріжжя, Україна 

У сучасних умовах набуває актуальності впровадженні ІТ в 

усі сфери діяльності, особливо це спрощує організацію роботи 

та проведення контролю в системі управління. 

Інформаційною технологією (ІТ) є система методів і спосо-

бів збору, передачі, накопичення, обробки, зберігання, подання 

і використання інформації [4]. 

Літературний огляд авторських визначень встановив, що в 

джерелах не має визначення ІТ менеджменту, але науковці 

дискутують, обговорюючи дефініцію «інформаційний менедж-

мент», а також існує обґрунтований термін «менеджмент у сфері 

програмного забезпечення». 

Інформаційним менеджментом є інноваційна діяльність, 

орієнтована на постійний пошук нових способів організації 

інформаційної діяльності, створення матеріальних і соціальних 
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передумов ефективного доступу до інформації з метою забез-

печення інформаційно-комунікаційних процесів, активізації й 

розвитку наявних форм їх раціонального використання [3].  

За визначенням Д. Дачену інформаційний менеджмент 

визначає види інформації, способи її добування з даних, час її 

подання та коло осіб, що обслуговуються [5].  

За словами Дж. Борбелі інформаційним менеджментом є 

нова стратегія управління інформаційними ресурсами і він 

повинен бути узгодженим зі стратегічними цілями організації 

[5].  

На думку Мейсона, інформаційним менеджментом є процес 

планування, організації, підбору кадрів, управління, координа-

ції різних видів інформаційної діяльності та контролю за ними, 

включаючи означення інформаційних послуг, систем та форма-

тів з метою досягнення цілей організації [5].  

В. Стайбік трактує поняття інформаційного менеджменту 

як сукупність різноманітних функцій, до яких відносять 

загальне управління, технічні та програмні засоби, обчислю-

вальний центр, комунікації, друк, копіювання та видавництво, 

інформаційні ресурси, стандартизацію та захист інформації і 

даних [5].  

Р. Гиляревський вважає, що поняття інформаційного мене-

джменту є управлінням роботою підприємства, яке здійсню-

ється на основі комплексного використання всіх видів інфор-

мації, що знаходяться на підприємстві та за його межами [5]. 

Менеджментом у сфері програмного забезпечення (англ. 

Software product management) є сукупність процесів управління 

даним продуктом на різних його стадіях, тобто на різних ета-

пах життєвого циклу товару, і з врахуванням інтересів користу-

вачів продукту [7].  

Отже, на нашу думку, ІТ менеджментом є управління 

підприємством на підставі розробленого сучасного програмного 

забезпечення, яке прискорює обробку інформації, веде до скоро-

чення зайвого персоналу та економії витрат з оплати праці, до-

помагає в оперативному забезпеченні інформацією керівництва, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%94%CC%81%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB_%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%CC%81%D1%80%D1%83&action=edit&redlink=1
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дозволяє швидко та якісно збирати, обробляти та групувати 

інформацію, що надає можливість працювати згідно з стра-

тегією та приймати ефективні управлінські рішення. 

На нашу думку, основними задачами ІТ менеджменту є:  

1) розробка програмного продукту для управління підпри-

ємством; 

2) формування схеми управління ІТ менеджменту на під-

приємстві; 

3) формування графіку документообігу із зазначення посад, 

документів та термінів для внесення, обробки, групування та 

передачі інформації; 

4) забезпечення необхідними матеріальними ресурсами, 

які будуть задіяні в ІТ менеджменті; 

5) підготовка кадрів, які будуть працювати на новому про-

грамному продукту та забезпечать внесення, обробку, групу-

вання та передачу інформації; 

6) забезпечення захисту інформації; 

7) формування доступних засобів комунікацій між персо-

налом та керівництвом. 

Ми вважаємо, що перевагами впровадження в управління 

підприємства ІТ менеджменту є: 

- скорочення збору, обробки та групування інформації на 

паперах; 

- підвищення якості управління; 

- підвищення оперативності та якості підготовки інфор-

мації; 

- зменшення кількості працівників, які залучені до вико-

нання паперової роботи; 

- скорочення кадрів та зниження витрат на оплату праці;  

- зменшення вірогідності допуску арифметичної помилки 

при автоматизації розрахунків. 

Отже, запровадження ІТ менеджменту забезпечує приско-

рення обробки інформації, веде до скорочення персоналу та 

економії витрат з оплати праці, допомагає в оперативному забез-

печенні інформацією керівництва, дозволяє швидко та якісно 
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збирати, обробляти та групувати інформацію, що підвищує 

оперативність прийняття управлінських рішень. 
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 університет імені академіка Юрія Бугая» 

Наразі владні структури та різні групи громадян намага-

ються налагодити зв'язок, який передбачає плив один на одного. 

Подібна практика спричиняє зміну думок учасників відносин, а 

також їх поглядів. Отже, зв'язки влади з громадськістю пред-

ставляють собою технології взаємодії, необхідні для встанов-

лення рівноправного діалогу, мета якого – врахування побажань 

населення, їх інтересів. Адже основна особливість подібної вза-

ємодії – громадяни є рівноправними учасниками процесу 

управління.  

Налагодження зв'язків з громадськістю в органах влади 

забезпечує налагодження механізмів комунікативного потен-

ціалу, що на сьогоднішній день – важливий ресурс реалізації 

політики держави. Побудову подібних зв'язків з громадськістю 

дозволяє використання ЗМІ, пряме спілкування влади з населен-

ням, коли можна пояснити прийняті рішення, виявити запити та 

з'ясувати позиції різних соціальних груп стосовно того чи 

іншого важливого питання.  

Основа взаємодії громадян та органів влади – принцип 

колективної відповідальності, що потребує створення ділового 

партнерства, співробітництва між населенням, народними пред-

ставниками (депутатами), представниками виконавчої влади. 

Водночас головна мета подібного роду взаємодії – розвиток 

громадянської свідомості, створення сприятливого суспільно-

політичного клімату.  

Аналізуючи ситуацію в Україні, іноземні експерти 
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зазначають, що місцеві органи влади мусять діяти на основі 

колективної відповідальності, що вимагає ділового партнерства, 

співробітництва громадськості з представниками адміністрації. 

Найбільш ефективний засіб досягнення відповідної співпраці 

сучасності – робота PR-служби, головне завдання якої стає 

розвиток громадянської свідомості, пробудження серед грома-

дян активного інтересу до проблем місцевого самоврядування 

[1, c. 39].  

Опираючись на позитивну практику зарубіжного досвіду 

взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування 

із населенням, найбільш актуальним прикладом для насліду-

вання в Україні стала практика Німеччини. Порівнюючи прак-

тику України та Німеччини, місцеве самоврядування в федера-

тивній республіці вже давно стало частиною її політичного 

життя.  

Слід підкреслити, що в Німеччині жоден закон не прий-

мається без попереднього його обговорення. Початковий етап 

передбачає роздачу буклетів з текстами проєкту закону (інфор-

мування населення відбувається через надсилання буклетів 

поштою). Так кожен може попередньо ознайомитися з ним. 

Другий етап – публічне обговорення проєкту, після чого він йде 

на розгляд до Конгресу міст, а далі – до парламенту. Тож всі 

ініціативи походять безпосередньо від бажання населення.  

Не менш цікавим для України є досвід Нідерландів, де 

відбувається побудова відносин місцевих органів влади та 

громадян. На сьогоднішній день Нідерланди – передова євро-

пейська держава, що характеризується давніми демократич-

ними традиціями.  

Вперше в країні закон про створення муніципалітетів 

з'явився в 1848 році. В основі політики Нідерландів лежить 

пошук консенсусу на кожному рівні влади. Баланс влади в країні 

вдалося досягти завдяки застосуванню негласних офіційних 

правил:  

- систематичний облік інтересів населення (проведення 

великої кількості соціологічних опитувань та досліджень); 
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- контроль та прозорість бюджету на всіх етапах прийняття 

рішень [2].  

Мери, співпрацюючи з урядом, виконують функції конт-

ролю, є відповідальними за зв'язки з громадськістю. Тож по-

дібна практика націлена на пожвавлення роботи на місцях, 

підвищення ролі громадськості. В Нідерландах практикують 

відкритість влади, тому щовівторка будь-якому члену Кабінету 

громадянин може адресувати письмовий запит з запитанням у 

Парламенті [2].  

Опираючись на практичний досвід Нідерландів, найбільшу 

увагу приділяють в країні висвітленню у публікаціях ЗМІ 

діяльності влади. Завданням прес-служба та інших інформа-

ційних структур – поширення правдивої та точної інформації 

щодо роботи органів влади серед населення (зворотній зв'язок 

до уваги не береться). Практично відсутнє здійснення соціаль-

ного контролю за діяльністю гілок влади. Водночас в країні 

ухиляються від необхідної умови ухвалення управлінських 

рішень – дослідження громадської дімки (ці заходи організову-

ють доволі рідко).  

Більш досконалий етап взаємодії в Нідерландах – декларо-

ваний діалог, що передбачає створення органами влади пока-

зових планів та програм взаємодії з населенням. Негативним 

моментом є те, що переважна кількість заходів та мір подібного 

планування націлене не на плідну комунікацію, а на організацію 

взаємодії виключно для переконання громадськості у правиль-

ності прийнятих владними структурами рішень. Тобто реально 

у взаємодії бере участь лише незначна частина населення.  

Вважаємо, що еталонною є двостороння симетрична кому-

нікація, що відбувається у формі діалогу. Дана форма характе-

ризується високим ступенем залучення до управлінських 

процесів громадськості. При взаємодії необхідно в обов'язко-

вому порядку врахувати сучасні наукові досягнення у галузі 

адміністрування, теорії комунікації, соціального проєктування.  

Отже, владні структури не тільки усвідомлюють необхід-

ність розвитку контактів з громадянами, а й вміють їх 
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організовувати, використовуючи зворотний зв'язок з метою 

ухвалення рішень оперативного та стратегічного характеру.  

Для зв'язку з громадськістю можна використовувати різні 

технологічні прийоми. Для початку дана взаємодія досягається 

шляхом використання потенціалу ЗМІ, які через технічні мож-

ливості забезпечує інтерактивний зв'язок між комунікаторами, 

роблячи надбанням громадськості значущі соціальні проблеми, 

мобілізуючи громадян на реалізацію власних інтересів, дове-

дення думки різних соціальних груп до чиновників усіх рівнів.  

Для забезпечення принципу відкритості в процесі взаємодії 

влади та суспільства може послугувати мережа Інтернет. В 

цьому напрямі найбільш значне досягнення – створення так зва-

ного електронного уряду, тобто системи інтерактивної взаємодії 

держави та громади шляхом використання мережі Інтернет. 

Тобто системи електронного державного управління здатні 

допомогти: підвищити ефективність роботи уряду через підви-

щення точності, оперативності, повноти, інформаційної досто-

вірності даних, що накопичуються; забезпечити високий сту-

пінь контролю за виконанням рішень та доручень уряду іншими 

державними структурами; скоротити бар'єри, пов'язані з бюро-

кратизмом; знизити накладні видатки державного управління; 

покращити якість послуг [3] .  

Варто підкреслити, що для адаптації в Україні методів 

взаємодії громадян з владою не обов'язково максимально 

запозичувати подібну практику іноземних держав. Вважаємо, 

достатньо виокремити найкращий досвід з позиції реалій у сфері 

державного управління (підходять ті методи, що допомагають 

знаходити розумний компроміс).  
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Ужгородського національного університету 

м. Ужгород, Україна 

Антифосфоліпідний синдром (АФС)-це системне аутоімун-

не захворювання, яке характеризується венозним або артері-

альним тромбозом і/або патологією вагітності за наявності анти-

фосфоліпідних антитіл (аФЛ). Головні типи аФЛ, які виклика-

ють занепокоєння: вовчаковий антикоагулянт (ВА), антикардіо-

ліпінові антитіла (аКЛ) і анти-бета-2-глікопротеїн 1 антитіла 

(аБ2ГП1). Варто зазначити, що аФЛ можуть знаходитися і в 

крові здорових людей. Лікування АФС під час вагітності знижує 

ризик тромбозу і несприятливих наслідків вагітності [1].  

Нові акушерські критерії АФС: 

• ≥3 непояснених, послідовних випадків невиношування ва-

гітності (викиднів) у терміні до 10 тижнів 0 днів гестації, після 

виключення анатомічних, гормональних, хромосомних аномалій. 

• ≥1 передчасні пологи морфологічно нормальної дитини 

до 34 тижнів гестації внаслідок тяжкої прееклампсії, еклампсії, 

плацентарної недостатності. 

• ≥1 непояснена фетальна смерть ≥10 тижнів гестації з 

нормальною морфологією на пренатальному УЗД обстеженні чи 

прямому постнатальному обстеженні. 

http://www.dy.nayka.com.ua/pdf/3_2018/37.pdf
http://www.dy.nayka.com.ua/pdf/3_2018/37.pdf
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Передчасне відшарування плаценти асоційоване із плацен-

тарною недостатністю, однак АФС не асоційований з перед-

часним відшаруванням плаценти і передчасне відшарування 

плаценти не є визначальним захворюванням для АФС[1]. 

Фактори, асоційовані із вищим ризиком несприятливих 

наслідків вагітності: 

• Вовчаковий антикоагулянт-головний предиктор неспри-

ятливої вагітності в пацієнтів із АФС[2]. У проспективному 

когортному дослідженні брали участь 144 вагітні однією 

дитиною жінки з системним червоним вовчаком або первинним 

АФС з середнім або високим титром аФЛ, 39% з ВА мали 

несприятливі наслідки вагітності[3].  

• Потрійний позитивний тест на ВА, аКЛ і аБ2ГП1 є 

несприятливим прогностичним фактором[4]. В мультицентро-

вому ретроспективному когортному дослідженні брали участь 

750 вагітних однією дитиною жінок з первинним АФС, вони 

лікувалися низькими дозами аспірину та профілактично низько-

молекулярним гепарином з першого триместру, лише 30% 

жінок, які мали потрійний позитивний тест на аФЛ народили 

живу дитину[4]. В порівнянні, пацієнти з одним позитивним 

видом аФЛ народжували живу житину у 48-80% випадків, 

залежно від виду антитіл. 

Патогенез впливу АФС на протікання вагітності не 

повністю зрозумілий, але схоже на те, що аФЛ уражають різні 

клітинні процеси, включно з імплантацією бластоцисти в 

ендометрій, подальшу проліферацію трофобласту, міграцію, 

диференціацію, і врешті-решт, протромботичну активацію, що 

порушує ріст плоду[5]. Також вважається, що аФЛ уражають 

тромбоцити і ендотеліальну клітинну активацію, стимулють 

коагуляцію, активують систему комплементу. 

Невідомим є те, чи асимптоматичні здорові пацієнти з аФЛ, 

які не підпадають критеріям АФС мають підвищений ризик 

акушерської патології. 

Тромбози-це відмінна риса АФС, венозні тромбози більш 

поширені, ніж артеріальні в невагітних пацієнтів. Глибокі вени 
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нижніх кінцівок це найбільш поширене місце венозних тром-

бозів, мозкові артерії ж найбільш поширене місце артеріальних 

тромбозів (наслідком яких є інсульт і ТІА). Вагітність і після-

пологовий період в нормі асоціюються з підвищеним изиком 

тромбозу і цей ризик є значно вищим у пацієнтів з АФС. В 

проспективних дослідженнях, ризик тромбоемболічних захво-

рювань протягом вагітності чи у післяпологовому періоді у 

пацієнтів із відомим АФС був 5-12% в порівнянні з 0,025-0,10% 

в загальній акушерській популяції[6]. 

Менеджмент АФС протягом вагітності 

АФС (+) аФЛ і попереднього тромбозу з/без АФС-визна-

чальних захворювань; Невагітні пацієнти з АФС, основаному на 

лабораторних критеріях аФЛ й тромбозом в анамнезі мають 

високий ризик повторного тромбозу і зазвичай лікуються варфа-

рином і низькими дозами аспірину (НДА) невизначений період, 

який може тривати до кінця життя. Для лікування таких пацієнтів 

протягом вагітності рекомендовано використовувати низькомо-

лекулярні гепарини (НМГ), але нефракціонований гепарин (НГ) є 

прийнятною альтернативою[7]. Ризик тромбозу у нелікованих 

пацієнтів більше 10%, у лікованих такий ризик невідомий, але, 

ймовірно, він нижче 1%[9]. Рекомендована терапевтична доза 

НМГ (на прикладі еноксапарину 1мг/кг кожні 12 годин)[8]. НДА 

рекомендується застосовувати для зменшення ризику тромбозу, 

акушерських втрат та прееклампсії, за можливості терапію НДА 

слід почати ще до вагітності або якнайшвидше після настання 

вагітності; НДА варіюються в кожній країні від 75 мг до 180 мг, 

наприклад в США зазвичай призначають 1 або 2 таблетки 81мг 

аспірину щодня протягом вагітності[1]. 

АФС (+аФЛ) з АФС-визначальним захворюванням, без 

попереднього тромбозу;  Для пацієнтів із АФС (+аФЛ) і  ≥1 втра-

тою плоду у терміні  ≥10 тижнів гестації або ≥3 непоясненими 

послідовними спонтанними перериваннями вагітності у терміні 

<10 тижнів гестації рекомендовано[7]: профілактична доза НМГ 

(на прикладі еноксапарину 40 мг підшкірно один раз в день), 

профілактична доза НГ може бути альтернативою; ПЛЮС НДА 
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(75-180 мг щодня). Для пацієнтів з АФС (+аФЛ) і  ≥1 передчас-

ними пологами морфологічно нормальної дитини до 34 тижнів 

гестації внаслідок важкої прееклампсії, еклампсії чи фетопла-

центарної недостатності, рекомендована терапія НДА[7]. Про-

філактичні дози НМГ з НДА можуть бути застосовані у окремих 

пацієнтів у випадку невдачі використання НДА або якщо 

післяпологове обстеження при попередніх вагітностях показало 

широке децидуальне запалення, вазопатію, тромбоз. 

Допологовий моніторинг матері і плоду; крім рутинних 

пренатальних обстежень рекомендується: 1) оцінка кількості 

тромбоцитів, креатинін сироватки, альбумін-креатинінове спів-

відношення в сечі, сироваткові АлАт, АсАТ; 2) скринінг антитіл 

до цитоплазматичного антигену Ro/SSA і антитіла до La/SSB; 3) 

УЗД в першому триместрі; також рекомендовані періодичні 

УЗД обстеження кожні 4 тижні з пізнього другого або раннього 

третього триместру для оцінки росту плоду і об’єму амніотичної 

рідини; 4) щотижнева/дворазова на тиждень оцінка біофізич-

ного профілю плоду, починаючи з 32 тижня гестації через під-

вищений ризик допологової смерті плоду; 5) рутинний моніто-

ринг/менеджмент АФС у матері. Якщо виявлено затримку росту 

плоду, олігогідрамніон, прееклампсію, менеджмент такий 

самий, як при вагітності без АФС[1]. 

Пологи; за відсутності стандартних медичних/акушерських 

показів до раннього розродження, рекомендуються пологи 

(індукція або КР) в 39+0тижнів гестації. Пацієнтки, що отри-

мують терапевтичні дози НМГ переводяться на терапевтичні 

дози НГ в 36-37 тижнів гестації; рекомендований щонайменше 

24-годинний інтервал між останнім прийомом НМГ і поста-

новкою епідруального катетера. Терапія НГ припиняється за 24 

години до пологів. НДА може бути припинений в будь-який час 

після 36 тижнів гестації в пацієнток, що не мають тромбозів у 

анамнезі, але не пізніше 10 днів до пологів, у пацієнток в 

серйозними тромботичними ускладненнями в анамнезі, такими 

як інсульт чи інфаркт міокарда, ми продовжуємо НДА до самих 

пологів і протягом пологів[1]. 
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Післяпологовий догляд; пацієнтки із АФС (+аФЛ) і тром-

бозами в анамнезі мають високий ризик повторних тромбозів і 

зазвичай вони лікуються варфарином, варфарин припиняється 

під час вагітності і може бути відновлений через 4-6 годин після 

вагінальних пологів і через 6-12 годин після КР, гепарин і 

варфарин не протипоказані під час ГВ. Ризик кровотеч низький 

[10]. Пацієнткам з АФС (+аФЛ) без тромбозів, але з акушерсь-

кими втратами в анамнезі рекомендовані профілактичні дози 

НМГ і НДА на 6 тижнів, залежно від шляху розродження. Паці-

єнткам з АФС (+аФЛ) без тромбозів в анамнезі, але з АФС-визна-

чальними захворюваннями / ≥ 1 передчасних пологів морфо-

логічно нормальної дитини до 34 тижнів вагітності внаслідок 

важкої прееклампсії, еклампсії, фетоплацентарної недостатності 

рекомендовано: переміжна пневматична компресія і НДА в ліка-

рні, компресійні панчохи і НДА протягом 6 тижнів після виписки 

якщо розродження відбулося природнім шляхом; профілактичні 

дози НМГ і НДА протягом 6 тижнів, якщо було проведено КР. 

Пацієнткам із +аФЛ, але без клінічних проявів АФС (без тромбо-

зів у анамнезі, без АФС-визначальних акушерських захворювань) 

рекомендовано: переміжна пневматична компресія і НДА в 

лікарні, компресійні панчохи і НДА протягом 6 тижнів після 

виписки при розродженні природнім шляхом; профілактичні 

дози НМГ і НДА протягом 6 тижнів якщо було проведено КР[1]. 
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Що таке арабські числа? Історія виникнення 

Арабські числа це десять чисел (від 0 до 9).Цифри виникли 

в Індії і в 10—13 ст. були занесені в Європу арабами, через що 

часто згадуються як «ара́бські». Термін також часто застосову-

ють до десяткового числа, що на сьогодні є найбільш загальною 

системою для символічного представлення чисел в світі. Ці 

числа також називаються Індо–Арабськими числами [1].  

Індо-арабська система числення (тобто десяткова) була 

винайдена Індійськими математиками близько 500 р н.е., але 

вона набула свого розвитку пізніше, і відбулося це на території 

північної Африки. А саме у північно- африканському місті 

Беджая. Італійський вчений Фібоначчі вперше зустрів ці числа, 

саме після нього ці числа стали відомі в Європі. Європейська 

торгівля, книжки і колоніалізм сприяли популяризації і прий-

няттю арабських чисел у вжиток по всьому світу. 

   Десяткова індо-арабська система числення із присутнім в 

ній числом нуль з'явилася в Індії близько 700 р. н.е. Розвиток 

був поступовим, і охоплює декілька століть, але вирішальний 

внесок, ймовірно, здійснив Брамагупта, коли сформулював 

поняття нуль як числа в 628 р.. Нуль — особливість арабської 

системи цифр. Є дані, які вказують, що шумери використову-

вали у своїй шістдесятковій системі числення знак (порожня 

цятка), що мав зміст нуля.[3] 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%86%D0%BD%D0%B4%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8&action=edit&redlink=1
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Ця система числення стала відомою Аббасидському 

халіфату, де такі відомі математики як перський мусульмансь-

кий математик Аль-Хорезмі написав у своїй книзі 825 року «Про 

лічбу з цифрами гінді» та арабський математик Аль-Кінді у 

праці 830 року «Про використання індійського рахунку». Їх 

робота була вирішальною і саме через них індійська система 

чисел була запозичена і поширена на Близькому Сході і на 

Заході [2].  

Походження символів 

За відомостями Аль-Біруні, в Індії існувало декілька форм 

написання чисел, і "Араби вибрали серед них ті, що здавалися 

найбільш придатними". Аль-Насаві на початку одинадцятого 

століття писав, що математики не мали згоди щодо форми цифр, 

але більшість з них погодилася щодо навчання із використанням 

форм цифр, що зараз називаються східно-арабськими числами. 

Найдавніші зразки написання цих цифр віком 873–874 рр. були 

знайдені в Єгипті, і з них можна побачити три форми написання 

цифри "2" і дві форми написання цифри "3", і ці різновидності в 

написані показують розбіжності, які були між тим що згодом 

стало відомо як Східні Арабські числа та (Західні) Арабські 

числа [3]. 

Розрахунки в ті часи виконувалися за допомогою піщаної 

(пилової) дошки на якій символи писалися паличкою, а потім 

стиралися, що також було частиною розрахунку. Абуль-Хассан 

аль Евклідісі згодом винайшов систему розрахунків із чорнилом 

на папері "без дошки і стирання”. Використання піщаних доще-

чок також стало причиною розбіжностей. 

Варіанти Західно-Арабських символів почали використову-

вати на територіях Магриб та Al-Andalus, які є прямим нащад-

ком сучасних "Арабських чисел", що зараз використовуються 

по всьому світу. Розбіжності в назвах і термінологіях змусила 

деяких науковців припустити, що Західні Арабські числа мають 

окреме власне походження, але наявні докази вказують на те, що 

ніякого окремого походження цих цифр не існувало. Існує також 

припущення, що Західно-Арабські числа вже використовувалися 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8C-%D0%A5%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%B0%D0%BD_%D0%B0%D0%BB%D1%8C_%D0%95%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%B4%D1%96%D1%81%D1%96&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8C-%D0%A5%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%B0%D0%BD_%D0%B0%D0%BB%D1%8C_%D0%95%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%B4%D1%96%D1%81%D1%96&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B8%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C-%D0%90%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D0%BB%D1%83%D1%81
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в Іспанії до їх приходу до Маврів, ймовірно вони ці знання 

отримали через Александрію, але ця теорія не є загальноприй-

нятою серед науковців. 

Існує популярний міф, що стверджує, що початкові форми 

цих символів за задумом мали кількість кутів, що відповідала 

числовому значенню цифри.   

Написання цифр 

Написання арабських цифр складалося з відрізків прямих 

ліній, де кількість кутів відповідало величині знака. Ймовірно, 

хтось із арабських математиків колись запропонував ідею - зв'я-

зати числове значення цифри з кількістю кутів в її написанні. 

Подивимося на арабські цифри і бачимо, що 

0 - цифра без єдиного кута в накресленні. 

1 - містить один гострий кут. 

2 - містить два гострих кута. 

3 - містить три гострих кута (правильне, арабське, накрес-

лення цифри виходить при написанні цифри 3 при заповненні 

поштового індексу на конверті) 

4 - містить 4 прямих кута (саме цим пояснюється наявність 

«хвостика» внизу цифри, ніяк не впливає на її впізнаваність та 

ідентифікацію) 

5 - містить 5 прямих кутів (призначення нижнього хвостика - 

те ж саме, що у цифри 4 - добудова останнього кута) 

6 - містить 6 прямих кутів. 

7 - містить 7 прямих і гострих кутів (правильне, арабське, 

написання цифри 7 відрізняється від наведеного на малюнку 

наявністю дефіса, що перетинає під прямим кутом вертикальну 

лінію посередині (згадаємо, як ми пишемо цифру 7), що дає 4 

прямих кута і 3 кута дає ще верхня ламана лінія) 

8 - містить 8 прямих кутів. 

9 - містить 9 прямих кутів (саме цим пояснюється такий 

хитромудрий нижній хвостик у дев'ятки, який повинен був 

добудувати 3 кута, щоб загальна їх число стало одно 9. 

Сучасні цифри 

Як би велике не було число, його можна записати за 
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допомогою всього лише десяти числових знаків, цифр: 1, 2, 3, 4, 

5, б, 7, 8, 9, 0. Цифр, як і правил арифметики, ніхто відразу не 

вигадав. Сучасні цифри були вироблені протягом багатьох 

століть. Удосконалення накреслення цифр йшло паралельно з 

розвитком писемності. Спочатку букв не було. Думки і слова 

виражалися, за допомогою малюнків на скелях, на стінах печер, 

на каменях. Для запам'ятовування чисел люди користувалися 

зарубками на деревах і на палицях і вузлами на мотузках. Далі 

природно стали позначати число один - однією рискою, два - 

двома, три - трьома рисками і т.д. Сліди таких цифр є, наприк-

лад, в римській системі: I, II, III. Але з розвитком виробництва і 

культури, коли з'явилася потреба записувати великі числа, стало 

незручно користуватися рисками. Тоді стали вводити особливі 

знаки для окремих чисел. Кожне число, як і кожне слово, позна-

чалося особливим значком, ієрогліфом. 

У Стародавньому Єгипті близько 4000 років тому були інші 

значки та ієрогліфи для позначення чисел. Одиниця зображена 

колом, десяток - як би парою рук, сотня - згорнутим пальмовою 

листом, тисяча - квіткою лотоса, символом достатку, сто тисяч - 

жабою, так як жаб було дуже багато під час розливу Нілу. Надалі 

з'являються особливі позначення окремих звуків, тобто букви. 

Був час, коли буквами користувалися і в якості цифр. Так ро-

били стародавні греки, слов'яни та інші народи. Щоб відрізнити 

літери від чисел, слов'яни ставили над літерами, які зображують 

числа, особливий знак, названий «титло». Ця нумерація, звана 

алфавітній, також виявилася згодом незручною. 

Потреби практики, розвиток виробництва і торгівлі спри-

яли створенню більш зручних, сучасних цифр і утворення 

сучасної письмовій нумерації. Всім відомі римські цифри. Деякі 

з цих семи знаків служили і буквами. Римляни позначали 

буквою М тисячу. Ось, наприклад, як записувалося число 38784: 

XXXVIIImDCCLXXXIV. 

Незручна була римська нумерація в порівнянні з нашою 

десяткової: записи довгі, множення і ділення письмово вироб-

ляти неможливо. Всі дії треба проводити в думці. Навіть щоб 
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прочитати число, потрібно усно складати віднімати тому, що 

кожна з семи римських цифр означає усюди, де б вона не стояла, 

одне і те ж число. Наприклад, V означає п'ять одиниць як в числі 

VI, так і в числі IV. У сучасній же письмовій нумерації не тільки 

вид, накреслення цифри, але і її місце, її становище, її позиція 

серед інших цифр має значення. Наприклад, в числі 15 цифра 5 

означає 5 одиниць, а в числі 53 та ж цифра 5 означає п'ять 

десятків. Саме тому наша нумерація називається позиційною. 

Вона, як і сучасні цифри, виникла приблизно 1500 років тому в 

Індії. Це не означає, що індійські цифри мали з самого початку 

сучасний вигляд. 

Протягом багатьох століть, переходячи від народу до 

народу, старовинні індійські цифри багато разів змінювалися, 

поки прийняли сучасну форму. Араби запозичили у індійців 

цифри і позиційну десяткову систему, яку європейці в свою 

чергу запозичили в арабів. Тому наші цифри, на відміну від 

римських, стали називати арабськими. Правильніше було б їх 

називати індійськими. Ці цифри вживаються в нашій країні 

починаючи з XVII в. Римські ж цифри застосовуються лише у 

виняткових випадку [3]. 

Висновок 

Ми дізналися багато нових і цікавих фактів про цифри 

різних народів, простежили їх розвиток від давнини до наших 

днів. Зрозуміли, чому незручна система числення Стародав-

нього Риму. Дізналися як, звідки і коли європейці дізналися про 

арабські цифри, і чому в подальшому вони стали їх використо-

вувати у повсякденному житті. Дізналися про написання, історії 

та розвиток арабських цифр. 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Пушкар С.В. У роботі пред-

ставлено  класифікацію типів реакцій на зміни погоди. Погодні 

зміни викликають гормональні та фізіологічні перебудови всіх 

систем організму. Інформованість дасть можливість уникну-

ти виникнення загострень та захворювань, при дії  метеофак-

торів на людину  чутливу.  

Ключові слова. Метеочутливість, серцево-судинна система, 

збереження здоров’я 

Роботи по моніторингу функціонального стану організму 

дітей, молоді [4-11] дуже актуальні. Серцево-судинна та диха-

льна системи дуже активно реагують на метеофактори. Деякі 

аспекти метеочутливості ми розглядали раніше [1, 2]. У попе-

редніх роботах ми коротко розглядали деякі особливості метео-

залежних людей, розглядали результати щодо кількості метео-

чутливих людей [2].  

Медики роблять собі можливість  ухилитися  від конкретної 

кількісної констатаційної відповіді і кажуть часто, що, наспра-

вді, метеозалежні всі – і ті , хто у безпосередньому сенсі хапа-

ється за голову, коли дізнаються про грозу та негоду, і ті , хто  

весело каже: “Погода на мене не впливає” 

http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
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Будь-які погодні зміни викликають гормональні та фізіоло-

гічні перебудови всіх систем організму. Але у людей із  швид-

ким обміном речовин ця перебудова  відбувається легко і майже 

миттєво. Тому у них  перебудова систем до змін погоди не  

відгукується  поганим самопочуттям.  

Однак із віком  обмін речовин сповільнюється і на погоду 

починають реагувати практично всі. Але як саме, то тут уже це 

питання індивідуальне. 

Вчені виділяють три типи реакцій на погодні зміни. 

Метеочутливість – це дискомфорт, який люди відчувають 

при перепадах і змінах атмосферного тиску, вологості повітря, 

температури, сонячної активності. Метеочутливі  приблизно 

85% людей. Зазвичай симптоми слідуючі: слабкість, головні 

болі, сонливість, озноб. Але погода не викликає гострих реакцій. 

Метеопатія – при цьому типі реакції на погодні зміни, 

навіть незначні погодні коливання можуть стати причиною 

досить серйозних проблем зі здоров’ям. До метеопатів дуже 

часто відносяться:  

-люди із хронічними захворюваннями судин і серця, суг-

лобів, астматики; 

- люди із психічними захворюваннями; 

- люди, які перенесли  травму голови або якийсь шоковий 

стан. 

Їм медики рекомендують уважно слідкувати за прогнозами 

погоди і не  планувати  на “складні дні” важливих справ і заходів 

Метеоневроз - це різновид невротичного розладу, що викли-

кає погіршення самопочуття при зміні погоди: у людини з метео-

неврозом крутиться голова, калатає сердце, виникає одишка і 

роздратування. Але  при цьому реальні показники здоров’я  (тиск, 

температура, показники дихання) знаходяться у нормі. 

Таким пацієнтам лікарі  рекомендують  не зациклюватися 

на вивчені прогнозів погоди (вразливість посилює метеоневроз), 

а щоб полегшити стан – засвоїти ази дихальної гімнастики і три-

мати напоготові заспокійливі чаї: зелений, м’ятний,  ромашко-

вий, з добавками валеріани. 
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Але, до якої б групи за даною класифікацією не відносилась 

би людина, треба пам’ятати: фізичні фактори навколишнього 

світу дуже об’єктивно впливають на функціональний стан орга-

нізму [3, 4, 12, 13]. Знаючи, яким чином на системи організму 

впливають ті чи інші фактори, можна  наперед передбачити, яка 

ланка буде піддаватися напрузі. А, отже, можна здійснити попе-

реджальні дії для усунення чи зниження негативного впливу. 

Знижений тиск  призводить до того – що зменшується 

кількість кисню у повітрі. Це можна назвати “умови погодної 

гіпоксії”. В таких ситуаціях  рекомендують  особливо обережно 

віднестись до себе тим особам, які  страждають на захворювання 

серцево-судинної системи та на астму. 

Різке похолодання – це ще один із ударів  для сердця та 

судин. Звичайно, є сенс  обмежити фізичні навантаження. 

Ясна, жарка і безвітрена погода може стати причиною 

підвищення артеріального  тиску, тому для гіпертоніків треба 

бути насторожі. Гіпертонікам слід мати ліки, приймати вчасно 

їх, слідкувати за артеріальним тиском та своїм самопочуттям. 

Різкі перепади атмосферного тиску  однаково складні як 

для гіпер- так і для гіпотоніків. 

Збільшення вологості посилює навантаження на опорно-

руховий апарат, може стати причиною дискомфорту, пов’яза-

ного із суглобами, викликати приступи ревматизму. Б’є висока 

вологість  і по людям, які страждають  хронічними бронхітами. 

У такому випадку їм треба знизити фізичні навантаження і не 

допускати появи задишки. 

На  туман погано реагує ендокринна система. Люди із зни-

женою функцією щитоподібної залози відчувають запаморо-

чення,  слабкість, невпевненність; із підвищеною функцією щи-

топодібної залози – можуть відчувати підвищену знервованість 

та підвищену збудливість. 

Потепління  може спровокувати головний біль. 

Сильний поривчастий вітер впливає на наднирники: ті у 

великих кількостях викидають у кров кортикостероїди. Люди 

стають дратівливими, неуважними, швидше втомлюються, а 
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особи із нестабільною психікою починають вести себе неспо-

кійно. Тому у вітряні дні необхідно старатися обходити гострі 

кути у спілкуванні з оточуючими людьми. Навіть невелика 

розбіжність  може стати причиною великого скандалу, а то і 

розриву відносин. 

Отже, з метою не допустити погіршення функціонального 

стану в разі  різких змін погоди чи у відповідних умовах дії 

метеофакторів, необхідно ознайомлюватися із інформацією про 

вплив природніх факторів на організм, про явище метеозалеж-

ності. Будучи проінформованим, можна здійснити поперед-

жальні дії для усунення чи зниження негативного впливу 

метеофакторів.   
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Тютюнник В.В. В роботі 

розглянуто характер виникнення магнітних бур та їх можливий 

зв’язок із кризами. Дана робота є продовженням серії робіт з 

впливу факторів на функціональний стан організму людини 

(дітей, підлітків, молоді) та з збільшення інформованності щодо 

профілактики негативних наслідків впливу факторів на функціо-

нальний стан організму. На даний момент людство не навчилося 

захищатись від збурювань магнітного поля  

Ключові слова: магнітні бурі, профілактика, стресові фактори 

Дана робота є продовженням серії робіт з впливу факторів 

на функціональний стан організму людини (дітей, підлітків, 

молоді) [19-27] та з збільшенню інформованності щодо профі-

лактики негативних наслідків впливу факторів на функціональ-

ний стан організму [1-4, 7, 9-16].  

Більше 400 років назад астроном Йоханнес Фабриціус  вия-

вив на сонці чіткі плями і страшно перелякався... Ще довго після  

цього відкриття  сонячні плями вважались містичним явищем – 

грізним передбаченням майбутньої біди. Століттями пізніше 

вчені виявили, що ніякої містики у плямах немає. Але підтвер-

дили: нічого доброго ці плями землянам не несуть. 

Плями на Сонці – це, спрощено, зони із зниженою темпера-

турою. На фоні гігантських температур Сонця ці зони здаються 
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темнішими і спостерігаються у вигляді своєрідних “клякс”.  

Виникають плями не просто так. На поверхні Сонця вирує 

розпечений газ, який створює дуже сильне магнітне поле. В 

деяких місцях це поле досягає таких значень, що “розриває” 

поверхню Сонця: і  із надр зірки  у космос виплескується вели-

чезний  стовп полум’я – так званий протуберанець.  

Середній сонячний сплеск має висоту 40 тисяч кілометрів і 

діаметр до 200 тисяч. Коли Сонце втрачає таку велику кількість 

енергії, на місці старту протуберанця тимчасово знижується 

температура – так виникає темна пляма. 

Протуберанці, сонячні спалахи, які виникають призводять 

до потрапляння у навколишній простір великої кількості заряд-

жених частинок. Підхоплені сонячним вітром від Сонця на 

величезній швидкості ці заряджені часточки летять в усіх 

напрямках, зокрема і в напрямку нашої планети. Ми живі, тому 

що у планети Земля є сильне магнітне поле. Це магнітне поле 

виконує роль своєрідного купола, що захищає життя на планеті 

від небезпечних космічних явищ. 

При рухові заряджених часток   від Сонця, при досягненні 

магнітного куполу Землі, ввідбувається зіткнення з цим захис-

ним "щитом". Магнітне поле починає збурюватися, коливатися, 

змінюватися – ось що саме і є магнітними бурями Землі. 

Але починається все із протуберанців. Чим більше їх, чим 

більше на Сонці плям – тим сильніше магнітна буря (“шторм”) 

на поверхні світила. Відголоски цієї сонячної бурі на Сонці збу-

рюють магнітне поле Землі.  Відомо, що магнітні бурі призво-

дять до поганого самопочуття, запаморочення, стрибків  артері-

ального тиску, ускладнень хронічних захворювань [17,18]. 

При цьому магнітні бурі впливають не лише на самопо-

чуття  людей і тварин, але... і на хід історії. 

Ще  древні підмітили, якщо Сонце змінює своє рівномірне 

вогняне забарвлення, то буде біда. Або епідемія спалахувала, 

або правителя зкидали, або арміїї сходяться в кровопролитних 

війнах. На початку ХХ століття цю теорію підтвердили біофі-

зики. Чижевський Олександр зацікавився плямами у 1915 році – 
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коли Сонце  штормило так, що магнітні бурі  майже “поклали” 

телеграфний зв’язок, а північне сяйво спостерігається навіть 

там, де його ніколи не бачили (набагато південніше). І тоді вия-

вили чіткий взаємозв’язок: зразу після появи великих плям  на 

фронтах Першої світової  посилювались бойові дії. А тільки-но 

варто було плямам зникнути – учорашні вороги, які ще недавно 

з звіриною втіхою перерізали один одному горло, якось охоло-

няли та припиняли бої.  

Згідно з дослідженням та спостереженням деяких біофі-

зиків – така ситуація є закономірністю. На підтвердження  грали  

співставлення графіків сонячної активності та історичні потря-

сіння. Як довід : піки сонячних бур ідеально точно співпадали із 

роками: 1905-й, 1917-й,  1939-й....  

Чижевський, який написав книгу “В ритмі Сонця”, де опи-

сував свої спостереження та дослідження, так і не завершивши 

її. Через чотири роки після його смерті книга була надрукована. 

У ній вчений підлив масла у вогонь: ніби, плями на Сонці 

провокують не тільки соціальні вибухи, а і земні катаклізми 

типу землетрусів і наводнень. 

Однак, і відсутність плям зовсім, не є  добрим знаком. Коли 

на Сонці тиша та однорідність, Земля приходить у занепад: 

знижується урожайність, сповільнюється виробництво, падають 

економічні показники... 

У ХХІ столітті  мінімум сонячної активності прийшовся на 

2008-2010 роки: Сонце буквально потрапило у глибоку і тривалу 

енергетичну яму за останні 100 років. Як наслідок: світ накрило 

маштабною економічною кризою. 

Сонце веде себе непередбачувано. Але після енергетичног 

занепаду іде шторм. Кількість плям уже у 2012 році стрімко 

виросла. Продовжувалось збільшення кількості сонячних плям 

до максимуму до 2014 року. І так можна прослідкувати актив-

ність магнітних бур до сьогоднішнього дня. У 2022 році днів з 

інтенсивними магнітними бурями було дуже багато [https://tsn. 

ua/svit/zemlyu-ohoplyat-magnitni-buri-u-yaki-dni-lipnya-shtormiti-

me-2114449.html]   
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У сучасному світі з’явилася низка причин для негативних 

переживань. У результаті дій стресорних факторів, різних подій 

підвищився рівень тривожності, багато хто відчув стан хандри, 

депресії [1-15]. Дуже незначна частина людей зв’язує події, які  

відбуваються, як наслідок впливу сонячної активності.  

Більш чутливими до впливу магнітних бур, як і інших 

метеофакторів [17, 18] є люди похилого віку, вагітні, люди з 

хронічними хворобами, нервово-психічними захворюваннями.  

Якщо на даний момент людство не навчилося захищатись 

від збурювань магнітного поля, то треба мати високий рівень 

обізнаності щодо впливу даного фактора на організм людини з 

метою пом’якшення можливих наслідків Обізнаний – отже, 

маєш засоби та методи захисту.  
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АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНОЇ СУТНОСТІ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ 

ВИРОБНИЧОГО ПІДПРИЄМСТВА ТА ПОРЯДОК ЇХ ОЦІНКИ 

 

Кравченко Світлана Анатоліївна 

студентка 2 курсу магістратури,  

ЗВО «Міжнародний науково-технічний  

університет імені академіка Юрія Бугая» 

Основними засобами виробничого підприємства, що здатні 

забезпечити належні матеріальні умови, для наступного виду 

діяльності є:  

- здійснення на підприємстві господарської діяльності; 

- зберігання необхідного обсягу виробничих запасів; 

- проведення транспортних, фасувальних, розвантажувально-

навантажувальних та інших операцій підготовчого характеру, 

що передбачають отримання та реалізацію продуктів, надання 

послуг, організацію праці та дозвілля робітникам підприємства, 

підвищення продуктивності їх роботи, ефективність господарю-

вання підприємства в цілому.  

Для вирішення цих завдань необхідно налагодити цілеспря-
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мовані дії – робота, що передбачає формування обсягу та складу 

основних засобів, створення режиму та умов їх експлуатації, 

підтримка його робочого стану та вибір політики амортизації.  

Отже, основні засоби можна вважати найважливішими 

елементами продуктивних сил, що здатні допомогти процесу 

виробництва; беруть участь в розподілі, обміні та споживанні 

ресурсів. Варто підкреслити відсутність однозначності в 

сучасних визначення основних засобів.  

Термін «основні засоби» (з точки зору економіки) – матері-

альні засоби для використання їх у діяльності підприємства 

впродовж періоду, що не перевищує 365 календарних днів з дати 

їх вводу в експлуатацію. До них застосовується наступна 

тенденція: вартість подібних засобів поступово зменшується 

через їх моральний або фізичний знос.  

Основні засоби виробництва характеризуються наступ-

ними особливостями: 

- їх можна використовувати тривалий час в натуральному 

вигляді (мінімальний експлуатаційний строк – 1 рік); 

- має специфічний характер кругообігу, відшкодування 

вартості шляхом застосування механізму поступової аморти-

зації з віднесенням амортизаційних відрахувань на поточні 

витрати підприємства, що позначається на безпосередній вар-

тості товарів (послуг чи робіт); 

- основні засоби схильні до зносу, що представляється у 

вигляді поступової втрати можливої подальшої експлуатації 

через старіння, матеріальний знос (закінчення резерву потуж-

ності) чи втрату доцільності подальшої експлуатації в результаті 

виникнення основних засобів, які мають якісніші характерис-

тики (так званий моральний знос). 

Основні засоби підприємства необхідні для фінансово-

господарській діяльності, забезпечення ефективності безпере-

бійної роботи кожного підприємства. Однак, залучаючи основні 

засоби на підприємстві, можна отримати не тільки позитивний, 

а й негативний наслідок, бо потребує залучення значних 

фінансів. Тож своєчасне відновлення основних засобів можуть 
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сповільнити чи навіть запобігти наступні чинники: 

- недостатність фінансування; 

- занизька ефективність діяльності за попередній період; 

- висока вартість основних засобів (порівнюючи з іншими 

активами) та інше.  

Тож для кожного підприємства варто чітко прораховувати 

підходи до процесу управління ефективністю використання 

основних засобів під час фінансово-господарської діяльності.   

Опираючись на пункт 4 Положення (стандарту) бухгал-

терського обліку 7 «Основні засоби», основними засобами 

підприємства вважають активи матеріального характеру, що 

утримується для їх використання у процесі виробництва чи під 

час постачання товарів, надання послуг, орендування іншими 

особами чи з метою здійснення соціально-культурних та 

адміністративних функцій. В цьому Положенні зазначено, що 

очікуваний строк їх експлуатації не перевищує 1 рік (чи опера-

ційний цикл, коли він довший за 1 рік) [4].   

Дуже схожий підхід до трактування поняття «основні засо-

би»  міститься у МСБО 16 «Основні засоби». Тобто основними 

засобами є матеріальні активи, якими володіє підприємство. Їх 

використовують в процесі виробництва, здійснення послуг, поста-

чання товарів, надання в оренду чи з метою управління (їх перед-

бачено використовувати більше одного звітного періоду) [5].  

Визначення основних засобів можна зустріти й в Податко-

вому кодексі України. Отже, основні засоби – матеріальні активи, 

включно з запасами корисних копалин, наданих у користування 

ділянок, надр, що призначаються платником податку для вико-

ристання у господарській діяльності, коли їх вартість перевищує 

6 000 грн. і поступово зменшується через фізичний чи моральний 

знос, очікуваний строк корисного використання (експлуатації). 

Цей строк розраховується з дати введення основних засобів в 

експлуатацію – становить до 1 року (чи операційний цикл, якщо 

він перевищує 1 рік) [3].  

Первісна вартість основних засобів виробничого підприєм-

ства збільшується на суму витрат, які йдуть на поліпшення 
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об’єкта через модернізацію, добудову, модифікацію, реконстру-

кцію, дообладнання та інше. Результат цього поліпшення – 

збільшення майбутніх економічних вигод, первісно очікуваних 

від використання об’єкту. Первісна вартість основних засобів 

зменшується через часткову ліквідацію об’єкта основних 

засобів.  

Коли один об’єкт основних засобів складається з декількох 

компонентів (частин), що мають різний строк експлуатації 

(строк корисного використання), кожну частину можна в 

бухгалтерському обліку виокремити в об’єкт основних засобів 

[2, с.91].  

Усі основні засоби за виключенням землі характеризуються 

потенційною наявністю фізичного та морального зносу, тобто 

вони поступово втрачають свої якості та приходять до непот-

ребу під впливом фізичних сил, а також економічних та фізич-

них факторів. Для зношених об’єктів поступово вартість діючих 

основних засобів на готовий продукт зменшується, тобто 

подібна заміна називається амортизація [1, с. 15-18].  

Опираючись на Податковий кодекс, амортизація – поступове 

віднесення витрат на придбання, виготовлення чи поліпшення 

основних засобів виробничого підприємства, на зменшення 

скоригованого прибутку платника податку у межах норм амор-

тизаційних відрахувань [3].  

Інше визначення можна зустріти в П(С)БО 7 «Основні засо-

би»: амортизація – систематичного характеру розподіл вартості 

об’єкту основних засобів, що підлягає амортизації протягом 

строку його використання [4].  

Підприємствам надається можливість самостійно обирати 

один з 6-ти методів нарахування амортизації, визначаючи при 

цьому строки корисного використання об’єктів основних засо-

бів виробництва, порядок формування їх вартості (передбача-

ється податковим законодавством).  

Виходячи з визначення, зрозуміло, що основні засоби (крім 

землі) під впливом фізичних сил, технічних та економічних 

чинників вони поступово втрачають свої якості, тобто мають 
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фізичний та моральний знос. Поступове перенесення вартості 

діючих основних засобів на готовий продукт та накопичення 

грошового фонду для заміни зношених об’єктів називається 

амортизацією. Підприємства самостійно обирають один із 

шести методів нарахування амортизації, визначаючи строки 

корисного використання об'єктів основних засобів. 

Необхідною умовою раціональної організації обліку основ-

них засобів є їх класифікація, тобто групування за певними 

ознаками в якісно однорідні групи. Основною для обліку є 

класифікація :за використанням (діючі, недіючі), приналежністю 

(власні, орендовані) та призначенням (виробничі невиробничі). 

Для податкового обліку важливою є класифікація за мінімально 

допустимих строків амортизації основних засобів. 

Література: 

1. Ляшенко А. Основні засоби придбано за інвалюту: 

нюанси обліку // А. Ляшенко. // Баланс-Бюджет. – 2018. – № 32. – 

с. 15-18 

2. Медведєва Н. Ю. Особливості бухгалтерського обліку 

вибуття основних засобів // Облік и фінанси АПК: Науково-

виробничий журнал. – 2017. - № 6/7. – с. 90 – 92 

3. Податковий кодекс України: Затв. Верховною Радою 

України від 02.12.2010р. №2755-VI (зі змінами та допов-

неннями) URL: http:// zakon.rada.gov.ua/go/2755-17 

4. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 

«Основні засоби»: Затв. Наказом Міністерства фінансів України 

від 27.04.2000р. №92 URL: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/ 

z0288-00 

5. Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку 16 

«Основні засоби»: Затв. Радою з Міжнародних стандартів 

фінансової звітності від 01.01.2012р. №929_014 URL: 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/929_014 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/%20z0288-00
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/%20z0288-00
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/929_014%3B


 

78 

________________________________________________________  

УДК 37.022       Філологічні науки 

 

ІНТЕРАКТИВНІ ТЕХНІКИ НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

Кривцун Н.З., 

викладач кафедри англійської мови 

Івано-Франківського національного 

 технічного університету нафти і газу 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Пандемія, а згодом воєнний стан в Україні кардинально 

змінили освітні реалії сьогодення. Освітній процес поступово 

перейняв дистанційну форму, змусивши викладачів шукати нові 

техніки та методи викладання, щоб заохотити студентів до 

активного навчання. Основними платформами для онлайн-

освіти в нашій країні стали Zoom  та Google Meets.Особливістю 

дистанційної форми навчання є саме брак соціалізації, тому 

важливо залучати інтерактивні техніки викладання при вив-

ченні англійської мови, щоб уникнути цього. 

Нова реальність суспільного життя засвідчила зміну під-

ходу до навчального процесу та чітко визначила орієнтацію на 

потреби студента. Інтенсифікувати та вдосконалити навчальний 

процес дозволить таке поняття, як автономія студентів за 

рахунок відповідності віку та інтересів. Оскільки результатом 

вивчення іноземної мови є формування в них умінь і навичок 

користуватися мовою як засобом спілкування, ключовим тут є 

принцип комунікативної спрямованості, основною функцією 

якого є створення умов спілкування відповідно до психологіч-

ного клімату студентської групи. Необхідно забезпечити дуже 

високу позитивну мотивацію студентів і стійкий інтерес до 

оволодіння англійською мовою. Знання іноземних мов є важ-

ливою передумовою особистих, культурних, професійних та 

економічних контактів. Саме тому успіх реформування освіти в 

Україні сьогодні значною мірою залежить від швидкої розроб-

ки, утвердження та популяризації моделей реального досвіду 
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переходу від готових книжкових рішень до зародження основи 

знань і вмінь, їх практичне використання, потреба в самороз-

витку та інноваційної діяльності, здатність реалізовувати поба-

жання викладача та самих студентів через партнерство в освіті 

як на рівні університету, так і через систему міжосвітньої 

комунікації. 

Розвивати творче мислення студентів засобами іноземної 

мови можна і потрібно. Але творче мислення — це не самоціль, 

а інструмент розвитку всіх видів мовленнєвої діяльності. Коли 

студенти  інтерактивно працюють з будь-якою інформацією, 

вони вчаться мислити, тренують свої інтелектуальні здібності, 

не помічаючи, що їхнім інструментом є іноземна мова. Отри-

мані вміння студенти використовують для розвитку власного 

творчого потенціалу: чим більше вони вправляються та вміють, 

тим легше їм створювати власні творчі зразки мовленнєвої 

діяльності. Тому, адаптуючись до сучасних методів викладання, 

необхідно усвідомити важливість використання інтерактивних 

методів навчання. Такий вид роботи є дуже актуальним на сьо-

годнішній день, оскільки передбачає моделювання життєвих 

ситуацій, що сприяє підвищенню інтересу до вивчення іно-

земних мов. 

Інтерактивні технології ефективно сприяють формуванню 

навичок і вмінь, розвитку цінностей, створенню атмосфери 

співробітництва та взаємодії, дають змогу викладачу стати 

справжнім провідником процесу навчання. Використання таких 

технік дає змогу реалізувати прагнення знайти розумний баланс 

між академічними та прагматичними знаннями, уміннями та 

навичками. Адже завдяки таким сучасним технологіям студенти  

вчаться бути демократичними, критично мислити, приймати 

виважені рішення, а тому на занятті відбувається постійна спів-

праця всієї групи. При цьому студент і викладач  рівноправні, 

тобто знають, вміють і здійснюють свою діяльність разом, 

взаємодіючи на однакових засадах. 

Загалом, сучасні заняття з англійської мови  не можуть 

існувати без інтерактивних технік – це особлива форма орга-
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нізації освітньої діяльності, яка має конкретну, передбачувану 

мету – створити комфортні умови навчання. Суть цих технік 

полягає в тому, що процес навчання відбувається в ігровій 

взаємодії всіх студентів в групі. Перш за все, студентів слід 

підготувати до інтерактивного навчання, дати їм час обмірку-

вати завдання, а вже потім переходити до безпосереднього 

процесу. 

Студенти, які навчаються в умовах дистанційного нав-

чання, мають більше обов’язків, ніж студенти, які навчаються в 

стандартних аудиторіях. В умовах дистанційного навчання 

студенти виявляють, що вони працюють більше, ніж у звичай-

них аудиторних умовах, і можуть взаємодіяти на основі новітніх 

технологій та інтерактивних підходів. Незважаючи на ці відмін-

ності, у середовищі дистанційного навчання студенти можуть 

розраховувати дізнатися стільки ж, якщо не більше, ніж у 

стандартних умовах «оффлайн» навчання. Нижче наведемо най-

ефективніші інтерактивні техніки, які можна застосувати  при 

дистанційному режимі навчання. 

 «Discussions» - найпопулярніша інтерактивна техніка, що 

дозволяє залучити більшість студентів групи, також їх  можна 

проводити всією аудиторією. Однак дискусії набагато ефектив-

ніші, коли виконуються в групах, особливо якщо група велика і 

час обмежений. Платформа Zoom дозволяє розподілити студен-

тів по конференц кімнатах для детальнішого обговорення. 

Групова дискусія максимізує активність і внесок кожного 

учасника посилюється. Дискусія допомагає студентам прояснити 

свої ідеї, усвідомити почуття та ставлення. Обговорення в групах 

дає змогу більше дізнатися один про одного, стимулює вільний 

обмін думками, підвищує ймовірність того, що студенти краще 

розумітимуть почуття та позицію інших, приділятимуть їм біль-

ше уваги. Робота в групах розвиває навички активного слухання, 

емпатії, співпраці, впевненої поведінки та толерантності. 

«Brainstorm» – це метод опитування, який приймає будь-які 

відповіді учасників щодо обговорюваної теми. Учасники актив-

но висувають свої ідеї, в тому числі нереалістичні, фантастичні 
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та нелогічні. Головне завдання – кількість ідей, а не їх якість. На 

цьому етапі забороняється оцінювати запропоновані ідеї. Кожна 

пропозиція приймається і записується. Учасники знають, що від 

них не вимагається обґрунтовувати свою пропозицію чи 

пояснювати, чому вони так вважають. Час для презентації ідей 

або кількість ідей зазвичай обмежена. 

«Role play» - це неформальна вистава, в процесі якої сту-

денти без попередньої підготовки розігрують запропоновані 

викладачем ситуації. Вони уявляють себе вигаданими персона-

жами, або знаменитостями та моделюють історії та ситуації з 

реального життя. Цю інтерактивну техніку можна легко реалі-

зувати в умовах дистанційного навчання. Під час рольової гри 

учасники діють не від свого імені, а демонструють поведінку та 

виражають почуття вигаданого героя. Зазвичай це набагато 

легше, ніж діяти самостійно. 

Ефективним методом перевірки нових моделей поведінки є 

рольова гра. Гра «під маскою» дозволяє учасникам сформувати 

власні уявлення про те, як вирішити подібну ситуацію в реаль-

ному житті. Це також допомагає краще зрозуміти почуття уяв-

ного персонажа та розвинути навички емпатії. Крім того, 

завдяки рольовій грі учасник має змогу краще зрозуміти та 

висловити свої почуття, не боячись бути висміяним. Це чудова 

можливість відпрацювати свої навички в реальних життєвих 

ситуаціях. 

 «Debate» — це організований процес формулювання та 

захисту позицій з конкретного питання двома або більше 

студентами. Метою дебатів є всебічний аналіз та обговорення 

проблеми, яка не має простого вирішення. Для проведення 

дебатів спочатку формулюють певну проблему чи запитання. 

Студентам пропонується зайняти відповідну позицію з цього 

питання. Тому протягом зазначеного часу вони формулюють 

аргументи та відстоюють свою позицію, обирають того, хто ви-

ступатиме від імені групи. Доповідачі обмінюються промовами, 

після чого кожна команда отримує можливість спростувати 

аргументи опонентів. 



 

82 

Правильно організовані дебати дозволяють не тільки все-

бічно розглянути проблему, ознайомитися з аргументацією її 

прихильників і опонентів, а й навчитися вести дискусію з пова-

гою до опонента. Дебати розвивають навички самоконтролю, 

критичного мислення, толерантності, відстоювання та впев-

неного захисту своєї позиції. 

Дистанційна освіта аж ніяк не є чарівною паличкою і не 

замінить повністю навчання «оффлайн», але вона все ще має 

великий невикористаний потенціал для нових способів охоп-

лення студентської активності. Інтерактивні техніки дозволя-

ють посилити зв’язок  між викладачами та студентами. При 

використанні інтерактивних технік навчання, студент відіграє 

провідну роль в освітньому процесі, крім того отримує зворот-

ній зв'язок від викладача та одногрупників, саме це посилює 

соціалізацію та комунікативну складову навчання. Завдяки 

цьому студенти мають можливість проведення самоаналізу 

власних помилок. Таким чином, використання інтерактивних 

методів навчання робить заняття не тільки ефективнішим і 

цікавішим, а й стимулює та заохочує студентів до вивчення 

іноземної мови, адже це підвищує  пізнавальну активність і 

бажання саморозвитку студентів. 
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Ключові слова: переробка пластику, вторинне сміття, відходи 

За даними Міністерства охорони навколишнього середо-

вища, в Україні щорічно утворюється півмільярда тонy відходів, 

понад 90 % відправляють на звалища, а переробляють лише 

3…6 % При цьому сміттєпереробні заводи існують поки що 

лише на стадії проектів. [1] 

В даний час вторинна переробка сміття стає традиційним 

явищем лише в небагатьох країнах, але важливою є необхідність 

її більш активного застосування. Такі способи утилізації відхо-

дів, як розміщення на звалищах та спалювання, не є нешкідли-

вими. Сміттєзвалища виділяють газ метан, який створює загроз-

ливий для нашої планети парниковий ефект, утримуючи тепло в 

земній атмосфері. 

Спалювання відходів також веде до викиду небезпечних 

газів, що містять токсичні важкі метали: кадмій, ртуть, свинець. 

Вступаючи в організм, вони можуть впливати на функцію кро-

вотворення, викликати зміни на склад крові, сприяти розвитку 

канцерогенного, генетичних та інших віддалених біологічних 

ефектів. Підвищене виділення метану, кисню, вуглекислого газу 

здатне викликати задуху для людини. 
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У 2010 році в Україні утворилося 422,5 млн. тонн відходів, 

144,9 млн. тонн утилізували, а 311,6 млн. тонн відправили на 

зберігання до спеціально відведених місць. Таким чином, зага-

льний обсяг накопичених відходів становив 13 млрд 220 млн 

тонн. За 2021 рік утворилося 462,4 млн. тонн відходів: утилізу-

вали – 100,5 млн. тонн, відправили на зберігання – 276 млн. 

тонн. До цих підрахунків ще не входить будівельне сміття. 

Будівельне сміття - це будь-які відходи, які утворюються в 

результаті будівельно-ремонтних робіт. Безвідповідальний під-

хід до питання його утилізації веде до виснаження природних 

ресурсів і забруднення навколишнього середовища.  

У країнах Європейського союзу переробляється лише 

близько 25…30 % пластику, у США – 8 %. У той час як у краї-

нах, що розвиваються, переробка вторинного будівельного 

пластика практично не здійснюється. Найближче до заповітних 

100 % підібралася Швеція. За даними асоціації з управління 

відходами Avfall Sverige, країна утилізує 99 % побутових 

відходів і навіть закуповує сміття з-за кордону, оскільки за 

рахунок цього виробляє електроенергію. 48,6 % сміття спалю-

ється для виробництва енергії, 50,6 % – переробляється вдруге і 

лише 0,8 % відходів, з якими не можна нічого зробити, виявля-

ються на звалищах. На сьогоднішній день Франція переробляє 

близько 25 % пластмас. Загальний рівень переробки оцінюється 

у 42 %, виробництвом вторинної сировини займаються 300 

спеціалізованих підприємств. У Японії переробляють до 46 % 

відходів. У цьому понад      85 % ПЕТ-пляшок використовується 

повторно. У цей показник перевищує 20 %, у країнах ЄС – 

близько 41 %. 

У наш час міське сміття — це не тільки зворотня сторона 

споживання. У деяких містах, особливо зі слабкою організацією 

управління це явище взагалі виходить з-під контролю. Щоденне 

міське сміття зростає, і наразі все, що ми бачимо для міст 

майбутнього, це те, що вони будуть залежати не від відновлю-

ваних ресурсів, які ми зможемо створити в майбутньому, а від 

відходів, які ми створювали в минулому. 
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До прикладу, початок масового виробництва пластику 

припав на 1950-ті роки. З того часу було виготовлено 8,3 млрд 

тонн пластику, підрахувала команда вчених із США. Дослід-

ження стало першою роботою, в якій глобально було проаналі-

зовано виробництво, використання та подальшу долю пластику. 

Перероблюючи один із найбільш використовуваних матеріалів - 

пластик, можна заощадити енергію та звільнити велику кількість 

місця на звалищах. Також вторинний пластик, що з’явився внас-

лідок руйнування будівель або демонтажу дуже швидко отри-

мує для себе друге життя.  

Подрібнений та перероблений пластик можна використову-

вати для заправки 3D принтерів, які надалі можуть друкувати 

цілі приміщення. Перероблений пластик щодня використову-

ється в нових будівлях. [4] Перероблений пластик можна змішу-

вати з первинним пластиком, щоб зменшити вартість без втрати 

продуктивності. Такий перероблений пластик використовується 

для виготовлення полімерної деревини для використання в 

усьому, від столиків для пікніка до парканів, таким чином 

допомагаючи зберегти дерева. Пластик із дволітрових пляшок 

навіть перетворюють у волокно для виробництва килимів — ще 

одного рішення із перероблених продуктів для наших домівок. 

Також однією із ідей використання пластмасового матері-

алу можна запропонувати-  витрачати пластик для спорудження 

будівель та споруд. Сенс у тому, щоб набивати середину пляшок 

м'якими пластиковими відходами, а потім використовувати їх як 

цеглу для спорудження будівель, стін або навіть модульних 

меблів. Такий спосіб виходить достатньо вигідний для утиліза-

ції пластикового сміття, який люди можуть узяти на озброєння 

вже зараз. Разом такі імпровізовані будівельні блоки можна 

скріплювати силіконом або цементом. Не потрібно великих 

навичок та будь якого обладнання. 

Тож велика кількість сміття, що утилізується лише методом 

спалювання, нестача ресурсу та погіршення екологічних 

ситуацій- це фактори, що приводять  до появи і використання 

вторинної сировини у дизайні, архітектурі та у повсякденності. 
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Кожен з нас може почати займатися вторинною переробкою. 

Привносячи таким чином свій маленький внесок у масштабну 

справу щодо збереження оточуючого середовища. Утилізація 

сміття, у прийдешньому часі має стати частиною що не відо-

кремлюється у архітектурно-будівельної індустрії. Тому що, 

екологічна безпека - пріоритетне завданням для всіх країн у 

світі. 

Література: 

1. Проект Закону про управління відходами, м. Київ 2207-

1-д від 04.06.2020 

2. Виробництво, використання та доля всіх коли-небудь 

виготовлених пластмас - [Електронний ресурс]. - Режим 

доступу: https://www.science.org/doi/10.1126/sciadv.1700782 (Дата 

звернення 22.02.2023) 

3. Сортування та переробка сміття – [Електронний ресурс]. - 

Режим доступу: https://www.epravda.com.ua/publications/2021/ 

08/16/676916 (Дата звернення 22.02.2023) 

4. Архітектура відходів: чи марнування ресурсів є необхід-

ною частиною процесу проектування? – [Електронний ресурс]. - 

Режим доступу: https://www.gsd.harvard.edu/2020/10/the-archi-

tecture-of-waste-can-designers-challenge-fundamental-presumpti-

ons-about-waste-and-the-economic-models-that-make-it-necessary/ 

(Дата звернення 22.02.2023) 

https://www.science.org/doi/10.1126/sciadv.1700782
https://www.epravda.com.ua/publications/2021/%2008/16/676916
https://www.epravda.com.ua/publications/2021/%2008/16/676916
https://www.gsd.harvard.edu/2020/10/the-architecture-of-waste-can-designers-challenge-fundamental-presumptions-about-waste-and-the-economic-models-that-make-it-necessary/
https://www.gsd.harvard.edu/2020/10/the-architecture-of-waste-can-designers-challenge-fundamental-presumptions-about-waste-and-the-economic-models-that-make-it-necessary/
https://www.gsd.harvard.edu/2020/10/the-architecture-of-waste-can-designers-challenge-fundamental-presumptions-about-waste-and-the-economic-models-that-make-it-necessary/


 

87 

________________________________________________________  

УДК 37.01     Педагогічні науки 

 

ПРОЄКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ МЕТОД 

ОСВІТИ В КРИЗОВИЙ ПЕРІОД  

 

Мельник О.С., 

студент 1 курсу аспірантури  

педагогічного факультету 

Кам’янець-Подільського національного  

університету імені Івана Огієнка  

Кризові періоди є закономірною частиною еволюції сус-

пільства. Здатність держави або окремої людини визначити і роз-

крити нові можливості розвитку та процвітання характеризує 

здатність виживання. Криза штовхає людину на пошук нових 

форм діяльності в усіх сферах життя. Освіта є одним із інструмен-

тів, за допомогою якого з кризами можна боротися та запобігати.  

Розвиток освіти у напрямку підвищення якості освітнього 

процесу передбачає вивчення питання умов ефективного вико-

ристання альтернативних методів або засобів освіти, серед яких 

проєктна діяльність.  В «Енциклопедії освіти» проєктна діяль-

ність визначається як конструктивна і продуктивна діяльність 

особистості, спрямована на розв’язання життєво значущої проб-

леми, досягнення кінцевого результату в процесі цілепокла-

дання, планування і здійснення проєкту [2]. Пометун О.І., 

Пироженко Л.В. розглядають проєктну діяльність як організа-

цію навчання, за якої знання і навички отримуються під час 

планування й виконання практичних завдань – проєктів [3]. 

Таким чином проєктна діяльність характеризується в педагогіці, 

як організована діяльність учнів, у ході якої відбуваються пере-

творення, що спрямовані на досягнення кінцевого продукту, 

тобто певного результату.  

З проєктною діяльністю тісно пов’язані метод проєктів. 

Проєкт визначається як система навчання учнів, у процесі якої 

вони набувають знань та вмінь планування й виконання певних 

завдань-проєктів [1]. В методі проєктів відбувається поєднання 
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теоретичного та практичного навчання, а його виконання спря-

моване на оволодіння учнями дослідницькою діяльністю. На 

сучасному етапі розвитку освіти із впровадження технологіч-

ного підходу до навчання став широко використовуватись 

термін «проєктна технологія», яка розглядається як різновид 

проблемного навчання, комплексний навчальний метод, вико-

ристання якого індивідуалізує навчальний процес та забезпечує 

самостійне планування учнем виконання діяльності, її органі-

зацію та контроль [1].  

Особливістю проєктної технології є її спрямованість на 

розв’язання проблем та утруднень, практичне застосування 

теоретичних знань та подальше формування практичних умінь, 

що є важливим в період криз.  

Організація проєктної діяльності має певні особливості. 

Виконання проєктів може включати індивідуальну, групову та 

колективну діяльність. Індивідуальна діяльність спрямована на 

роботу окремого учня. Під час колективної роботи учні мають 

свої завдання, а з окремих результатів створюється ціле (загаль-

ний виріб, журнал, виставка, презентація). Робота в малих 

групах може включати виконання окремого самостійного, а 

може бути частиною виконання колективного проєктного 

продукту [4]. 

Проєктне навчання має розгалуження та типології, зокрема: 

за тривалістю роботи (короткострокові (вирішення невеликої 

задачі), середньострокові (від тижня до місяця), довгострокові 

(від місяця до декількох місяців або року), за формами 

представлення результатів роботи (письмовий або усний звіт, 

презентація, захист), за провідним видом діяльності (дослід-

ницькі, творчі, інформаційні ігрові, практично-орієнтовані) [1]. 

Слід зауважити, що все більше в новому поколінні вбача-

ється проєктне мислення, що забезпечує перехід від репродук-

тивного та знаннєвого підходу, отриманих у процесі мислення 

знань, до отримання знань з діяльності особистості. Нове поко-

ління спирається на отриманий досвід, аніж отримані теорети-

чні знання, це зумовлено тим, що вони по-іншому розставляють 
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пріоритети у своєму часі, по-іншому сприймають інформацію та 

по-іншому взаємодіють з нею.  

Узагальнюючи слід зазначити, що проектна діяльність – 

будучи особистісно-орієнтованою інноваційною технологією, 

стає все більш бажаною в системі освіти, зокрема також через 

його розкриття творчого потенціалу, гуманістичну та соціальну 

спрямованість. Це в свою чергу забезпечить більше можливос-

тей для адаптації особистості в умовах кризи.  

Однак для успішної реалізації потенціалу цього методу 

необхідно подальше визначення і вивчення умов його ефектив-

ного застосування на практиці. 
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У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що вища 

освіта – це сукупність систематизованих знань, умінь і прак-

тичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних 

і громадянських рис, морально-етичних цінностей та інших 

компетентностей. Тому перед вищими навчальними закладами 

постає низка завдань щодо результативного формування у 

студентів зазначених цінностей та компетентностей. На нашу 

думку, першочерговим постає питання формування майбутніх 

фахівців як мовно-культурних особистостей. 

 У «Словнику термінів міжкультурної комунікації» зафік-

совано таке тлумачення мовно-культурної особистості: «лю-

дина, яка володіє неповторною когнітивною базою, знанням 

усіх рівнів конкретної ідіоетнічної мови, культури (перш за все 

духовної), гнучкими рольовими, комунікативними тощо страте-

гіями і тактиками спілкування, прийнятими у межах конкретної 

національної лінгвокультурної спільноти» [1, с.126-127]. 

   Слід зауважити, що мовленнєва діяльність майбутніх 

фахівців медичної галузі є формою їхньої соціальної взаємодії з 

колегами, пацієнтами, родичами пацієнтів. Успішним цей тип 

взаємодії можна вважати, якщо учасниками досягнуто предмет-

ної чи комунікативної мети, зреалізовано заплановані стратегії 

акту спілкування. Результативність цієї діяльності залежить від 

знання мови, від здатності особи здійснювати конкретні 
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мовленнєві дії для вирішення різноманітних комунікативних 

завдань, від усвідомлення змісту висловлювань, самостійності 

формулювання думок, здібностей будувати продуктивну й 

динамічну комунікацію та від володіння культурою сучасної 

української фахової мови.   

Поведінкова культура відображає особливості стосунків у 

суспільстві, систему цінностей, поглядів, переконань та світо-

сприйняття кожного індивідуума. Також етичні поведінкові 

норми віддзеркалюються в культурі мовлення співрозмовників, 

що розглядається як «свідоме, цілеспрямоване і критичне 

використання засобів тієї мови, якою здійснюється міжкуль-

турна комунікація; володіння нормами усної та писемної форм 

літературної мови в різних сферах суспільної комунікації 

відповідно до мети і змісту спілкування» [1, с.95].  

У системі комунікаційних засобів нашої мови чільне місце 

займають етикетні висловлення, які вербально обслуговують 

етикет поведінки. До конструкцій, що передають ввічливі (емо-

ційно-вольові) відносини між комунікантами, зараховують спо-

нукально-побажальні формули привітання, звертання, подяки, 

прохання, вибачення, запрошення, компліменти, співчуття, він-

шування, прощання та ін. Діапазон етикетних ситуацій та різних 

стереотипів спілкування великий. Такі висловлення виражають 

доброзичливі стосунки між учасниками комунікативного акту, 

під час якого співрозмовники обмінюються етикетними вира-

зами ввічливості. 

Загальновідомо, що опанування поведінкової культури та 

культури мовлення передбачає щоденну комунікативну прак-

тику з дотриманням загальнонаціональних норм вербальної та 

невербальної комунікації, які притаманні етикету нашої мовлен-

нєвої діяльності, є фрагментом етнічної культури і віддзеркалю-

ють національну мовну картину світу. 

Отже, студентам вищих медичних навчальних закладів 

важливо цілеспрямовано й усвідомлено формувати систему 

знань та навичок, які сприятимуть ефективному спілкуванню у 

найрізноманітніших комунікативних ситуаціях в усній ти 
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писемній формах, які репрезентуватимуть широкий спектр 

морально-етичних рис (національну гордість та гідність, 

етнічну свідомість та патріотизм). 

Література: 

1. Бацевич Ф. С. Словник термінів міжкультурної комуні-

кації. Київ : Довіра, 2007. 205 с. 
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доцент кафедри цивільного та 

господарського права і процесу 

Івано-Франківського навчально-наукового 

юридичного інституту Національного  

університету “Одеська юридична академія”, 

кандидат юридичних наук, доцент 

м. Івано-Франківськ, Україна 

 У системі права на захист трудових прав ключове місце 

належить судовому захисту, під яким розуміють діяльність орга-

нів судової влади, що здійснює захист прав та законних інтересів 

громадян на основі конституційних принципів та цивільно-

правовими способами й засобами, в передбаченій законом певній 

процесуальній формі, шляхом розгляду різноманітних спорів та 

скарг, здійснення судового контролю, прийняття законного та 

обґрунтованого судового рішення з метою запобігання можливим 

правопорушенням та їх припинення, усунення певних перешкод 

у здійсненні суб’єктивних прав та законних інтересів [3, с.132]. 

 Положення КЗпП України (ст. 221) визначають можли-

вість вирішення трудових спорів комісіями по трудових спорах, 

та місцевими загальними судами [4]. У ст. 232 КЗпП України 

міститься перелік трудових спорів, які розглядаються безпо-

середньо судами, що свідчить про домінування у чинному 
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трудовому законодавстві порядку досудового розгляду трудових 

спорів комісіями по трудових спорах, які й досі є обов’язковим 

первинним органом по розгляду трудових спорів між праців-

ником і роботодавцем, що виникають на підприємствах, в 

установах, організаціях. В той же час право на безпосереднє 

звернення до суду за захистом порушеного права гарантується 

Конституцією України та є найважливішою юридичною гаран-

тією прав і свобод людини і громадянина, а тому у разі якщо 

комісія по трудових спорах на підприємстві створена, але пра-

цівник надає перевагу суду, як органу по розгляду трудових спо-

рів, то обмежити його у праві на звернення до суду не може 

ніхто. 

Справи що виникають з трудових правовідносин розгляда-

ються за правилами цивільного судочинства у порядку спроще-

ного позовного провадження, яке призначене щодо справ, для 

яких пріоритетним є швидкість їх вирішення. Суд розглядає 

справи у порядку спрощеного позовного провадження протягом 

розумного строку, але не більше шістдесяти днів з дня відкриття 

провадження у справі (ст.275 ЦПК України) Це досягається за 

рахунок виключення деяких стадій розгляду справи (підготов-

чого засідання, судових дебатів). Вирішення трудових спорів у 

наказному провадженні відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 161 ЦПК 

України може стосуватися вимог про стягнення нарахованої, але 

не виплаченої працівникові суми заробітної плати та середнього 

заробітку за час затримки розрахунку [5].  

КЗпП України встановлює загальний строк звернення 

працівника до суду із заявою - це тримісячний строк з дня, коли 

він дізнався або повинен був дізнатися про порушення свого 

права (ч.1 ст.233). В той же час, у справах про звільнення 

працівник має право звернутися до суду в місячний строк з дня 

вручення копії наказу (розпорядження) про звільнення, а у 

справах про виплату всіх сум, що належать працівникові при 

звільненні, - у тримісячний строк з дня одержання ним письмо-

вого повідомлення про суми, нараховані та виплачені йому при 

звільненні [4]. У разі пропуску з поважних причин зазначених 
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вище строків, суд може їх поновити. Поважність причин для 

поновлення строку суд визначає в кожному конкретному випадку. 

Ними можуть бути такі обставини, які об’єктивно перешкод-

жали чи створювали труднощі для своєчасного звернення до 

суду. Як видається, загроза життю і здоров'ю особи після 

запровадження воєнного стану, особливо на тих територіях 

України, які були тимчасово окуповані або ж межували з ними, 

є поважною причиною для їх поновлення.  

Якщо процесуальний строк, встановлений законом, був 

пропущений у зв’язку з введенням воєнного стану в Україні, то 

дана підстава буде вважатися поважною, адже факт військової 

агресії щодо України дійсно є істотною перешкодою, що 

унеможливила або суттєво ускладнила можливість своєчасного 

звернення до суду.  

Судова форма захисту трудових прав працівників є ефек-

тивним механізмами захисту прав працівників особливо за умов 

сьогодення. Незважаючи на проблемні моменти в процедурних 

питаннях, судова форма захисту сприяє недопущенню порушень 

трудового законодавства в умовах воєнного стану. 

Література: 

1. Буряк Я. Захист прав та законних інтересів працівників 

судами загальної юрисдикції. Підприємництво, господарство і 

право 2019. №5. С.132-135. 

2. Кодекс законів про працю. Затверджується Законом № 

322-VIII від 10.12.71р. ВВР, 1971, додаток до № 50, ст. 375. 

3. Цивільний процесуальний кодекс від 18 березня 2004 

року № 1618-IV Відомості Верховної Ради України, 2004, № 40-

41, 42, ст.492 
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Бердичівський медичний фаховий  

коледж Житомирської обласної ради  

м. Бердичів, Україна  

Синдром Дауна – це генетичний стан, який викликаний 

присутністю додаткової хромосоми у 21 парі. Такі діти народ-

жуються з 47 хромосомами, замість звичайних 46. Генетичний 

збій відбувається незалежно від способу життя батьків, їхнього 

здоров'я, звичок та освіти. Стан здоров’я мами під час вагітності 

також жодним чином не впливає на наявність у дитини синд-

рому Дауна. Відомо, що ризик народження дитини з синдромом 

Дауна залежить від віку батьків: чим більший вік батьків, тим 

вищий ризик народження дитини. Проте, оскільки молоді батьки 

в цілому народжують значно більше дітей, більшість всіх дітей 

з синдромом Дауна насправді народжені молодими батьками у 

віці до 30-ти років. «Синдром» – це не захворювання, а набір 

ознак або притаманних характерних рис у зовнішності та 

розвитку. Але діти з синдромом Дауна мають більше спільного 

з іншими дітьми, ніж відмінного. 

Для дітей з синдромом Дауна притаманні ознаки: пласке 

перенісся, розкосі очі та широкі губи; широкий язик з глибокою 

повздовжньою борозною; невеликий розмір голови; шкірна 

складка на шиї у новонароджених; зменшені та дещо змінені 
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вушні раковини; очі з плямистою райдужкою (так звані плями 

Брушфельда); єдина поперечна борозна на долонях; знижений 

м’язовий тонус. 

Проблеми вигодовування, пов’язані з порушеннями смок-

тання та ковтання. У більшості випадків проблема полягає у 

затримці формування функції ковтання, і з часом відбувається 

покращення. Пильне слідкування за консистенцією та густиною 

їжі зменшує ризик вдихання, а також інших проблем прийому 

їжі та відповідної поведінки, що можуть виникати у зв’язку з 

цим порушенням. 

Зазвичай здорова дитина має 46 хромосом, а при синдромі 

Дауна їх 47. Через це порушується розумовий і фізичний роз-

виток дитини. Розрізняють такі типи синдрому Дауна: стан-

дартна трисомія – «трисомія 21» – спостерігається у 95% хворих. 

Причина виникнення даного порушення невідома досі. У 1 з 100 

дітей спостерігається другий тип хвороби Дауна, яка переда-

ється як генетичне порушення від батьків. Такий стан назива-

ється транслокацією. Третій тип – це мозаїчний синдром Дауна, 

він виникає досить рідко. 

У дітей із СД в 50% випадків виявляються вроджені вади 

серця, що приводить до високої смертності дітей першого року 

життя. До найбільш частих з них відносяться: дефект міжперед-

сердної перетинки (ДМПП) – 30,25; загальний відкритий атріо-

вентрикулярний канал – 24,1%; дефект міжшлуночкової пере-

тинки (ДМШП) – 23,1%; поєднання ДМПП та ДМШП – 10,8%; 

вади серця, що супроводжуються стенозом легеневої артерії – 

11,8%. 

З’ясувалося, що поширення пухлинних захворювань у 

людей з СД значно відрізняється від захворюваності інших груп 

населення. З 1998 р. було проведено безліч дослідження з цього 

приводу. Якщо підсумувати їх результати, то висновки будуть 

такими: смертність і захворюваність на лейкемію серед людей із 

СД в 10-30 разів вище, ніж у інших людей, кількість солідних 

пухлин (включаючи пухлини яєчок) у 2-13 разів вище, кількість 

випадків захворювання на рак печінки у 2-7 разів вище. 
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Гіпотиреоз або зниження функції щитовидної залози зус-

трічається у третини хворих із СД. Близько 10% популяції 

шкільного віку вже мають некомпенсований гіпотиреоз. Причи-

нами можуть бути вроджений гіпотиреоз (ризик 1%) з народ-

ження та її враження імунною системою організму. Слід 

одержати дані про концентрацію тиреотропного гормону, якщо 

при скринінгу новонародженого вимірюється тільки вміст віль-

ного тироксину (Т4). Багато малюків з СД мають дещо підви-

щену концентрацію тиреотропного гормону та нормальний 

рівень вільного тироксину.  

Багато рідких аномалій шлунково-кишкового тракту (ШКТ) 

є більш поширеними у осіб з СД. Одні з них можуть бути 

виявлені при народженні, інші з’являються тільки з часом. 

В більшості випадків чоловіки із СД є безплідними, що 

пов’язано із порушенням розвитку сперматозоїдів. Жінки із СД 

здатні народити, але часто їх вагітність закінчується передчас-

ними пологами або викиднем. Також є висока ймовірність 

народження дитини із СД (50%). 

Діти з СД мають підвищений ризик розвитку судом, у тому 

числі інфантильних спазмів (1-13%), а також інших захворю-

вань, зокрема хвороби мойя-мойя (рідкісне хронічне прогресу-

юче захворювання судин головного мозку, для якого характерно 

повільне звуження просвіту внутрішньочерепних сегментів 

внутрішніх сонних артерій та початкових відділів передніх 

мозкових артерій і середніх мозкових артерій аж до їх оклюзії). 

Люди, які страждають на СД, знаходяться в підвищеній зоні 

ризику розвитку епілепсії та хвороби Альцгеймера. У віці до 50 

років ризик захворювання на деменцію зростає з 10% від 25%. 

Люди із СД у віці 50 років мають ризик на 50% вищий страждати 

на цю недугу, ніж звичайні люди. Складність виявлення хво-

роби Альцгеймера у людей із СД полягає в тому, що ознаки СД 

подібні до ознак хвороби Альцгеймера. 

В більш старшому віці найбільш частими у людей із СД є 

далекозорість, близорукість, астигматизм. При цьому пацієнтам 

із СД підбирають окуляри, до яких їм звикнути складніше, ніж 
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звичайним особам. Практично кожен другий хворий на СД мають 

косоокість, що може потребувати оперативного втручання. Прав-

да, може статися так, що однієї операції виявиться недостатньо. 

Недорозвиток мови цих дітей часто маскує справжній стан 

мислення, і створюється відчуття наявності більш низьких піз-

навальних здібностей. Але при виконанні невербальних завдань 

(класифікація предметів, додавання та віднімання) деякі діти з 

синдромом Дауна можуть показувати такі ж результати, що й 

решта. У формуванні здібностей до міркування та вибудову-

вання доказів діти з синдромом Дауна відчувають значні труд-

нощі. Обмеженість уяви, труднощі у побудові висновків, які 

лежать в основі розумової діяльності перешкоджають багатьом 

дітям з синдромом Дауна вивчати окремі шкільні предмети. 

Пам’ять характеризуються гіпомнезією (зменшений об’єм 

пам’яті), потрібно більше уваги для вивчення та засвоєння 

нових навичок, запам’ятовування нового матеріалу. Недостат-

ньо розвинена короткотривала пам’ять та проблеми в обробці 

інформації, яка сприймається на слух. Активна увага нестійка, 

період концентрації уваги короткий, діти легко відволікаються, 

втомлюються. Образ не виникає в уяві, а сприймається лише 

зорово. Здатні співвідносити частини малюнка, проте, з’єдну-

вати їх в ціле зображення не можуть. 

В основному ці діти слухняні, добродушні, готові робити 

те, що їх попросять. У дітей з синдромом Дауна спостерігається 

збереження елементарних емоцій. Більшість з них ласкаві, 

контактні. Деякі виражають позитивні емоції до всіх дорослих, 

вступають з ними в контакт, деякі – переважно до тих, з якими 

вони постійно спілкуються.  
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Анотація. Одорологічне дослідження предметів, що мають 

сліди запаху людини, які можуть слугувати зразками для дослід-

ження на предмет причетності особи до певного кримінального 

правопорушення.  

Ключові слова: одорологія, слід, запах. 

Зацікавленість людини у подальшому поглиблені вже вив-

ченого та отримання на цьому базисі нових можливостей для 

задоволення потреб, що виникають відповідно до певного 

часового проміжку, призводить до того, що за часу виникнення 

таких наук як окремих самостійних течій: хімії, молекулярної 

біології, електроніки та інших природничих наук. 

Одорологія є наукою, яка вивчає саме розповсюдження 

запаху, його закріплення напевних предметах відокремлено від 

самого носія, а також природи його виникнення. Роботами 1996 

та 2010 років, на які посилається більшість, підтверджуються 

здобутки цієї області знань. Так, стосовно природи класифікації 

маємо їх вражаючу різноманітність разом із збереженням 

певних закономірностей їх поділу на окремі групи: 
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1. Лінней класифікував запахи за суб'єктивним принципом 

оцінки певного аромату, наприклад: запах лілії був віднесений 

до ароматних, а гвоздика - ароматичних. 

2. Звардемакер ж поділив їх на 9 груп за принципом квалі-

фікуючих ознак, такі як: делікатність, ароматичність, аромат-

ність, сукупність, ті, що нагадують запах часнику чи цибулі, 

підлягання високим температурам, а отже ступінь їх знищення, 

схожість на запахи козячого сиру, шкіри і т.д.(hiccine odours), 

неприємність, здатність викликати нудоту. 

3. За Геннінгом класифікування значно спростилося, але 

зазнало такої самої вираженої проблеми віднесення одних типів 

ароматів до інших з акцентуванням уваги на саме природу 

запаху, а не особистісним сприйняття: 

Квіткові, спричинені брудом, фруктові, гострий, згорілі, 

виражено резинові - за цим була влаштована відома призма 

запаху Геннінга. 

4. За Амоором було визначено, що запах є хімічною 

субстанцією, яка складена з молекул певної форми тощо. Тому 

було запропоновано ділити їх на основні, складні, а також ті, що 

можуть за певних обставин належати до обох груп.  

5. Крокер-Хендерсон систематизував їх за чотирма літе-

рами: A, B, C, D - що означали: аромат, кислота, згорілість, 

каприліковість. Інтенсивність категорій була визначена циф-

рами від 0 до 9. Все це дає нам можливість підтверджувати 

існування безлічі систем, що були створені та формування на 

їхньому базисі визначення того, що є запах людини, а саме 

певної особи, яку ми маємо намір визначити з певного кола чи 

знайти.[1] 

Отже, людина має три типи свого ж запаху, якими є:  

1. запахи певних ділянок, зональні - ступні, долоні, пахви, 

голова та область паху. 

2. індивідуальним запахом є суміш усіх зональних аро-

матів. 

3. особистим запахом вважають суміш індивідуального 

запаху разом з усіма супутніми додатковими, такими як 
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косметичні засоби, які використовує особа, одяг та засіб для 

його прання, місце роботи із пов'язаним з ним типом діяльності.  

Тож маємо зазначити, що запах - як слід, має під собою 

основу для подальшої розробки можливих методів визначення 

його належності, окрім біологічного детектору - собак, й окре-

мих типів механічного обладнання, яке наразі здатне визначити 

лише певний аромат без його сумісництва з іншими. 

Характерною рисою цих типів слідів є те, що вони уні-

кальні, а отже матеріал буде різним через його генетичну 

складову, яка незмінна та є особистою для кожного живого 

організму, адже константа спричинена формуванням імунної 

системи.[2] 

 Його постійність - зразки, які за певних умов збереглися, і 

не були знищені погодою, іншими речовинами тощо мають 

ймовірність лишитися ідентичними до зразка, що лишився 

пізніше. 

 Потрібно зазначити неможливість його перенесення з 

одної конкретної точки на іншу, без додання нового сліду. Запах 

крові може лишатися, за відсутності проведення певних маніпу-

ляцій до чинника до 15 років, з можливістю подальшої роботи з 

ним. 

 Найкращими зразками, що зберігають такі сліди є кров, 

шкіра та піт. Але питання доцільності проведення саме одороло-

гічної експертизи лишається відкритим, адже за наявності зраз-

ків потожирових слідів ми віддамо перевагу саме проведенню 

останньої. Але все ж таки, можливість проведення даного типу 

дослідження є перевагою над невідомими чинниками та немож-

ливістю встановити факти кримінального правопорушення, яке 

було вчинене без залишення пото-жирових слідів як таких та 

інших можливих слідів присутності.[3]  

 Тому вважаємо одорологію, науку про запахи достатньо 

суцільним та перспективним напрямком з систематизації знань 

про запахи та можливих способів їх вилучення.  
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Суспільно-політичні, економічні та культурні процеси в 

Україні ставлять перед вчителем завдання удосконалювати нав-

чально-виховний процес, доповнювати його новими методами 

та формами роботи, сприяти розвитку мислення учнів під час 

навчання. Одним з ефективних засобів для реалізації цих зав-

дань є використання гри з метою навчання, виховання та роз-

витку школярів. 

Роль ігор в навчально-виховному процесі досліджували 

такі вчені та педагоги-новатори, як А. Макаренко, В. Сухомлин-

ський, О. Савченко, Л. Виготський та інші. 

У сучасній педагогіці відомі вчені-новатори Є.М. Ільїн, 

С.М. Лисенкова та В.Ф. Шаталов в обов’язковому порядку 

використовують ігрову позицію при організації навчальної та 

виховної діяльності учнів. В.Ф. Шаталов зазначає: «Приди-

віться: чи не дуже рано згасає наш педагогічний інтерес до ігор, 

які вірою і правдою завжди служили й покликані служити 

розвиткові кмітливості та пізнавальної цікавості дітей на всіх, 

без винятку, їх вікових рівнях». 
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Дидактичні ігри варто широко застосовувати як засіб нав-

чання, виховання і розвитку школярів. Будь-яка гра сприяє 

розвитку уваги, спостережливості, кмітливості. Проте, доне-

давна можливості використання гри в навчально-виховному 

процесі були дещо недооціненими. «Сучасна дидактика, звер-

таючись до ігрових форм навчання на уроках, справедливо 

вбачає в них можливості ефективної взаємодії педагога і учнів, 

продуктивної форми їх спілкування з властивими їм елементами 

змагання, невимушеності, непідробної цікавості»[1, с.18]. 

Василь Сухомлинський писав: «В грі розкривається перед 

дітьми світ, розкриваються творчі можливості особистості. Без 

гри немає і не може бути повноцінного розумового розвитку. 

Гра – величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини 

вливається життєдайний потік уявлень, понять про навколишній 

світ». 

Гра – це поєднання творчості і праці. Ігри сприяють вироб-

ленню в дітей звички мислити самостійно, утримувати увагу, 

прагнути до знань. Крім того, ігровий метод навчання підвищує 

пізнавальний інтерес учнів, розвиває їх пам’ять, уяву, фантазію. 

Навіть найпасивніші діти охоче приєднуються до гри. Під час 

гри учні завжди уважні, зосереджені, дисципліновані. Включення 

до уроку дидактичних ігор та ігрових моментів робить процес 

навчання цікавим, сприяє бадьорому робочому настрою у дітей, 

забезпечує вищий рівень засвоєння навчального матеріалу. 

«Дидактичну гру потрібно розглядати як вид перетворю-

ючої творчої діяльності в тісному зв’язку з іншими видами 

навчальної роботи. У терміні «дидактична гра» підкреслюється 

її педагогічна спрямованість, відображається багатогранність її 

застосування»[2, с.120]. Для застосування ігрового підходу в 

навчанні вчитель має вирішити наступні питання: 

а) визначення місця дидактичних ігор та ігрових ситуацій у 

системі різних видів діяльності на уроці; 

б) доцільність використання дидактичних ігор чи ігрових 

ситуацій для вивчення різного за характером навчального 

матеріалу та на різних етапах уроку; 
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в) методика проведення гри з урахуванням мети уроку та 

рівня підготовленості учнів. 

Гра – одна з найважливіших сфер життєдіяльності дитини. 

Зливаючись з іншими сферами, зокрема працею, навчанням, мис-

тецтвом, вона забезпечує необхідні емоційні умови для всебіч-

ного, гармонійного розвитку особистості. Для вчителя гра стає 

інструментом не лише навчання, а й виховання дітей. Вона дає 

змогу розвивати ініціативність, створювати атмосферу свободи 

та творчого самовираження в колективі, а також умови для роз-

витку, в тому числі й саморозвитку, учнів. Уміння входити в гру 

впливає на емоційну атмосферу спілкування, створює настрій. 

Під навчальною ігровою діяльністю розуміють активну 

самостійну пізнавальну діяльність школярів, керовану учителем, 

яка розгортається на основі гри і призводить до реалізації певних 

дидактичних завдань. Основними компонентами навчально-ігро-

вої діяльності як процесу навчання є діяльність учителя у формі 

педагогічного управління та діяльності учнів у формі учіння. При 

методично правильній організації ігрової роботи дітей, вчитель 

може досягти не лише досягнення поставленої мети, а й високих 

результатів у навчанні, зокрема розуміння учнями навчального 

матеріалу, його засвоєння, розвитку їх мислення. 

Як бачимо, гра має дуже важливе психолого-педагогічне 

значення. «Чимало педагогів-новаторів застосовували її в 

навчально-виховному процесі, зважаючи на її доцільність. Тому 

є всі підстави говорити, що гру не лише можна, але й треба 

використовувати для навчання і виховання дітей»[6, с.367]. 

Для ефективності застосування ігор слід дотримуватися 

певних психолого-педагогічних умов, зокрема: 

а) забезпечення відповідності гри темі та меті уроку; 

б) визначення місця гри в структурі уроку, її часових меж 

та кількості учасників; 

в) забезпечення психологічно комфортної атмосфери для гри; 

г) урахування вікових, анатомо-фізіологічних, розумових 

особливостей учасників гри; 

ґ) визначення ролі вчителя в грі. 



 

105 

Отже, ігрові форми роботи є значним кοмпοнентοм сучас-

нοї метοдичнοї системи й, відпοвіднο, є важливим елементом 

освітнього прοцесу. Завдяки ігровим ситуаціям, дидактичним 

іграм учні займають активну позицію у свідомому засвоєнні 

нових знань, зростає їхній інтерес до навчально-пізнавальної 

діяльності, спостерігається велика зосередженість на матеріалі, 

який вивчається, значно підвищується увага. Особливість ігро-

вих форм роботи полягає в тому, що попри високу ефективність 

їх застосування, вони обов’язково мають поєднуватися з іншими 

методами навчання та формами роботи. Від правильності 

вибору ігор та їх доцільності у навчальному процесі залежить 

насамперед рівень засвоєння учнями знань та досягнення 

встановленої мети. Учень стає активним суб’єктом навчання, 

який отримуючи інформацію, може розв’язувати нестандартні 

завдання, творчо міркувати та отримувати якісні знання при 

вивченні різних освітніх галузей. 
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УДК 347.8   Юридичні науки 

 

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

У ГАЛУЗІ ТРАНСПОРТУ 

 

Поліщук Н.В. 

старший викладач 

Сенченко А.О., Якименко П.П. 

студенти юридичного факультету 

Національний авіаційний університет 

м. Київ, Україна 

На сьогоднішній день, транспорт, у першу чергу, виступає 

як галузь економіки, яка ґрунтується виключно на відповідних 

нормативно-правових актах, яка являє собою систему, яка вклю-

чає в себе відповідних суб’єктів, таких як: установи, фірми, 

підприємства, цілісні комплекси, а також інші об’єкти вироб-

ництва, діяльність яких спрямована на суспільне виробництво. 

Державне управління у галузі транспорту базується, насампе-

ред, на тих відносинах, які виникають на підставі надання суб’-

єктами їм конкретної спрямованості та динамізму, що є переду-

мовою регулювання на основі відповідних законодавчих актах. 

Науковці Е.Ф. Демський та О.А. Антоненко під державним 

управлінням у галузі транспорту визначають виконавчо-розпо-

рядчу та організаційно-владну діяльність відповідних суб’єктів, 

за яких сфера транспортного права набуває змоги виконати 

покладені на неї завдання, що визначаються її внутрішнім зміс-

том та функціональним призначенням. Діяльність органів дер-

жавного управління реалізується на основі і для виконання 

законів і знаходиться у постійному здійсненні функцій держави 

[1, с.234]. 

На основі даного визначення, можна дійти думки, що дер-

жавне управління в галузі транспорту, як відповідна діяльність, 

повністю характеризується ознаками, а саме те, що містить у 

собі суб’єктів державного управління і об’єкти державного 

управління в галузі транспорту. 
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У роботах М.Л. Шелухіна у свою чергу визначено поняття 

суб’єктів та об’єктів державного управління в галузі. Суб’єк-

тами державного управління в галузі транспорту – це державні 

органи і посадові особи, які мають державно-владні повнова-

ження в галузі транспорту. До таких суб’єктів відносять: Мініс-

терство транспорту України, державні департаменти, або 

відповідно конкретних посадових осіб – керівників, наприклад 

Міністр транспорту України [2, с.459]. 

Суб’єкти мають забезпечувати таке управління, яке являє 

собою процес взаємодії сторін, за якого одна із сторін здатна 

сприймати відповідний вплив і відповідним чином вибудову-

вати свою поведінку під час здійснення нею покладених на неї 

повноважень. 

Об’єктами державного управління є те, за визначенням 

М.Л. Щелухіна, на що спрямована свідома, планова, організа-

ційна та систематичний вплив суб’єктів державного управління 

в галузі транспорту. Метою такого впливу є спрямування об’-

єкта по шляху відповідного розвитку, надання йому стану 

впорядкованості, якісного визначення, відповідності певним 

вимогам та ознакам. В широкому смислі слова об’єктом управ-

ління є сам транспорт. В більш вузькому смислі слова об’єктами 

державного управління є транспортні підприємства, установи, 

організації та громадяни, що не мають владних повноважень [2, 

с.347]. 

З цього слідує, що управління транспортом основним 

завданням має організаційно забезпечити подальший розвиток 

та удосконалення системи транспортного управління в Україні і 

виключно на цьому ґрунті сприяти більшому задоволенню мате-

ріальних та культурних потреб суспільства, що здійснюється 

відповідними суб’єктами державного управління у даній сфері. 

Положеннями Закону України «Про транспорт» у ст. 4 виз-

начено, що державне управління в галузі транспорту в Україні 

здійснюють: Міністерство транспорту України, місцеві ради 

народних депутатів та інші спеціально уповноважені на те 

органи відповідно до їх компетенції [3, с.2]. 
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В процесі цього стає зрозуміло, що правове регулювання 

державного управління в галузі транспорту передбачає здійс-

нення різних за своєю характеристикою функцій, що формуються 

на основі обліку організаційних, економічних та технічних 

потреб транспортного процесу та його управління. 

На основі норм, визначених у Водному кодексі України 

державне управління в галузі водного та інших видів транс-

порту базується на: своєчасному задоволенню потреб населення 

і суспільного виробництва в перевезеннях; захисту культурних 

прав громадян під час транспортування історичних пам’яток 

тощо; безпечного функціонуванню транспорту і захист еконо-

мічних інтересів України та законних інтересів підприємств і 

організацій транспорту та споживачів даних транспортних 

послуг [4, с.7]. 

Отже, державне управління в галузі діяльності транспорту 

реалізується виключно проведенням економічної, інвестицій-

ної, податкової та соціальної політики держави, включаючи 

надання дотацій на перевезення пасажирів. Для виконання мети 

і завдань державного управління в галузі транспорту необхід-

ним є реалізація та впровадження багатьох заходів. 

Реалізація положень відповідних нормативних актів дає 

підґрунтя для суб’єктів державного управління в галузі транс-

порту забезпечувати транспорт як самостійну галузь економіки 

та права, який включає в себе різні комплексні системи, такі як: 

авіаційний транспорт, морський транспорт тощо, також охоп-

лює велику кількість робочих місць для населення, розташову-

ється по всій території України і має у своїй комплексній 

структурі підприємства та організації різних форм власності, які 

реалізують та виконують функції та завдання держави у сфері 

державного управління в галузі транспорту. 
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У сучасних умовах набуває актуальності впровадженні ІТ в 

усі сфери діяльності, особливо це спрощує організацію роботи 

та проведення контролю в системі управління. 

Інформаційною технологією (ІТ) є система методів і спосо-

https://www.google.com/search?q=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&oq=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&aqs=chrome..69i57.5533j0j4&client=ms-android-samsung-ss&
https://www.google.com/search?q=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&oq=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&aqs=chrome..69i57.5533j0j4&client=ms-android-samsung-ss&
https://www.google.com/search?q=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&oq=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&aqs=chrome..69i57.5533j0j4&client=ms-android-samsung-ss&
https://www.google.com/search?q=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&oq=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&aqs=chrome..69i57.5533j0j4&client=ms-android-samsung-ss&
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https://www.google.com/search?q=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&oq=%D0%B7%D1%83+%D0%BF%D1%80%D0%BE+%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82&aqs=chrome..69i57.5533j0j4&client=ms-android-samsung-ss&
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бів збору, передачі, накопичення, обробки, зберігання, подання 

і використання інформації [4]. 

Літературний огляд авторських визначень встановив, що в 

джерелах не має визначення ІТ менеджменту, але науковці 

дискутують, обговорюючи дефініцію «інформаційний менедж-

мент», а також існує обґрунтований термін «менеджмент у сфері 

програмного забезпечення». 

Інформаційним менеджментом є інноваційна діяльність, 

орієнтована на постійний пошук нових способів організації 

інформаційної діяльності, створення матеріальних і соціальних 

передумов ефективного доступу до інформації з метою забез-

печення інформаційно-комунікаційних процесів, активізації й 

розвитку наявних форм їх раціонального використання [3].  

За визначенням Д. Дачену інформаційний менеджмент 

визначає види інформації, способи її добування з даних, час її 

подання та коло осіб, що обслуговуються [5].  

За словами Дж. Борбелі інформаційним менеджментом є 

нова стратегія управління інформаційними ресурсами і він по-

винен бути узгодженим зі стратегічними цілями організації [5].  

На думку Мейсона, інформаційним менеджментом є процес 

планування, організації, підбору кадрів, управління, координа-

ції різних видів інформаційної діяльності та контролю за ними, 

включаючи означення інформаційних послуг, систем та форма-

тів з метою досягнення цілей організації [5].  

В. Стайбік трактує поняття інформаційного менеджменту 

як сукупність різноманітних функцій, до яких відносять загальне 

управління, технічні та програмні засоби, обчислювальний 

центр, комунікації, друк, копіювання та видавництво, інформа-

ційні ресурси, стандартизацію та захист інформації і даних [5].  

Р. Гиляревський вважає, що поняття інформаційного менедж-

менту є управлінням роботою підприємства, яке здійснюється 

на основі комплексного використання всіх видів інформації, що 

знаходяться на підприємстві та за його межами [5]. 

Менеджментом у сфері програмного забезпечення (англ. 

Software product management) є сукупність процесів управління 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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даним продуктом на різних його стадіях, тобто на різних 

етапах життєвого циклу товару, і з врахуванням інтересів корис-

тувачів продукту [7].  

Отже, на нашу думку, ІТ менеджментом є управління під-

приємством на підставі розробленого сучасного програмного 

забезпечення, яке прискорює обробку інформації, веде до ско-

рочення зайвого персоналу та економії витрат з оплати праці, 

допомагає в оперативному забезпеченні інформацією керів-

ництва, дозволяє швидко та якісно збирати, обробляти та гру-

пувати інформацію, що надає можливість працювати згідно з 

стратегією та приймати ефективні управлінські рішення. 

На нашу думку, основними задачами ІТ менеджменту є:  

8) розробка програмного продукту для управління підпри-

ємством; 

9) формування схеми управління ІТ менеджменту на під-

приємстві; 

10) формування графіку документообігу із зазначення 

посад, документів та термінів для внесення, обробки, групу-

вання та передачі інформації; 

11) забезпечення необхідними матеріальними ресурсами, 

які будуть задіяні в ІТ менеджменті; 

12) підготовка кадрів, які будуть працювати на новому 

програмному продукту та забезпечать внесення, обробку, гру-

пування та передачу інформації; 

13) забезпечення захисту інформації; 

14) формування доступних засобів комунікацій між персо-

налом та керівництвом. 

Ми вважаємо, що перевагами впровадження в управління 

підприємства ІТ менеджменту є: 

- скорочення збору, обробки та групування інформації на 

паперах; 

- підвищення якості управління; 

- підвищення оперативності та якості підготовки інформації; 

- зменшення кількості працівників, які залучені до вико-

нання паперової роботи; 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%94%CC%81%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB_%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%CC%81%D1%80%D1%83&action=edit&redlink=1
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- скорочення кадрів та зниження витрат на оплату праці;  

- зменшення вірогідності допуску арифметичної помилки 

при автоматизації розрахунків. 

Отже, запровадження ІТ менеджменту забезпечує приско-

рення обробки інформації, веде до скорочення персоналу та 

економії витрат з оплати праці, допомагає в оперативному забез-

печенні інформацією керівництва, дозволяє швидко та якісно 

збирати, обробляти та групувати інформацію, що підвищує 

оперативність прийняття управлінських рішень. 
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УДК 368    Економічні науки 
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На сьогоднішній день, страхова галузь переживає справжню 

революцію, спричинену двома основними напрямками: цифрова 

трансформація та тенденція до лібералізації ринку.  

 Сучасний цифровий маркетинг є потужним інструментом 

залучення клієнтів. Українські страхові компанії, орієнтовані на 

зростання, швидко розвивають свої стратегії дистрибуції. Стра-

ховики прискорили інвестиції в цифрові можливості під час 

пандемії COVID-19. Звичайно, «цифрові можливості» представ-

ляють широкий спектр, від прямих цифрових продажів до циф-

рового маркетингу, що підвищує впізнаваність бренду. Дійсно, 

провідні українські страховики досягли значного прогресу в 

створенні багатоканальних шляхів залучення клієнта, пристосу-

ванні своїх продуктів до мікросегментів та прийнятті рішень за 

допомогою даних і аналітики, серед інших цифрових досягнень 

[1, с. 14].  

 Страховики розширюють джерела для залучення клієнтів 

у великих масштабах, зокрема через цифрові партнерства, плат-

форми та екосистеми. Цей підхід доповнює традиційну агентську 

модель, яка характеризується страховими агентами. Викорис-

тання цифрового маркетингу сприяє більш цілеспрямованому 

охопленню потенційних клієнтів, а також зумовлює нові мож-

ливості для страховиків взаємодіяти з існуючими та потенційни-

ми клієнтами. Потужний потенціал цифрового маркетингу необ-

хідний для того, щоб економічно ефективно залучати клієнтів. 
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 До основних ключових технологій, які сприяють цифро-

вій трансформації в страховому секторі доцільно віднести:  

 1. Нові стратегії онлайн-продажів, засновані на зборі 

великих даних та з використанням розширеного таргетингу; 

 2. Більш просунуті аналітичні інструменти (Advanced 

Analytics); 

 3. Інтернет речей - взаємопов’язана глобальна мережа 

цифрових пристроїв, яка спонукає страхові компанії до важливих 

ініціатив. Завдяки інтернету речей страховики мають доступ до 

величезної кількості даних у режимі реального часу, а власники 

страхових полісів мають можливість заощадити грошові кошти, 

що було неможливо за допомогою традиційного методу; 

 4. Технології розподіленої книги - системи, засновані на 

розподіленому реєстрі даних, у якому всі вузли мережі мають 

однакову копію бази даних, яку можна читати та змінювати 

незалежно від окремих вузлів; 

 5. Чат-боти – цифрові відповіді на поширені запитання, 

що полегшує страхувальникам отримання інформації. Страхо-

вики використовують переваги чат-ботів, щоб збільшити свої 

ресурси за допомогою цифрових технологій; 

 6. Гейміфікація - застосування типової динаміки ігор 

(таких як отримання призів, поділ на рівні, бонуси та багато 

іншого) до цифрового клієнтського досвіду; 

 7. Штучний інтелект. За допомогою штучного інтелекту 

страховики можуть скоротити час розгляду претензій і змінити 

процес андеррайтингу, а також отримують доступ до більш 

точних звітів за коротший проміжок часу; 

 8. Нові індивідуальні продукти для персоналізації. Замість 

універсального підходу страховики пропонують персоналізо-

вані або індивідуальні страхові продукти за допомогою цифро-

вого процесу страхування. Від мікрострахування, гнучких варі-

антів покриття та однорангових продуктів страхування стане 

більш актуальним варіантом у довгостроковій перспективі;  

 9. Соціальні медіа. Роль соціальних медіа в страховій індус-

трії відкриває нові горизонти за межі традиційних маркетингових 
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стратегій і інтелектуальної реклами. Процес спілкування з 

клієнтами змінюється, і одна з причин – соціальні мережі.  

 Порівняльна характеристика традиційного та цифрового 

страхування наведена в табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Порівняльна характеристика традиційного та цифрового 

страхування* 
Фактори Традиційне страхування Цифрове страхування 

Ціноутворення Високі операційні 

витрати через кілька 

відділень і офлайн-

процедури. 

Низькі експлуатаційні 

витрати завдяки онлайн-

механізмам, які є 

економічно ефективними 

та швидшими. 

Процедура 

купівлі 

Багатоетапна і складна 

процедура. Для початку 

процесу потрібні 

документи. 

Безпаперовий режим 

транзакцій через 

інтернет. Легко та просто 

придбати страховку 

онлайн. 

Документообіг Необхідний для всіх 

форм транзакцій, таких 

як купівля, поновлення, 

подання претензій або 

запитів. 

Повністю цифровий 

процес, який майже не 

вимагає паперової роботи. 

* Дані сформовано на основі [2, с. 103] 

 

 Відтак, провайдери цифрового страхування - це страхові 

компанії нового віку, які все більше зосереджуються на відмін-

них технічних можливостях, використовуючи сучасні техно-

логії. Більшість страховиків пропонують споживачеві таку 

послугу, як покупка страхового полісу онлайн, впроваджують 

новітні цифрові технології у свої бізнес-процеси та планують 

розширити цю діяльність у найближчі роки, надавши користу-

вачам можливість віддаленого розрахунку. Водночас ці процеси 

страхової сфери можна прискорити шляхом подальшого роз-

витку використання комп'ютерних технологій на страховому 

ринку, а також отримання погодження на посередницьку 

діяльність під час реалізації страхових полісів у цифровій формі. 

Українські страхові компанії готові запропонувати універсальні 

продукти, які можна придбати як онлайн, так і офлайн. Українці 
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все більше користуються мобільними додатками, оскільки 

оцінили простоту та зручність таких покупок. Щодо зв'язку між 

ними, то маркетплейси виконують свої функції на 100%, що 

призводить до конверсії зацікавленого користувача. 

Література: 

1. Жилякова О. В., Жилякова Г. С. Інноваційні технології у 

страхуванні життя. Modern economics. 2020. № 22. С. 13-17. 

2. Заволока Ю. М., Єфременко А. Г., Малашенко Ю. А. 

Особливості функціонування страхового ринку України в умо-

вах сучасної цифрової трансформації. Економіка та держава. 

2020. № 6. С. 102–106.  

________________________________________________________  

УДК 347       Юридичні науки 
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Чинне законодавство не містить визначення поняття гід-

ності, оскільки це є морально-етичною категорією й одночасно 

особистим немайновим правом, якому закон надає значення 

самостійного об'єкту судового захисту. Під гідністю слід розу-

міти визнання цінності кожної фізичної особи як унікальної 

біопсихосоціальної цінності. Стрижнем концепції природного 

права і прав людини є невід'ємна, вроджена людська гідність, 

що випливає з самої суті людства. Права людини не можуть 

гарантувати справедливості чи добробуту, проте вони захища-

ють від приниження гідності.  

Людська гідність, як багатоаспектна цінність людини, 
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глибоко проникла у зміст права. Ознаки і якості, що характери-

зують та визначають людську гідність, становлять онтологічну 

основу прав і свобод людини, її правового становища. В свою 

чергу, людська гідність через систему соціальних зв'язків є 

вихідною у взаємовідносинах між людьми і знаходить своє 

безпосереднє відображення у гідності кожної людини. Тому 

людська гідність — це самоцінність та суспільна значимість 

людини як біосоціодуховної істоти, яка визначається існуючими 

суспільними відносинами, не залежить від людини і має бути 

рівною для всіх людей [1, с.166]. 

Конституційний Суд України наголошує, що людську 

гідність необхідно трактувати як право, гарантоване ст. 28 Конс-

титуції України, і як конституційну цінність, яка наповнює 

сенсом людське буття, є фундаментом для усіх інших конс-

титуційних прав, мірилом визначення їх сутності та критерієм 

допустимості можливих обмежень таких прав [2]. Наведене 

опосередковано підтверджується унікальним значенням людсь-

кої гідності в Конституції України, за якою, зокрема, людина її 

життя і здоров’я, честь і гідність визнаються в Україні найви-

щою соціальною цінністю; усі люди є вільні і рівні у своїй 

гідності та правах; кожен зобов’язаний неухильно додержу-

ватися Конституції України та законів України, не посягати на 

права і свободи, честь і гідність інших людей [3]. 

Право на повагу до гідності - це абсолютне право. Всі особи 

(фізичні та юридичні) зобов’язані утриматись від дій, які пося-

гають на недоторканність вказаних прав. Право на повагу до гід-

ності людини закріплено у ст. 297 Цивільного Кодексу України, 

а саме вказаною нормою встановлено, що: 

- кожен має право на повагу до його гідності; 

- гідність та честь фізичної особи є недоторканними; 

- фізична особа має право звернутися до суду з позовом про 

захист її гідності та честі;  

Повага до гідності повинна зберігатись і до людини, яка 

померла, що передбачено ст. 298 Цивільного Кодексу України. 

Відповідно до статей 94, 277 Цивільного кодексу України 
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фізична чи юридична особа, особисті немайнові права якої 

порушено внаслідок поширення про неї недостовірної інфор-

мації, має право на відповідь, а також на спростування цієї 

інформації [4]. 

Способами захисту гідності, честі чи ділової репутації від 

поширення недостовірної інформації можуть бути, крім права 

на відповідь та спростування недостовірної інформації, також 

і вимоги про відшкодування збитків та моральної шкоди, запо-

діяної такими порушеннями як фізичній, так і юридичній 

особі. 

Кримінальний процесуальний кодекс України передбачає 

повагу до людської гідності (ст. 11). Зокрема, під час криміналь-

ного провадження повинна бути забезпечена повага до людської 

гідності, прав і свобод кожної особи. Забороняється піддавати 

особу катуванню, жорстокому, нелюдському або такому, що 

принижує її гідність, поводженню чи покаранню, вдаватися до 

погроз застосування такого поводження, утримувати особу у 

принизливих умовах, примушувати до дій, що принижують її 

гідність [5]. Кожен має право захищати усіма засобами, що не 

заборонені законом, свою людську гідність, права, свободи та 

інтереси, порушені під час здійснення кримінального провад-

ження. 

У міжнародному законодавстві, що закріплює регулювання 

цього питання, перш за все, право на повагу людської гідності 

передбачене в Загальній декларацій прав людини: «Усі люди 

народжуються вільними і рівними в своїй гідності і правах. 

Вони наділені розумом і совістю і повинні вчиняти по відно-

шенню один до одного у дусі братства» (ст. 1). Ніхто не повинен 

піддаватися катуванням, чи жорстоким, нелюдським або прини-

жуючим його гідність, поводженням та покаранням. 

Також важливу роль відіграють міжнародні угоди, регіо-

нальні та національні конституції та закони розвинули Деклара-

цію і уточнили її зміст, одна з яких – Міжнародний пакт про 

громадянські і політичні права: «Нікого не може бути піддано 

катуванню чи жорстокому, нелюдському або такому, що прини-
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жує гідність, поводженню чи покаранню. Зокрема, жодну особу 

не може бути без її вільної згоди піддано медичним чи науковим 

дослідам» (ст. 7). Всі особи, що були позбавлені волі, мають 

право на гуманне поводження і повагу до гідності, властивій 

людській особі. 

Окрім загально визначених міжнародних нормативно-пра-

вових актів існують спеціальні міжнародні договори, одним з 

яких є Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдсь-

ких або принижуючих гідність видів поводження та покарання, 

яка детально описує право на повагу людської гідності, заборону 

вчинення протиправних дій, що принижують людську гідність, 

тлумачить поняття, які пов’язані з протиправними діями, зокре-

ма поняття «Катування». Через багаторічну практику суд дій-

шов висновків, що держави повинні змінити своє законодавство 

з метою забезпечення законодавчої гарантії заборони катування, 

нелюдського і такого, що принижує гідність, поводження або 

покарання в місцях позбавлення волі — відповідно до стандар-

тів, проголошених Європейським судом. 

Відповідно до статті 3 Європейської Конвенції гаранту-

ється право на людську гідність, а саме: «жодна людина не може 

зазнавати катувань чи нелюдського або такого, що принижує її 

гідність, поводження чи покарання». Наслідком і метою ст. 3 

Європейської Конвенції про захист прав людини та основних 

свобод стає підвищення поваги людини до самої себе і захи-

щеність від неналежного поводження або покарання навіть у 

місцях позбавлення волі та під арештом. Тим самим підви-

щуючи право на повагу людської гідності. 

Наведене дає підстави для висновку, що невід'ємне право 

кожної людини на життя нерозривно поєднано з її правом на 

людську гідність. Як основні права людини вони зумовлюють 

можливість реалізації всіх інших прав і свобод людини і грома-

дянина і не можуть бути ні обмежені, ні скасовані. Захист права 

на повагу до гідності людини яскраво виражений у міжнарод-

ному законодавстві, тоді ж як у вітчизняному обмеження доволі 

нечіткі та мають досить багато лазівок.  



 

120 

Література: 

1. Збірник наукових праць «Актуальні проблеми держави і 

права» Одеська національна юридична академія, 2009 р. 

О.В.Грищук «Людська гідність у праві : Аксіологічний аспект» 

с. 164-166. 

2. Каталог юридичних позицій Конституційного Суду 

України (за рішеннями, висновками). 4.2.4. Право на повагу до 

гідності №№ 11/99, 3/18, 5/18, 9/18, 6-р(ІІ)/21, № 3-р(II)/2022, 5-

р(II)/2022. 

3. Конституція України від 28.06.1996 (Відомості Верхов-

ної Ради України (ВВР), 1996, № 30, ст. 141).  

4. Цивільний Кодекс України від 28.10.2018 (Відомості 

Верховної Ради України (ВВР), 2003, №№ 40-44, ст.356). 

5. Кримінальний процесуальний кодекс від 13.04.2012 

(Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2013, № 9-10, № 11-

12, № 13, ст.88). 

________________________________________________________  

Педагогічні науки 

 

КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ОСНОВА ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

Целованська І., Абрагам Н.,  

студенти  

Абрагам В.І., 

викладач 

Коростишівський педагогічний  

фаховий коледж імені І.Я.Франка  

Житомирської обласної ради 

м. Коростишів, Україна 

Одним з пріоритетних напрямків сучасного освітнього 

процесу в Україні є розвиток критичного мислення здобувачів 

освіти. Передумовами цьому стали явилися такі тенденції 

сучасного суспільства, як постійне розширення інформаційного 



 

121 

простору, різке підвищення ролі інформаційних процесів та 

обсягу інформації, що надходить ззовні. Все це знаходить своє 

відображення і в соціальній сфері і, в першу чергу, у сфері 

освіти. Сучасне життя вимагає мислення високого рівня, спілку-

вання, здатності адаптуватися в широкому спектрі громадських 

та інтелектуальних ситуацій. Критичне мислення – це крок до 

активних, творчих методів навчання.  

Ще в 1933 р. Джон Дьюї, американський педагог-новатор, 

сказав, що «навчити людину мислити» є головним завданням 

освіти. Одне з найпростіших визначень передає суть ідеї: кри-

тичне мислення – це використання когнітивних технік або 

стратегій, які збільшують ймовірність отримання бажаного кін-

цевого результату[2, с.5]. Це визначення характеризує мислення 

як щось контрольоване обґрунтоване і цілеспрямоване. Вод-

ночас, думаючий використовує навички, які обґрунтовані і 

ефективні для конкретної ситуації і типу розв'язуваної задачі.  

Слово критичне, використовуване у визначенні, включає 

також і оцінний компонент. Іноді це слово вживається для 

передачі негативного ставлення до чого-небудь, наприклад, 

коли говорять: «Вона поставилася до фільму дуже критично». 

Коли ми мислимо критично, ми оцінюємо результати своїх 

розумових процесів – наскільки правильно прийняте нами 

рішення або наскільки вдало ми впоралися з поставленим зав-

данням. Критичне мислення іноді називають ще й спрямованим 

мисленням, оскільки воно націлене на отримання бажаного 

результату.  

Творче мислення спрямоване на створення нових ідей, а 

критичне – виявляє їх недоліки і дефекти. Мета критичного мис-

лення – тестування запропонованих ідей: як їх можна застосувати 

та удосконалити і т. п. Творчість буде малопродуктивною, якщо 

людина не зможете критично перевірити і відсортувати отриману 

інформацію. Щоб провести відповідний відбір належним чином, 

необхідно, по-перше, вміти оцінювати свої ідеї об'єктивно, і , по-

друге , враховувати критерії, або обмеження, що визначають 

практичні можливості впровадження нових ідей. 
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Одна з найпопулярніших концепцій критичного мислення 

належить американському педагогу Р. Енніс, який одним з 

перших розробив систему готовностей (dispositions ) до цього 

типу мислення, згідно якої критично мисляча людина повинна: 

1. Піклуватися про те, щоб її погляди , рішення, були чітко 

обґрунтовані.  

2 . Бути здатним чітко представити як свою позицію, так і 

позицію інших.  

3. Поважати думку і гідність співрозмовника. 

Критичне мислення прагне до переконливої аргументації – 

твердження – доказу – висновку. Критично мислячою людиною 

неможливо маніпулювати, їй властиві такі якості: готовність до 

планування, гнучкість, наполегливість, готовність виправляти 

свої помилки, усвідомлення (спостереження за власними діями 

при просуванні до мети), пошук компромісних рішень. Тому 

зміст критичного мислення складає сукупність трьох компо-

нентів: установки, готовності до критичного мислення; інтелек-

туальних (розумових) навичок та вмінь; вже наявних знань, 

минулого досвіду.  

Технологія критичного мислення – це формування само-

стійного мислення, де відправною точкою є інформація. Особ-

ливістю даної педагогічної технології є те, що здобувач освіти 

вчиться прогнозувати ситуацію, спостерігати, узагальнювати, 

порівнювати, висувати гіпотези і встановлювати зв'язки, мірку-

вати за аналогією і виявляти причини, а також припускає раціо-

нальний і творчий підхід до розгляду будь-яких питань. З 

іншого боку, використання даної стратегії орієнтоване на роз-

виток навичок вдумливої роботи з інформацією, сприйняття 

якої відбувається в три етапи, що відповідає таким стадіям 

уроку: підготовчий – стадія виклику; сприйняття нового – смис-

лова стадія (або стадія реалізації сенсу) ; привласнення інфор-

мації – стадія рефлексії [3, с.70]. 

Форми уроку за технологією формування критичного мис-

лення відрізняються від уроків у системі традиційного нав-

чання. Учні не сидять пасивно, слухаючи вчителя, а стають 
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головними дійовими особами. Вони думають і згадують про 

себе, діляться міркуваннями один з одним, читають, пишуть, 

обговорюють прочитане. 

Фаза виклику (evocation). Постановка цілей вчителем відбу-

вається заздалегідь, що і дозволяє йому більш чітко проектувати 

етапи освітнього процесу, визначати критерії його результатив-

ності та способи діагностики. У той же час багато відомих 

вчених, які розвивають у своїх дослідженнях ідеї конструктивіст-

ського підходу в освіті (Дж. Дьюї , Б. Блум та інші), вважають, 

що необхідно дати можливість особистості самій поставити цілі 

навчання , що створює необхідний внутрішній мотив до процесу 

вчення. Тільки після цього вчитель може вибрати ефективні 

методи для досягнення цих цілей. Якщо надати можливість 

учневі проаналізувати те , що він вже знає про досліджуваній 

темі, це створить додатковий стимул для формулювання ним 

власних цілей-мотивів. Другим завданням, яка вирішується на 

фазі виклику, є завдання активізації пізнавальної діяльності 

учнів. У процесі реалізації фази виклику: здобувачі освіти 

можуть висловлювати свою точку зору з приводу досліджуваної 

теми, причому роблячи це вільно, без остраху помилитися і бути 

виправленим вчителем; важливо, щоб висловлювання , будь-яке 

з них буде важливим для подальшої роботи (на даному етапі 

немає «правильних» чи «неправильних» висловлювань, є пра-

вило: «Будь-яка думка учня цінна»); доцільним є поєднання 

індивідуальної і групової роботи (робота в невеликих групах 

дозволяє таким відчувати себе більш комфортно). У разі успіш-

ної реалізації фази виклику у навчальній аудиторії виникає 

потужний стимул для роботи на наступному етапі – етапі отри-

мання нової інформації. 

Фаза осмислення змісту (realization of mening). У процесі 

реалізації смислової стадії здобувачі освіти вступають в контакт 

з новою інформацією. Швидкий темп викладу нового матеріалу 

в режимі слухання і письма практично виключає можливість 

його осмислення. Автори педагогічної технології розвитку 

критичного мислення відзначають, що в процесі реалізації 
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смислової стадії головне завдання полягає в тому, щоб підтри-

мувати активність учнів, їх інтерес і інерцію руху, створену під 

час фази виклику. У цьому сенсі важливе значення має якість 

відібраного матеріалу. 

Фаза рефлексії (reflection). Роберт Бустрем в книзі «Роз-

виток творчого і критичного мислення» зазначає: « Рефлексія – 

особливий вид мислення ... Рефлексивне мислення значить 

фокусування вашої уваги. Воно означає ретельне зважування, 

оцінку і вибір» [1, с.12]. У процесі рефлексії та інформації, яка 

була новою, стає засвоєною, перетворюється на власне знання. 

Аналізуючи функції двох перших фаз технології розвитку 

критичного мислення, можна зробити висновок про те, що, по 

суті, рефлексивний аналіз і оцінка пронизують всі етапи роботи. 

Однак рефлексія на фазах виклику і реалізації має інші форми і 

функції. На третій фазі стає основною метою діяльності здобу-

вачів освіти та вчителя. 

У технології критичного мислення існує безліч методичних 

прийомів для реалізації цілей різних фаз базової моделі уроку: 

таблиця "Знаємо – Хочемо дізнатися – Дізнаємося", концепту-

альна таблиця, зведена таблиця, «Складання кластера», "Пра-

вильні і неправильні твердження" або "Чи вірите ви?", «Товсті і 

тонкі запитання», «Інсерт», "Зигзаг" або "Звідси - туди", 

"Кубик", «Сінквейн», «Плакат думок», «Дискусійне кафе», 

«Думай, збирайся, ділись», «Фішбоун», «Акваріум», «Джиг-

соу», «Коло Венна», «РАФТ» та інші. Комбінування прийомів 

допомагає досягти кінцевої мети застосування технології 

формування критичного мислення – навчити здобувачів освіти 

застосовувати цю технологію самостійно, щоб вони могли стати 

незалежними і грамотними мислителями і з задоволенням 

вчилися протягом усього життя. 

Застосування елементів технології формування критичного 

мислення створює умови для творчої самореалізації особисто-

сті, її морального потенціалу, розвитку пізнавальних здібностей 

та комунікативних умінь. Як буде реалізована критична теорія в 

Новій українській школі та в системі освіти загалом, залежить 
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від усіх нас, а від цього залежить, як ми і наші учні будемо 

думати і жити, вчитися і вчити у новому освітньому просторі. Їх 

треба вчити критично мислити, тобто критично слухати і 

сприймати, осмислювати й аналізувати нову інформацію, 

критично розвивати і вдосконалювати себе . 
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SAFT (англ. Standard Audit File for Tax) - це стандартний 

формат електронного файлу, який містить дані про фінансові 

операції компанії [1]. Цей файл використовується в електрон-

ному аудиті для спрощення процесу обміну даними між плат-

никами податків та контролюючими органами. Запровадження 

е-аудиту та SAFT файлу в Україні може стати важким завданням 

через наступні проблеми: 
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1. Технічні: у випадку запровадження е-аудиту та SAFT 

файлу, необхідно мати належну інфраструктуру для збереже-

ння, обробки та передачі даних. Не всі компанії можуть мати 

достатній рівень технічної підготовки для ефективного викорис-

тання електронних засобів обліку. 

2. Юридичні: при переході до електронного обліку, можуть 

виникнути юридичні проблеми, пов'язані зі стандартами та 

правилами зберігання та передачі даних. Крім того, необхідно 

відрегулювати питання взаємодії з податковою службою та 

узгодити їх вимоги щодо форматів та передачі даних. 

3. Кваліфікаційні: не всі фахівці з обліку, можуть мати 

достатній рівень знань та навичок для ефективного викорис-

тання електронних засобів обліку. Тому необхідно надавати 

достатній рівень навчання та підтримки персоналу для ефектив-

ного впровадження нових технологій. 

4. Фінансові: введення е-аудиту та SAFT файлу може бути 

досить дорогим заходом, особливо для компаній з обмеженим 

бюджетом. Вони можуть не мати достатніх фінансових ресур-

сів, щоб виконати усі необхідні інвестиції та забезпечити 

високий рівень кібербезпеки. 

5. Відсутність однорідності: не всі компанії можуть вико-

ристовувати однакові системи та формати обліку. 

Для того, щоб адаптувати SAFT файл для бухгалтерської 

системи (наприклад, 1С, SAP та інші), потрібно виконати 

наступні кроки [2]: 

1. Встановити програмне забезпечення для роботи з фор-

матом SAFT. Існують різні програми, які можуть розпаковувати 

та читати дані з SAFT файлу. Наприклад, програми Excel або 

XMLSpy. 

2. Виконати налаштування системи бухгалтерського обліку. 

Для цього необхідно відкрити налаштування бухгалтерської 

системи та відповідно до вимог формату SAFT внести налашту-

вання для збирання та збереження відповідних даних. 

3. Сформувати SAFT файл. Для цього необхідно створити 

файл у форматі XML та заповнити його відповідно до вимог 
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формату SAFT. Дані, які необхідно включити в SAFT файл, 

визначені відповідним законодавством Україні. Наприклад, він 

може містити інформацію про податкові накладні, розрахунки з 

податку на додану вартість (ПДВ), обсяги продажів та закупі-

вель тощо. 

4. Перевірити правильність заповнення даних в SAFT файлі. 

Для цього можна використовувати програми для перевірки на 

відповідність формату SAFT. Також можна використовувати 

онлайн-сервіси, які дозволяють перевірити SAFT файл на відпо-

відність стандартам. 

5. Передати SAFT файл до податкової інспекції за місцем 

реєстрації. 

Для налаштування процесу підготовки SAFT файлу та 

звітування до податкових органів, платник податків в Україні 

повинен виконати наступні дії [3]: 

1. Перевірити наявність необхідних програмних засобів 

для генерації SAFT файлів. Більшість сучасних облікових 

програм в Україні мають можливість виробництва SAFT файлу. 

2. Перевірити, чи відповідає облікова система вимогам 

Державної податкової служби України щодо формату та змісту 

SAFT файлу. Для цього можна ознайомитися з вимогами, що 

викладені на офіційному сайті ДПС. 

3. Налаштувати облікову систему на генерацію SAFT фай-

лів, встановити параметри, необхідні для підготовки файлів у 

форматі SAFT, та перевірити правильність їх роботи. 

4. Створити SAFT файли за необхідними періодами та 

зберегти їх. 

5. Надіслати SAFT файли до ДПС через електронний кабі-

нет платника податків. Для цього необхідно авторизуватися за 

допомогою сертифікатів електронного підпису та надіслати 

файл за допомогою електронної форми, яка надається в елект-

ронному кабінеті. 

6. Перевірити стан обробки SAFT файлів та відповідь від 

ДПС України. 

Процес підготовки до складання та подання SAFT файлу до 
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податкової служби може бути складним, тому компанії повинні 

докладати зусиль, щоб забезпечити ефективний процес підго-

товки та звітування. Нижче наведено кілька рекомендацій щодо 

того, як компанії можуть спланувати процес підготовки до 

складання та подання SAFT файлу. Передусім, необхідно озна-

йомитися з вимогами податкової служби щодо складання та 

подання SAFT файлу. Компанії повинні розуміти, які дані 

мають бути включені до SAFT файлу, які формати файлів допус-

тимі та які правила подання файлу. Далі, платники повинні 

перевірити, які програмні засоби та технології необхідні для 

підготовки та подання SAFT файлу. Компанії можуть потребу-

вати спеціального програмного забезпечення або інших техно-

логій для підготовки SAFT файлу, тому їм необхідно відповідно 

спланувати свої витрати та ресурси. Також необхідно організу-

вати внутрішні процеси для збору та обробки даних, необхідних 

для підготовки SAFT файлу. Компанії повинні забезпечити 

належну документацію, щоб забезпечити точність та повноту 

інформації, необхідної для підготовки SAFT файлу, а також 

запровадити механізми перевірки точності та повноти даних, що 

використовуються для підготовки SAFT файлу. Компанії повинні 

перевіряти дані, які вони використовують для складання SAFT 

файлу, щоб уникнути помилок та забезпечити точність даних. 

Оскільки процес підготовки до е-аудиту може бути тривалим та 

ресурсномісткими, платникам необхідно створити графік та план 

роботи для підготовки та подання SAFT файлу. 
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В новому тисячолітті перед такою галуззю, як публічне 

управління стоїть величезна кількість невизначеностей, що 

спричиняють певні ризики. Керівникам вкрай важко приймати 

виважені рішення через брак інформації та часу. Справа в тому, 

що ринок рухається надзвичайно швидко, тож на підприємстві 

процес прийняття рішень – основна функція управлінця всере-

дині організації. Причому це завдання є найскладнішим.  

Ситуація ускладнюється, якщо розглядати процес прий-

няття рішень в міжнародному контексті. Адже підприємства на 

міжнародній арені мусять виживати, конкуруючи один з одним. 

На міжнародному ринку компанії мусять задіювати весь свій 

творчий потенціал, технічні та інноваційні можливості, щоб 

запропонувати клієнтам найкращі послуги, високоякісні про-

дукти й конкурентну вартість. Знаходження балансу між всіма 

цими компонентами дозволяє виживати підприємствам [1].  

Тож управлінці мусять зіткнутися з наступною типовою 

проблемою – необхідністю оперативно реагувати на зовнішні 

обставини мінливого світу, швидко приймаючи рішення стосо-

вно коригування стратегій розвитку своїх компаній та продук-

тів. Варто розуміти, прийняття рішення – процес, що здатен 

ідентифікувати проблеми, знайти можливості її вирішення. Тож 

фаховий управлінець для виживання фірми, її успіху у своїй 

галузі має володіти достатнім для цього багажем знань, 

інтуїцією, іншими важливими для керівника вміннями. 

На сьогоднішній день управлінці через можливість 
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працювати з клієнтами всіх країн світу знаходяться в складній 

ситуації, коли варто уміло поєднувати 2 вміння: набутий досвід 

та оперування великими масивами інформації. Отже, для здоро-

вої конкуренції з міжнародними компаніями вирішальну роль грає 

саме характер, індивідуальні особливості управлінця, що дозво-

лить йому креативно приймати рішення, з ентузіазмом зустрічати 

нові виклики, використовуючи для вирішення проблемних питань 

будь-якої складності різні механізми, на зразок, освіти, фахової 

підготовки, інших рис фундаментального значення [2].  

Управлінець з великим досвідом, опираючись на вихідні 

дані (інформацію), зовнішні умови навколишнього середовища 

у світі, на власний розсуд робить стратегічно важливий вибір, 

який впливає на кінцеві результати – певне майбутнє підприєм-

ства. Звісно, прийти до рішення – доволі складний, часто ризи-

ковий процес, що вимагає сприті, сміливості та досвіду, когні-

тивних рамок, цінностей керівництва. Допомогти обрати прави-

льне виважене рішення здатна структура компанії, а також 

прийнята стратегія розвитку (вектор розвитку) [3].  

У світовій економіці найбільшою проблемою управління 

людськими ресурсами сьогодення є навчання управління, опи-

раючись на культуру. Тож прийняття рішень – сутність управ-

лінського процесу. Для розуміння особливостей управління 

підприємствами, слід приділити увагу не тільки особистим якос-

тям управлінця, його професіоналізму, а й брати до уваги аналіз 

культур, їх вплив на процес прийняття рішень. Адже управлі-

нець має тверезо оцінювати всі фактори впливу в процесі 

вирішення проблем: визначення переліку продуктів та послуг та 

знаходження для них оптимальних ринків збуту, опираючись на 

потреби клієнтів, їх культурні вподобання.  

Не менш важливий нюанс для успіху кожної угоди – 

попереднє визначення завдань, традицій та ідеології клієнтури 

та всіх своїх працівників, задіяних в виробництві та створенні 

нових продуктів, реалізації ідей; їх звичаї, ставлення до змін. Всі 

ці фактори породжують відмінну організаційну структуру, 

культуру компанії та динаміку до розвитку.  
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Зазвичай культурні особливості визначають продуктивність 

персоналу організації, тож культура також має враховуватися 

під час прийняття рішень. Вона буде також одним з вирішаль-

них факторів ведення перемовин.  

Культура чинить вплив й на поведінку працівників всере-

дині компанії, їх можливість комунікувати, знаходити точки 

перетину та спільну мову у колективі заради загальної мети – 

успішної діяльності підприємства.  

Наразі важким завданням є визначення однорідного універ-

сального набору принципів управління та набору заходів, що 

змогли б гармонізувати працездатність підприємства.  

При управлінні міжнародною компанією слід вважати на 

цілу низку особливостей для якісного вирішення проблем. 

Можна виділити декілька основних проблемних питань, які 

носять загальний характер: коли фірма виходить на міжнародні 

ринки, стає інтернаціональною компанією, їх політика має 

визначатися у відповідності з культурними цінностями, що вона 

приносить із собою; вихід на нові ринки збуту штовхають 

управлінців при прийнятті рішень керуватися не національними 

культурними особливостями, а застосовуючи відповідні сучасні 

підходи, притаманні новому ринку (тож проблем в тому, що 

зазвичай ці підходи суперечать традиційним переконанням 

компанії) [4].  

Зазвичай рішення, що приймаються керівництвом міжна-

родної компанії, взаємопов’язані з організаційним устроєм під-

приємства: будь-яка зміна, що відбулася в одній сфері діяльності, 

може вплинути на інші сфери. Тож управлінець зобов’язаний 

приймати рішення не тільки на початковому етапі угоди, а й до 

успішного її завершення. 

В міжнародних корпораціях ключовою проблемою прийня-

ття рішень є співвідношення між централізацією та децентралі-

зацією. Централізація передбачає прийняття рішень на вищому 

рівні, через що вони є високоефективними. Децентралізація 

передбачає, що рішення делегується вниз оперативному персо-

налу, тобто вони своєчасні та гнучкі.  
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Переважно централізовані рішення приймаються в наступ-

них сферах міжнародного менеджменту: маркетингова міжна-

родна політика; фінанси; управління персоналом; рішення, які 

стосуються виробничих потужностей підприємства.  
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 УДК  368               Економічні науки 

 

МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ 

ПЕРЕСТРАХУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Шкурко В. І., 

аспірантка факультету 

 фінансів та обліку 

Державний торговельно- 

економічний університет 

м. Київ, Україна 

Анотація: державне регулювання перестрахового ринку висту-

пає важливим інструментом захисту інтересів держави та 

відноситься до пріоритетних напрямків розвитку фінансового 

ринку України. Значення державного регулювання, особливо в 

умовах кризових явищ та інтеграційних процесів безперервно 

зростає. Позитивний результат державного регулювання зале-

жить від чіткого механізму та залучених інструментів при 

реалізації державної політики в сфері регулювання ринку 

перестрахування. 

Ключові слова: механізм, державне регулювання, ринок пере-

страхування. 

 Вітчизняний ринок перестрахування в світлі економічної 

кризи та воєнного стану, в результаті військової агресії РФ, 

зазнає значних скорочень основних показників ринку та демон-

струє неспроможність забезпечити певну рівновагу в діяльності 

страховиків. Якісний механізм державного регулювання дозво-

лить створити шляхи виходу ринку перестрахування з кризо-

вого стану та забезпечить його належний розвиток.  

На нашу думку держава не повинна надмірно втручатися в 

регулювання ринку перестрахування, адже це призведе до скоро-

чення обсягів та одночасно підвищення вартості послуг перестра-

хування, такої ж думки дотримується науковець В. Д. Базилевич 

[1, с. 7], і разом з тим, держава не може лишити ринок без нагляду 

в цілому. Саме тому, механізм державного регулювання ринку 

перестрахування повинен забезпечити збалансований вплив і 



 

134 

нагляд. Поняття «механізм державного регулювання» вчені 

трактують по-різному, так наприклад І.Г. Кириленко[2], М.Х. 

Корецький[3], Ю.М. Сафонов[4] та ін. вбачають, що це система 

засобів, методів, інструментів та важелів впливу на економічні 

процеси, І.В. Кобута в своїх дослідженнях дотримується того, що 

це система прийняття рішень і практичного здійснення заходів і 

процедур управління, спрямованих на розвиток економічної сис-

теми[5, с.138]. На наш погляд механізм державного регулювання 

ринку перестрахування – це сукупність інституційних, адміні-

стративних та економічних методів впливу з боку державних 

органів (НБУ, Кабінет Міністрів, Міністерство фінансів, Верхо-

вна Рада, Президент України, Державна податкова адміністрація, 

Антимонопольний комітет та інші) на перестрахову систему. 

Вважаємо за необхідне більш детально виокремити методи 

регулювання. Так, в основу інституційних методів регулювання 

перестрахового ринку покладена розробка, прийняття та затвер-

дження законодавчої та нормативно-правової бази, що точно 

визначає права та правила поведінки суб’єктів ринку перестрах-

ування. Інституційні методи формують фінансову грамотність 

та загальну атмосферу довіри серед перестрахувальників до вла-

ди та перестраховиків, та окреслюють правила ведення перестра-

хової діяльності. На даний момент в Україні відсутній окремий 

закон про перестрахування, натомість перестрахова діяльність 

регулюється Законом України «Про страхування», а також, 

Конституцією України, постановами КМУ, укази Президента та 

нормативні акти та Директиви Європейського Союзу та 

міжнародні принципи. Адміністративні методи регулювання 

ринку перестрахування окреслюють рамки нагляду та контролю, 

до них відносяться: реєстрація перестраховиків та ліцензування, 

встановлення послідовностей процесу реорганізації та ліквідації 

перестраховика тощо. Економічні, вони ж непрямі, методи 

включають монетарні, податкові та цінові інструменти. За 

їхньої допомоги держава чинить опосередкований вплив на 

учасників перестрахового ринку, в залежності від стану ринку, 

економічної та політичної ситуації в країні. 
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 Таким чином, механізм державного регулювання ринку 

перестрахування – це система цілеспрямованих заходів впливу 

органів державної влади на діяльність суб’єктів перестрахової 

діяльності з метою забезпечення належних умов функціону-

вання та розвитку ринку. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ 

ПУБЛІЧНОГО СЛУЖБОВЦЯ 

 

Яворіна Кристина Мухамедівна 

Лікар інфекціоніст,комунального некомерційного 

підприємства «Міська лікарня № 2»  

Дружківської міської ради» 

Для вирішення нагальних проблем управління, що прита-

манні сучасній сфері публічної служби України, потрібні профе-

сійні управлінці. Передбачається, що такі фахівці мають здат-

ність до швидкого виявлення складних та суперечливих проблем 

в залежності від умов, прогнозування можливих наслідків від 

впливу негативних чинників, знаходження нових шляхів вирі-

шення проблем та подолання криз.  

Основа суб’єктивної оцінки ефективності функціонування 

публічної служби та публічного управління – особливості сприй-

няття характеру взаємовідносин між суспільством та владою. Не 

менш значимим в ній є критерій «імідж державних службовців» 

(той образ, який склався в масовій свідомості). Доволі часто при 

оцінці ефективності державних службовців впливають й суб’єк-

тивні чинники (на зразок особистого досвіду взаємодії насе-

лення з конкретними чиновниками, який узагальнюється для 

формування уявлення про імідж та поведінку державних служ-

бовців). У повсякденному житті громадяни визначають, опира-

ючись на моральні якості публічних службовців, оцінку роботи 

всього державного органу влади, управління в цілому.  

Під час здійснення державними службовцями своїх повнова-

жень одна з головних вимог, на думку Г. Атаманчука [1, c. 58], - 

управлінський професіоналізм, що інтегрує елементи в 3 групи: 

компетенції (знання, вміння та навички); світогляд; моральність. 

Професіоналізмом чиновника є цілісність цих елементів, вза-

ємозв’язок всіх функцій.  

Світогляд особи формує її ідеали, цінності та цілі управління, 
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а моральність впливає на технологію їх реалізації. У разі, коли 

будь-який з елементів вищезазначених груп якостей персоналу 

владного суб’єкта мають негативний контекст (управлінець не 

слідкує за своєю репутацією, не сумлінно виконує свої функції та 

обов’язки), складно вважати управління державою раціональним, 

демократичним та ефективним. Підстава для професіоналізму 

управлінця – знання з певної спеціальності, що поєднується з 

управлінськими знаннями. Для управління важливо володіти 

трьома групами знань.  

Для грамотного управління персонал суб’єктів влади має 

сформований світогляд, що включає світосприйняття, талано-

витість, масштаб мислення, розуміння розвитку, рушійних сил 

функціонування та інше. У разі, коли є обмеженість самовдово-

лення, орієнтирів світогляду, суб’єкт влади не здатен порівню-

вати. Дані вміння негативним чином впливають на його 

управлінську діяльність.  

На сьогоднішній день в українців склався переважно нега-

тивний імідж суб’єктів влади різного рівня. Про таку проблему 

свідчили результати чисельних соціологічних опитувань [3].  

Публічні службовці об’єктивно наділені владою та повно-

важеннями, однак державну владу не слід сприймати в якості 

привілеїв. Державні службовці під час реалізації професійних 

функцій мають й відповідні обов’язки та обмеження (прикладом 

може бути право на критику, виборчі права, підприємницьку 

діяльність). Водночас діяльність має доповнюватися твердою 

самодисципліною. На них лежить й відповідальність за політич-

ний вектор країни. Варто підкреслити, що етичні норми держав-

ного службовця – більш суворі, аніж моральні норми інших 

громадян.  

Існує протиріччя між особистісними якостями реальних 

управлінців та очікуваннями, що висунуті до нього суспільст-

вом. Цей очевидний факт може дискредитувати будь-які наміри 

влади, підірвати довіру до неї. Реформування державного апа-

рату, яке відбулося в різних країнах світу, свідчить про успішну 

реалізацію нормативно-правових, організаційно-управлінських 
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та кадрових заходів. Закордонний досвід дозволяє зрозуміти, що 

реалізація вищезазначених заходів неможлива без належного 

рівня організаційної культури державної служби, формування 

позитивного образу державного службовця.  

Не менш актуальна ще одна важлива проблема, що виникає 

в контексті відкритості та публічності політичної комунікації: 

мета розбудови владою комунікації діалогового типу; демонст-

рація відкритості або перспективної розбудови громадських 

зв’язків.  

Слід розуміти, імітація комунікативних майданчиків під 

політичні проєкти дозволяє вирішити лише короткострокові 

завдання. Часто вона обумовлена персоніфікацією політичного 

процесу, тож рішення найчастіше ухвалюють імпульсивно (не 

враховуються наслідки у середньо- та довгостроковій перспек-

тиві). Водночас створення на регулярній основі стабільних 

двосторонніх комунікацій дозволяє владі не тільки заручитися 

громадською підтримкою, а й одержати експертні, інноваційні 

ідеї, мета яких – підвищення ефективності політичного управ-

ління [2].  

Останнім часом суспільство потребує відкритості влади, 

прозорість системи виборів; є запит від громадян на делегування 

владою повноважень щодо управління та координації суспіль-

ними процесами. Тому з’являється конфлікт між бажанням 

влади «закритися» від громадян (відсторонитися однобічними 

комунікаціями) та прагненням громадських структур брати 

участь в діалозі з владою. Безпосередньо цей конфлікт – проб-

лемна крапка вивчення та реалізації управління політичними 

комунікаціями.  

Професійна діяльність державних службовців тісно пере-

плітається з суспільними, груповими та індивідуальними інтере-

сами. Її можна сприймати в якості різновиду управлінської 

діяльності, в якій поєдналися управління процесами в різних 

сферах життя та управління людьми. Для оцінки ефективності 

професійної діяльності державних службовців та державного 

управління слід врахувати зв’язок з рівнем довіри у відносинах 
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між владою та суспільством (формується на основі позитивного 

іміджу службовців, який складається в суспільній свідомості).  

На сьогодні в суспільній свідомості більшості українців 

склався стійкий негативний імідж державного службовця. 

Вочевидь, це відбувається через невідповідність між образом 

управлінця та суб’єктивним уявленням щодо особистісних та 

професійних якостей «ідеального» та «реального» державного 

чиновника. Найпоширеніші риси негативного образу державних 

службовців – бюрократизм, хабарництво, корумпованість, праг-

нення, прикриваючись роботою, отримувати корисливі цілі, 

неповажне ставлення до людей. Заходи, що використовують під 

час формування позитивного іміджу представника влади, поділя-

ються на 2 групи: підвищення ефективності діяльності державних 

службовців – реалізується шляхом удосконалення методів кад-

рової роботи; розробка та спроби впровадження суворих етичних 

норм професійної діяльності держслужбовців, мета яких – 

дисципліна, підвищення їхньої компетентності у складних ситуа-

ціях, що стосуються виконання посадових обов’язків.  

Водночас послаблення та руйнація створюваного іміджу 

відбувається за відсутності адекватного підкріплення досягнен-

нями та перемогами, недостатньою комунікацією з населення. 

Тому з метою покращити репутацію, підтримати позитивний 

імідж державного службовця варто користуватися різними 

засобами комунікації з суспільством. Доречно висвітлювати 

особливості діяльності, інформацію щодо труднощів, які з’явля-

ються під час вирішення завдань, успіхів. Діяльність у цьому 

напрямі дозволяє формувати змістовний, реалістичний образ 

держслужбовців; досягти зміцнення їх авторитету, підвищити 

довіру до влади та держави.  
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